
 

 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 2014نوفمبر  

   الكلي المالي دالاقتصا  + الاقتصاد الكلي المعمق + )02+01( الاقتصاد الكلي



 

 

    
، بورقلة، 1980مـاي  12نـمر محمد الخطيب، مولود في 

أستاذ محاضر بكلية العلوم الاقتصادية و العلوم التجارية و 
ام للنقابة الوطنية للأساتذة ــــــــــالع والأمين علوم التسيير،

محافظ  ة،ــــــــــــــــــورقلــباح ـــــــــــدي مربـــــــامعة قاصـــــــجب الجامعيين
ة ــــــــــــــعمل كمسير لميزانية ولاي ،محاسب معتمد- حسابات

متحصل على شهادة الليسانس علوم التسيير 2006- 2002ورقلة
ت اقتصادية وماجستير دراسا 2002/2003تخصص مالية 

 ،جامعة ورقلة، شهادة الدكتوراه في مجال المحاسبة2006
له دائرة اهتمامات متعددة في مجال البحث  ،2014 التحليلية

العلمي منها الاقتصاد الكلي، الاقتصاد الجزئي، المحاسبة 
  .    التحليلية والمعمقة، المالية العامة



 

 

  بسم االله الرحمن الرحيم
بجامعة قاصدي مرباح بورقلة إلى  التسييروعلوم  ريةعلوم الاقتصادية والتجاال ليةنظرا لحاجة ك

من المصادر الداخلية لطلاب السنة الثانية يحتوي على الأسس العامة لمقياس التحليل  توفير هذا النوع
من الجانب  الاقتصادي الكلي فقد قمنا بإعداد وتجميع هذا المولود الجديد لتغطية مقرر التحليل الكلي

ن تكون هذه المطبوعة المتواضعة معالجة للمواضيع التي تقع ضمن إطار البحث ، وقد روعي أالتطبيقي
  .بشكل واضح ودون تكرار أو إسهاب زائد ما أمكن

وقد تمت كتابة المعادلات بالرموز اللاتينية حتى يتسنى للطالب أو القارئ الرجوع إلى المصادر الأساسية 
  .ات الأجنبيةأو الأصلية للمواضيع التي يعالجها الكتاب باللغ

ولم أذخر جهدا في سبيل تبسيط عرض المادة العلمية التي تحتويها هاته المطبوعة نظرا لأن 
  . المهمة الأولى للمقرر الدراسي هي توصيل قدرا معين من المعلومات للدارس بأبسط الطرق الممكنة

، الكلي في الاقتصاد خصيصا للطلاب الذين سبق لهم دراسة القواعد الأولية ت هذه المطبوعةوقد أعد
  . ومن ثم يفترض وجود قدر معين من القيمة المضافة عند الإطلاع

بتناول  هو تخصصه في الجانب التطبيقيوالذي يجعله متميز عن غيره  هذه المؤلفوالجديد في 
والامتحانات العادية وامتحانات الماجستير المحلولة بشكل مفصل  و التمارين كبيرة من المسائلعدد  
من  الثالثفة إلى ذلك العدد الهائل من تمارين الموجهة للنشاط الذاتي، كما سوف يخصص الجزء إضا

  .لإتمام ما تبقىهذا الإصدار 

  واالله المستعان 

       نمر محمد الخطيب:  الدكتور
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 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

(01)لتمرين ا:  

  :ما الفرق بين المفاهيم التالية

 صادية الكلية؟النظرية الاقتصادية الجزئية والنظرية الاقت -1

 المتغيرات الداخلية والمتغيرات الخارجية؟ -2

   المعادلات التعريفية والمعادلات السلوكية؟ -3

 ؟)الحركي (التحليل الاقتصادي الساكن والتحليل الاقتصادي الديناميكي -4

 الدخل الشخصي والدخل التصرفي؟ -5

 الناتج الوطني الحقيقي والناتج الوطني الاسمي؟ -6

 الناتج المحلي الخام؟الناتج الوطني الخام و  -7

 الناتج الكلي بسعر السوق والناتج الكلي بسعر التكلفة؟ -8

ـــالإج  :ابةـــــ

يهتم بدراسة العلاقات بين الأفراد والمؤسسات والمنتجات فهذا الفرع من   :التحليل الاقتصادي الجزئي- 1
دراسة سلوك (ادية الاقتص الوحداتالتحليل الاقتصادي يختص بدراسة المسائل والمشاكل على مستوى 

  ).الخ....المستهلكين، المنتجين، الأسواق

ويتناول دراسة المواضيع الاقتصادية التي ēم الأمة، فهو يهتم بشرح المشاكل  :التحليل الاقتصادي الكلي - أما
عديدة الاقتصادية التي يواجهها الاقتصاد الوطني، وإعطائها الحلول الملائمة، ويشمل هذا التحليل مواضيع ونقاط 

، النقود، البطالة، المستوى العام للأسعار، أسعار الصرف، ميزان )الدخل القومي(الدخل الوطني : منها
  .الخ...المدفوعات، التضخم 
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 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

وترتبط الدراسات الاقتصادية الكلية ارتباطا وثيقا بالسياسات الاقتصادية وهي ترمى إلى إحلال التوازن   
لة المباشر أو غير المباشر محل الاختلال الاقتصادي الناجم عن سلوك الاقتصادي العام عن طريق تدخل الدو 

  .الأفراد والمشاريع الخاصة

  : ويمكن إيجازها في الجدول التالي :بين التحليلين لفرقا-

  النظرية الاقتصادية الكلية  النظرية الاقتصادية الجزئية   

  المستوى الكلي الظواهر الاقتصادية على  الاقتصادية الوحدات  موضوع الدراسة

  تحقيق التنمية الاقتصادية -  تحقيق المنفعة -تحقيق التوازن-تحديد الأسعار -  الهدف

  الظواهر
التشغيل  -الناتج الوطني -الدخل الوطني -  توازن السوق -نظرية المستهلك -نظرية السعر -

  التام

لنموذج ويفترض فيها بأĔا تؤثر في بعضها هي تلك المتغيرات التي تحدد قيمتها داخل ا :المتغيرات الداخلية -)2
  .البعض وتتأثر بالمتغيرات الخارجية ولكنها لا تؤثر فيها

لأن قيمته تحدد داخل  داخليفي هذه الحالة متغير ) C(المتغير :  C=a+bydفمثلا علاقة الاستهلاك   
  .النموذج

  .ر في المتغيرات الداخلية ولا تتأثر đاهي التي تتحدد قيمتها خارج النموذج وتؤث: المتغيرات الخارجية أما 

عندما نفترض بأن التغير في الدخل يؤثر على قرارات الأفراد الاستهلاكية فهذا يعني  :المعادلات السلوكية -)3
الاستهلاك أو تصرفات الأفراد الاستهلاكية تعتمد  سلوكوبمعنى أخرى إن . أن الاستهلاك هو دالة تابعة للدخل

   :وبالتالي فإن دالة الاستهلاك على سلوك الدخل 













0
10

a
b

byaC

  

  ) Y(والمرافق لسلوك الدخل  )C(الذي يسلكه الاستهلاك  السلوك لأĔا تبين السلوكيةتسمي بالدالة 



 

3 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

إن المعادلات التعريفية هي المعادلات التي تعرف متغيرا ما باستعمال المتغيرات  :المعادلات التعريفية - أما
   )S(بأنه مجموع الاستهلاك و الادخار  )Y(مثل يعرف الطلب الكلي الأخرى، 

Y=C+S  
هذه المعادلة تسمى بالمعادلة التعريفية أي أĔا صحيحة بالتعريف، غير أنه يجب أن ننوه إلى شيء هام 

حيث لا  ،)سلوكية(يتعين أخده بعين الاعتبار وهو أن المعادلة التعريفية يجب أن لا تفسر أبدا كمعادلة هيكلية 
ولكن المعادلة التعريفية تبين أن الدخل . يمكن القول إطلاق بأن الدخل هو دالة تابعة للاستهلاك والادخار

  .يساوي تماما مجموع الاستهلاك والادخار

وهو لا يأخذ بعين هذا النوع من التحليل عادة ما يكون في الفترة القصيرة : التحليل الساكن-)4
  . الظاهرة الاقتصادية محل الدراسة ويركز على التحليل اللحظي المؤقتفي  عنصر الزمن الاعتبار

، عنصر الزمنيتركز هذا النوع من التحليل بصفة خاصة على  ):الديناميكي(التحليل الحركي - أما
  . وذلك عند دراسة الظواهر الاقتصادية، بمعنى أنه يدرس هذه الظاهرة أو تلك وفقا لتغيراēا عبر الزمن

   

5(-  

  

6(-  

  

7(-  

  

  

8(-  

  

 الضرائب المباشرة على الدخل –الدخل الشخصي ) = التصرفي( الدخل المتاح

  الرقم القياسي الاستهلاكي للأسعار/ الناتج الوطني الاسمي = الناتج الوطني الحقيقي 

 إنتاج غير الوطنين في الداخل+ إنتاج الوطنيين في الخارج  -الناتج الوطني الخام = الناتج المحلي الخام 

  الضرائب غير المباشرة + الناتج الوطني بسعر التكلفة = الناتج الوطني بسعر السوق

 إعانات الإنتاج –لاك رأس المال إهت+ 
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 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

(02) التمرين:  

  :أجب عن الأسئلة التالية

  ؟اهناك ثلاث طرق يمكن استخدامها في تقدير إجمالي الناتج الوطني ما هي هذه الطرق مبررا الفرق بينه .1

  الدخل الوطني يساوي دائما الناتج الوطني، اشرح ذلك؟ .2

  ؟كيف يحسب الرقم القياسي الاستهلاكي للأسعار وما الغرض منه .3

  "مع بقاء الأشياء الأخرى على حالها"ما ذا تعني عبارة  .4

  .العوامل الأخرى تبقى ثابتة  - أ

  .لا يوجد متغير أخرى يؤثر على المتغير التابع  -  ب

  يوجد نموذج أخر يمكن أن يفسر المتغير التابعلا   -  ت

  النموذج المنطقي  -  ث

لتحسن والتطور الذي لسنة مقارنة مع سنة أخري تعكس مدي ا الاسميهل الزيادة في الناتج الوطني  .5
    الوطني ،لماذا ؟ وكيف؟ الاقتصادأحرزه 

  ابةــــــالإج

  : يقاس الناتج الوطني، عادة بثلاث طرق وهي -1

  : طريقة الإنتاج - )أ

كافة السلع والخدمات النهائية المنتجة خلال فترة زمنية معينة قيمة ويتضمن الناتج بموجب هذه الطريقة    
نتباه عند جمع قيم المنتجات النهائية المتحصل عليها خلال فترة زمنية معينة إلى يجب الا). عادة ما تكون سنة(

فحساب قيمة الدقيق يجب أن لا تتكرر عند حساب قيمة الخبز إذن لتفادي خطر تكرار . خطر تكرار الحساب
  :السلع في تقدير الناتج الوطني نلجأ عادة إلى استعمال إحدى الطريقتين التاليتين
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 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

  : ة القيمة المضافةطريق - 1-أ

عند كل مرحلة من المراحل الإنتاجية للسلعة وقيمة  قيمة الإنتاجالفرق بين  بالقيمة المضافةونعني    
  .التي تدخل في تركيب هذه السلعة عند كل مرحلة السلع الوسطية

  ونقصد به مستلزمات الإنتاج : الاستهلاك الوسيطي* 

  

  ضافة يساوي مجموع القيم الم:الناتج الوطني

للحصول على الناتج الوطني نجمع كل البضائع والخدمات النهائية المباعة للمستهلكين، : طريقة إضافة المنتجات النهائية) 2-أ
بمعنى أخرى نضيف فقط السلع التي تؤدي . إلى الحكومة وإلى العالم الخارجي ونضيف إليها السلع  الوسيطية التي تزيد في المخزون

  .ال المنتج كالتجهيزات، البنايات وما شاđهاإلى زيادة رأس الم

  : طريقة الدخل الوطني - ب
العمل، الأرض، (هي حصيلة للتعاون بين عوامل الإنتاج  إن البضائع والخدمات المنتجة، كما هو معلوم،   

تاج فإننا فإذا طرحنا من قيمة البضائع والخدمات قيمة مستلزمات الإن)) المنظم أو الإدارة(رأس مال، والمستحدث 
  : وتوزع قيمة الناتج على هذه العوامل لقاء مساهمتها في العملية  الإنتاجية كما يلي. الناتجنحصل على قيمة 

العمــل      الأجر  Yw 

الأرض        الريـع  YI  

رأس المال      الفائدة  YR 

التنظيـم      الربـح  YP 

فإذا جمعنا عوائد عوامل الإنتاج، أي نقوم بإضافة مجموع الأجور إلى مجموع الفوائد، إلى مجموع الريوع إلى   
وهو يتعادل مع  )عوامل الإنتاج(سعر تكلفة الإنتاج الوطني بمجموع الأرباح، فإننا نحصل على تقدير الدخل 

فهو عبارة عن  الوطني بسعر السوقالناتج الوطني الذي نحصل عليه عن طريق مجموع القيم المضافة، بينما الناتج 
  .رأس المال مطروحا إعانات إنتاجية اهتلاكمضافا إليه الضرائب غير المباشرة  الناتج الوطني بسعر التكلفة

  

  
 مجموع عوائد عوامل الإنتاج= الناتج الوطني بسعر التكلفة 

 قيمة مستلزمات الإنتاج –قيمة الإنتاج = القيمة المضافة 
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  .ومن هنا يجب أن نضع في ذهننا أن الدخل الوطني والناتج الوطني ما هما إلا صورتان لشيء واحد

وتتمثل هذه الطريقة في حساب الإنفاق الكلي من قبل قطاعات الاقتصاد الوطني، والإنفاق : طريقة الإنفاق -ج
، )سنة(لمنتجة خلال فترة زمنية معينة الكلي ما هو إلا عبارة عن الطلب الكلي على البضائع والخدمات النهائية ا
  : إذا لتقدير قيمة الناتج أو الدخل الوطني لابد من جمع إنفاق كل قطاع، أي

 

  :حيث 

(Y) :يمثل كالعادة الدخل الوطني .  

(C) : استهلاك(يمثل إنفاق القطاع العائلي أو قطاع المستهلكين.( 

(I)  : استثمار إجمالي(يمثل إنفاق قطاع الأعمال.( 

(G) : وهو عبارة عن مشتريات الحكومة من البضائع والخدمات) الإنفاق الحكومي(يمثل إنفاق قطاع الحكومة. 

(X-M) : صادرات (يمثل إنفاق قطاع العالم الخارجي)X (–  الواردات)M.((  

سعر تجدر الإشارة إلى أن الدخل الوطني الذي نحصل عليه đذه الطريقة يطلق عليه الناتج الوطني بـــ   
وهو عبارة عن الناتج الوطني بسعر السوق مطروحا منه ) عوامل الإنتاج(بينما الناتج الوطني بسعر التكلفة  السوق

  .رأس المال مضافا إليه إعانات الإنتاج اهتلاكالضرائب غير المباشرة 

دخول جميع عوامل يعني مجموع  الدخل الوطنييعني قيم إنتاج اقتصاد الدولة، أما  :فالناتج الوطني :إذن -)2
المستخدم في اقتصاد الدولة وبالتالي فإن الإنتاج والدخل وجهان ) العمل، رأس المال، الأرض، التنظيم(الإنتاج 

  .لعملة واحدة

  : Laspeyresللاسبير  القياسيةالأرقام  -)3
  : يستخدم هذا الرقم كميات أو أوزان سنة الأساس كأوزان مرجحة وصيغته كما يلي  

100
QP
QP

 IL
01

01 











  (Laspeyres) 

)( MXGICY 

  الضرائب غير المباشرة + الناتج الوطني بسعر التكلفة = الناتج الوطني بسعر السوق

 إعانات الإنتاج –إهتلاك رأس المال + 
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  :أخير ومنه
   .%100فهو يعني أن الأسعار قد ارتفعت بمقدار الفارق من  %100 إذا كان الرقم القياسي للسنة الجارية أكبر من -

  .%100 فهو يعني أن الأسعار قد أنخفض بمقدار الفارق من %100 إذا كان الرقم القياسي للسنة الجارية أقل من -

  .  فهو يعني أن الأسعار لم تتغير %100لرقم القياسي للسنة الجارية يساوي إذا كان ا -

  .العوامل الأخرى تبقى ثابتة -)4

لا تعكس مدى التحسن والتطور الذي أحرزه الاقتصاد الوطني وقد ترجع هذه الزيادة إلى ارتفاع الأسعار -5
  )أنظر الجزء الأول(

 (03)التمرين  :  
ومن أجل ذلك استخدمت في  ،الجاهزة  من المحافظ مليون دج 5افظ بإنتاج ما مقداره قامت مؤسسة للصناعة المح

هذا الجلد كلف حيث أن إعداد  دج2.000.000تم شراؤه من عند الفلاحين بقيمةجلدا استهلاكها الإنتاجي 
  .دج 1.500.000الفلاحين ما قيمة 

 :المطلوب  
 أحسب قيـمة الإنتاج الكلي؟ - 1

  :الإجابة

  : الإنتاج الكليحساب قيمة 

  قيمة مستلزمات الإنتاج  –قيمة الإنتاج =  )TVA(القيمة المضافة : لدينا

  دج 3.000.000=  2.000.000 -  5.000.000=  )مؤسسة للصناعة المحافظ(1ق م

  دج 00.0005=  1.500.000 -  2.000.000= )لاحين ــــعند الف(2ق م

  2ق م+1ق م=مج القيم المضافة= الإنتاج الكلي 

  دج 3.500.000=  500.000 +  = 3.000.000               

 (04)التمرين:  
  :لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد ما

  .دج 3000 :قيمة السلع والخدمات الكلية -
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  دج 1800: القيمة المضافة -
 .الترتيب على 1/6 ،1/6،2/3: الناتج الوطني مجموع الأجور والفوائد والأرباح يمثل النسب التالية من إجمالي -

 : المطلوب
  .حساب قيمة السلع الوسيطة -       
  .حساب قيمة الناتج الوطني -       
  .حساب مجموع الأجور ومجموع الأرباح ومجموع الفوائد -
    :ابةــــالإج

                   
  قيمة السلع الوسيطية –قيمة الإنتاج =  )TVA(القيمة المضافة : لدينا
  المضافة. ق -الإنتاج. ق= ة ق السلع الوسيطي: ومنه

  دج1200 =  1800 - 3000=                          
 :حساب قيمة الناتج الوطني -

  يدةح،ونلاحظ هنا أنه لدينا قيمة مضافة و  دج 1800= القيم المضافة  مج= قيمة الناتج الوطني : لدينا
 : مجموع الأجور و الفوائد و الأرباحإيجاد    -

  دج 300=  (1800) = الأجور  مج
  دج 1200=  (1800) = الفوائد  مج
  دج 300=  (1800) = الأرباح  مج
 (05)التمرين:  

  :لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد معين
 .مليون دينار 400= ني ـــج الوطـاتـافي النــص

  دينارمليون  37,5=  ضرائب غير مباشرة على الشركات 
  .مليون دينار 2,5=   ات ــلات المؤسســويــتح

  .مليون دينار 30,5= اح ـلى الأربـاشرة عـضرائب مب
ــر موزعــاح غيــأرب  .مليون دينار 7,5=   ة ـ
 .مليون دينار 41,5= اص ـلى الأشخــرائب عــض

 .مليون دينار 22=   ة ـــوميــلات حكــتحوي
ــتها ــ ـــ ــ   .ن دينارمليو  50=  لاك ـــ

ـــاسته ــ ــ ـــ   .مليون دينار 275= لاكــ
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ـــاستثم ـــ ــ ــ   .مليون دينار 100= ار ــ
  

  :المطلوب

    :التاليةالكلية  الاقتصاديةحساب المتغيرات 

  إجمالي الناتج الوطني -
  .الوطني صافي الدخل -
  دخل الوطنيــال -
  .دخل الشخصيـال -
    .دخل التصرفيــال -
ــارالادخ - ــ   .ـ

ـــالإج   ابةـــــ

 :حساب إجمالي الناتج الوطني - 1

  الاهتلاكات –صافي الناتج الوطني= إجمالي الناتج الوطني : لدينا

  مليون دج 450= مليون  50+ مليون  400= إجمالي الناتج الوطني 

  : حساب الدخل الوطني - 2

  .إعانات الإنتاج+ كومية تحويلات ح –ضرائب غير مباشرة  –صافي الناتج الوطني = الدخل الوطني :    لدينا

  0+مليون  22 –مليون  37,5 –مليون  400= الدخل الوطني 

  .مليون دينار 340,5=               

 : حساب الدخل الشخصي- 3

+ أقساط التامين –ضرائب على الأرباح  –الأرباح غير الموزعة  –الدخل الوطني = الدخل الشخصي : لدينا
  .التحويلات الحكومية

  مليون  22+ 0-مليون 30,5 –مليون  7,5 –مليون   324,5= خصي الدخل الش
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  .مليون دينار 324,5=                 

 : حساب الدخل التصرفي- 4

  الضرائب المباشرة  –الدخل الشخصي = الدخل التصرفي : لدينا

  .مليون دج 283= مليون    41,5 –مليون   324,5=                       

  :حساب الادخار- 5

  الادخار+ الاستهلاك = الدخل التصرفي: لدينا

  الاستهلاك  –تلاك هالا+ الدخل التصرفي = الادخار : ومنه

  مليون 275 –مليون  50 –مليون  283 =                

  .مليون دج 58=                

 (06)التمرين:    

  :لتكن لدينا المعلومات التالية   

  طن/دج 5ديد وتبيعه بسعر من الحطن  1000تنتج  A الشركة

  طن/دج 10وتبيعه بسعر الفولاذ من  طن 1500تنتج   Bالشركة

  :في الحالات التالية الاقتصادحساب الناتج الوطني لهذا  :المطلوب

  )ليس هناك أي تبادل(الشركتان تعملان بشكل مستقل : الحالة الأولى

  ؟Aالشركة الحديد من من  طن B700 كة لشر ا، حيث اشترت الإنتاجالشركتان تتبادلان : ثانيةالحالة ال

مواد دج  5500اشترت ما قيمته  Bمواد أولية الشركة دج  4000اشترت ما قيمته  Aالشركة  :لثةالحالة الثا
  .دج 3500بما قيمته  Aديد من الشركة أولية واشترت في نفس الوقت الح
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ـــالإج   :ابةـــــ

 حساب الناتج الوطني في الحالات الثلاث: 
  : الة الأولىالح

  )1000X  5) + (10 X 1500= (الناتج الوطني 
  دج 20 000=  15 000+  5 000=               
  : الحالة الثانية

  .دج B = (000 15 – )5 x 700 = (500 11(القيمة المضافة لـ 
  دج 16 500=  11 500+  5 000= الناتج الوطني  
  : الحالة الثالثة

  .دج A = (000 5 – 000 4  =000 1(القيمة المضافة لـ 
  .دج B = (000 15 –  500 5 – 500 3 =000 6(القيمة المضافة لـ 

  .دج 7 000=  6 000+  1 000= الناتج الوطني 

 (07)التمرين:  

  : بإنتاج التجهيزات المكتبية فكان إنتاجها واستهلاكها على النحو التالي )X(تقوم مؤسسة 

  حساب الناتج الوطني؟: المطلوب 

ــــلإجا   ابةـــــ

  القيمة المضافة  الاستهلاك الوسيطي  الإنتاج النهائي  تعيين المنتجات

  200  300  500  خزائن خشبية -1

  300  150  450  خزائن حديدية -2

  500  500  1000  رفوف حديدية -3

  1000      المجموع
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 (08)التمرين:  

وحدة نقدية، ثم تبيع المنتوج لمؤسسة أخرى  مليونمحلية تنتج القمح بقيمة مضافة تقدر بـ  فلاحيههناك مؤسسة  
مليون  2.2وحدة نقدية، ثم تبيعه هذه الأخيرة إلى المخابز لإنتاج الخبز بقيمة  مليون ونصفتنتج الدقيق بقيمة 

  .وحدة نقدية 

  أحسب القيمة المضافة الإجمالية ؟ : المطلوب 

  :الإجــــابة

  :حساب القيمة المضافة الإجمالية   -
  الاستهلاك الوسيط  –الإنتاج النهائي = ة المضافة القيم

  دج  1.000.000= القيمة المضافة للقمح * 

  دج  1.500.000= الإنتاج الإجمالي للدقيق * 

  دج  2.200.000= الإنتاج الإجمالي للخبز * 
  دج  500.000=  1.000.000 – 1.500.000= القيمة المضافة الدقيق 

  دج  700.000=  1.500.000 – 2.200.000= القيمة المضافة للخبز 

  دج  2.200.000=  700.000+  500.000+  1.000.000= القيمة المضافة الإجمالية 

 (09)التمرين:  

على سلع استثمارية، . ن.مليون و 120وحدة نقدية على سلع استهلاكية و  مليون 360إذا تم إنفاق          
وإذا كان مجموع أقساط  ن،.مليون و 50وبلغ صافي الصادرات . ن.مليون و 110وإذا كان الإنفاق الحكومي 

 15، أما إعانة الدولة فقدرت بـ مليون وحدة نقدية 70، والضرائب غير المباشرة ن.مليون و 60الاهتلاك هو 
  . مليون وحدة نقدية

  : وبــالمطل 
  أحسب قيمة الناتج الوطني بسعر السوق؟  -1

  الإنتاج ؟  أحسب قيمة الناتج بسعر عوامل -2
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  :الإجــــابة

  : حساب قيمة الناتج الوطني بسعر السوق - 1
Y=C+I+G+X-M 

Y= 360 + 120 + 110 + 50 = 640 M. U.M  
  M. U.M 640الناتج الوطني بسعر السوق      -

  : حساب قيمة الناتج الوطني بسعر التكلفة - 2
 –ضرائب غير مباشرة  – بسعر السوق الناتج الوطني) = عوامل الإنتاج(الناتج الوطني بسعر التكلفة   

  إعانات إنتاجية+ إهتلاك رأس المال 

  .مليون وحدة نقدية 525=  15+  60 – 70 – 640= الناتج الوطني بسعر التكلفة  -

  (10)التمرين:  

على السلع  مليون وحدة نقدية 109و على السلع الاستهلاكية مليون وحدة نقدية 375إذا تم إنفاق ما قيمته 
، وإذا كان مليون وحدة نقدية 7وبلغ صافي الصادرات ، مليون وحدة نقدية 105لاستثمارية، وإذا كان الإنفاق الحكومي ا

أما إعانات الإنتاج  مليون وحدة نقدية 72والضرائب غير المباشرة  ،مليون وحدة نقدية 60مجموع أقساط الاهتلاك 
      .وحدة نقدية مليون 10فكانت 

  :المطلوب
  ة الناتج الوطني بسعر السوق؟أحسب قيم -
  أحسب قيمة الناتج الوطني بسعر عوامل الإنتاج؟ -

ــالإج   :ابةـــــ

 ):Y(حساب قيمة الناتج الوطني بسعر السوق    - 1
Y= C + I + G + (X - M) 

  مليون 7+ مليون  105+ مليون  109+ مليون  Y(  =375(الناتج الوطني
  .يةمليون وحدة نقد 596=                     

  ): سعر التكلفة(حساب قيمة الناتج الوطني بسعر عوامل الإنتاج   - 2
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 –الاهتلاكات  –الضرائب غير المباشرة  –الناتج الوطني بسعر السوق = الناتج الوطني بسعر التكلفة : لدينا
  الإنتاجية الإعانات

مليون  474=  مليون 10+ مليون  60 –مليون  72 –مليون  596= الناتج الوطني بسعر التكلفة 
  .وحدة نقدية

 (11)التمرين:   
  A. B. Cعن أسعار وكميات السلع  ةلدينا المعلومات التالي

  السلع
2000  

  سنة الأساس
2010 

  سنة المقارنة
 Q0الكمية  P0 السعر Q0الكمية  P0 السعر

A 0.6  15000  0.55  12000  
B 0.81  55000  0.97  38000  
C 0.45  55000  0.63  60000  

  :وبــالمطل
  ؟2010-2000أحسب الناتج الوطني الاسمي لكل من سنتي  -1
  ؟2010لسنة لاسبيرحساب الرقم القياسي الاستهلاكي للأسعار -2
  ؟2010حساب الناتج الوطني الحقيقي لسنة  -3

  :ابةـــــالإج

  : حساب الناتج الوطني الاسمي- 1

  2000لسنة: 
y= Σ q2000 X p2000  

=(0,6 x 15 000) + (0,81 x 55 000) + (0,45 x 55 000)  
= 78 300 DA  

  2008لسنة : 
                                            Y = Σ q2008 X p2008                           

=(0,55 x 12 000)+(0,97 x 38 000)+(0,63 x 60 000)  
                                                 = 81 260 DA  

  : 2008لسنة ) لاسبير(لرقم القياسي الاستهلاكي للأسعار حساب ا- 2
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      L=     

          =  

           

             =     

 %22.92 = 100 – 122,92، الفرق هو مقدار الزيادة في الأسعار                  

  : 2008الناتج الوطني الحقيقي لسنة حساب - 3

   = الناتج الوطني الحقيقي : لدينا

  .وحدة نقدية 108,03 66 =  =                             

 (12)التمرين: 
  .المعاملات السلوكية ،المتغير التابع، المتغير المستقل، المعلمات: وضح في المعادلات الآتية

1- C= a + by     
2- B= ax + by        
3- K= aj +By  
4- I =  I0 - ei             

  :ابةــــــالإج

  :المعلمات المعاملات السلوكية في المعادلات الآتية , المستقل , توضيح المتغير التابع 
1 )-  C = a + by  

  المعاملات السلوكية.  a , bالمعلمات . C المتغير التابع .  y المتغير المستقل
2 ) – B = ax + by . 

 المعاملات السلوكية.  a , bالمعلمات . B المتغير التابع .  y , x  المتغيرين المستقلين

3 ) – K = aj + By 

 المعاملات السلوكية.  a , Bالمعلمات . K المتغير التابع .  y , j  المتغيرين المستقلين

4 ) – I = I0 – ei 
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  المعاملات السلوكية.  a , Bالمعلمات . I المتغير التابع .  y , j  المتغيرين المستقلين

 (13)التمرين:   
، فإذا كانت قيمة الإنتاج لهذه )ج(، )ب(، )أ(إحدى الدول من ثلاثة قطاعات إنتاجية  اقتصاديتكون   

يستخدم  )أ(علما أن القطاع  نقدية،وحدة  30000وحدة نقدية،  50000، وحدة نقدية 60000 :القطاعات على التوالي
بما قيمته  )ج(و) أ(يحتاج إلى مواد وسيطية من القطاعين )ب(والقطاع  وحدة نقدية، 13000 مواد وسيطية بقيمة

 )أ( يقوم بشراء مستلزمات إنتاجية من القطاع )ج(على التوالي، والقطاع  وحدة نقدية 25000وحدة نقدية و 15000
  .وحدة نقدية. 12000بقيمة  )ب(ومن القطاع  وحدة نقدية 10000بقيمة 
 :وبــالمطل

 أحسب القيمة المضافة المحصلة من قبل كل قطاع؟ -1  
  أحسب قيمة الناتج الوطني؟ -2  

ــــالإج   :ابةـــــ
  :حساب القيمة المضافة المحصلة من قبل كل قطاع  – 1

  لمضافةالقيمة ا  قيمة السلع الوسيطية  قيمة الإنتاج  القطاعات

  47000  13000  60000  أ -القطاع

  10000  40000=25000+15000  50000  ب -القطاع

  8000  22000=12000+10000  30000  ج -القطاع

  : حساب قيمة الناتج الوطني  - 2

  .  AV  ∑=  y =مجموع القيم المضافة =  الناتج الوطني 

  . وحدة نقدية 65000=  8000+  10000+  47000=  الناتج الوطني 
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   (14)التمرين:  

 : أجب على الأسئلة التالية 

 ما هي أهم الفرضيات التي يقوم عليها الاقتصاد الكلي الكلاسيكي ؟ -1

 لماذا يكون منحى العرض الكلي في النموذج الكلاسيكي خطا عموديا ؟  -2

  ؟)  V( لماذا يفترض الكلاسيك ثبات سرعة دوران النقد  -3

   هي أشكالها ؟ و ما الفرق بينهما ؟  يمكن أن تكون هناك بطالة في السوق العمل عند الكلاسيك ، ما -4

  ما هي العلاقة بين معادلة التبادل و النظرية الكمية للنقود ؟ -5

ــالإج     :ابةـــــ

  :افتراضات النظرية الكلاسيكية  ﴾1

  ،لسلع والخدمات النهائية وخدمات عناصر الإنتاج، في أسواق ا) الكاملة(توفر شرط المنافسة التامة
ويترتب على ذلك عدم قدرة بائعي هذه السلع والخدمات في السيطرة على أسعارها، فالبائعون والمشترون 

التفاعلات في السوق هي التي تحدد الأسعار والأجور  إنمتلقون للأسعار ولا يستطيعون التأثير عليها بل 
 .ض والطلبعن طريق تفاعل قوى العر 

  التوازن الحتمي المساوي له أي  العرض يخلق الطلبفإن  سايمبدأ التوازن العام أو ما يعرف بقانون
معنى ذلك لا توجد طاقات عاطلة في اĐتمع لأن الاقتصاد يكون دائما في . بين الإنتاج والاستهلاك

أي لا (لعرض والطلب مهما كان مستوى السعر، وكذا عدم حدوث تقاطع بين ا استخدام تامحالة 
 )اولا فائض اجز عيوجد 

 جود بطالة إجبارية وذلك لوجود درجة عالية من المرونة كعوامل و وعدم ) التشغيل التام( التام الاستخدام
 .الإنتاج

 مبدأ الحرية الاقتصادية وينتج عنه عدم جدوى  ةعدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي أي سياد
 .السياسة المالية

 الذي يهمل عامل الزمن وبالتالي عدم حدوث  التحليل الساكنلتحليل الكلاسيكي على يعتمد ا
 .الأزمات الاقتصادية، حيث يؤمن الكلاسيك بالتنظيم العفوي
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  معنى ذلك أن النقود عند الكلاسيك ) المعاملات(تعتبر النقود وسيط للتبادل ولا تؤثر في الأسعار
 .ةحيادي

 يوجد الشك عند الكلاسيك يوجد اليقين ولا. 
 الرشادة الاقتصادية أي تحقيق أقصى ربح بأقل تكلفة. 
 الفترة القصيرة. 
 أعطى أهمية بالغة لعنصر العمل أي أن حجم الإنتاج يعتمد على عنصر العمل فقط في الفترة القصيرة. 

 
عرض على غرار أغلب التحاليل الاقتصادية، فإن النموذج الكلاسيكي يمكن شرحه أيضا باستعمال ال -)2

قانون ساي بين الإنتاج والاستهلاك حيث يقوم  التوازن الحتميوالطلب، ويتمثل جانب العرض في 
(Say)  وبالتالي لا يمكن أن توجد في العرض يخلق الطلب المساوي لهعلى فكرة أساسية وهي أن ،

لسعر وبالتالي مهما كان مستوى ا استخدام تاماĐتمع طاقات عاطلة لأن الاقتصاد يكون دائما في حالة 
يتحقق التوازن باستمرار في الاقتصاد، ولهذا السبب يكون منحى العرض الكلي في النموذج الكلاسيكي على 

  .شكل خط عمودي كما هو مبين في الشكل أدناه

 

ع الأفراد المتعلقة عادات وطبائ لثبات واستقرارسرعة دوران النقود وذلك  ثباتويفترض الكلاسيكيون  -)3
  .بحفظهم للنقود

  :يمكن أن تكون هناك بطالة في سوق العمل والتي قد تأخذ الأشكال التالية:  -)4

  .وهي موجودة دائما في حالة التشغيل التام :البطالة الاختيارية -           

 (p)السعر  )الكلي العرض منحنى(

 (Y)الدخل الحقیقي 
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في الصحافة والتحاق العامل وهي التي تنتج بين فترة الإعلان عن منصب عمل : البطالة الاحتكاكية -           
  .بمنصبه

عندما توسع بعض الأنشطة الاقتصادية وتتقلص أخرى في هذه الحالة  ):البنيوية(البطالة الهيكلية  -        
  .ات أخرىالعمال فيحال بعض العمال على البطالة مؤقتا إلى حين انتقالهم إلى نشاطيتقلص عدد 

الكمية إلى ما يسمى بالنظرية  تتحولود فإن معادلة التبادل السابقة سرعة تداول النق ثباتوعندما يفترض  -)5
بين كمية النقود المتداولة ومستوى  علاقة متناسبة، وتتلخص النظرية الكمية للنقود بالقول بأن هناك للنقود

ثابتا لأن ) الكلي(الأسعار، فإذا زادت كمية النقود في اĐتمع بمقدار الضعف مثلا مع بقاء حجم الناتج الوطني 
الاقتصاد في حالة استخدام تام، فسينجم عن ذلك ارتفاع في الأسعار إلى الضعف والعكس صحيح، أي أن 

  P = f(M)    :وبتعبير رياضي نكتب) عرض النقود(المستوى العام للأسعار دالة تابعة لكمية النقود 

    (15)التمرين:  

، ومستوى  P، مع مستوى عام للأسعار N  √5 =Y:التالي  لتكن دالة الإنتاج في الاقتصاد الكلي على الشكل
  Wأجر نقدي 

  :وب ــالمطل

 حدد دالة الطلب على العمل للمؤسسات ؟  -1

و ماذا تساوي الإنتاجية الحدية ، P /W= 4/1 ما هي كمية العمل المطلوبة إذا كان الأجر الحقيقي هو -2
    للعمل ؟

  ابةــــــالإج

  : العمل للمؤسساتتحديد دالة الطلب على - 1
                                                 .وهي مشتق دالة الإنتاج بالنسبة لعنصر العمل  .للعمل الإنتاجيةإيجاد : أولا:   لدينا

                                                                          MpL =  
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  W/P( 4/25  =Nd( 2 : وھي تمثل دالة الطلب على العمل                  

  عند   ،Ndحساب كمية العمل المطلوبة /2

 
 

   MpL  : الإنتاجية الحدية للعمل -

  (16)التمرين: 

  لتكن لديك المعطيات المتعلقة باقتصاد كلاسيكي ، في ظل سوق عمل لها 

  : ئص التالية كما يلي الخصا

  NS(                 :30)+P/W (4 =NS(معادلــة عرض العمل 

  ND)                     : (P/W(6  - 70 =ND(معادلة الطلب على العمل

حيث  YP (/2/1 =M( :و مستوى الإنتاج تعطي  بالعلاقة التالية )P(و العلاقة بين المستوى العام للأسعار 
  . تمثل وحدات العمل N حيث N 4 =Y: ودالة الإنتاج   الكلية معرفة كما يلي  ، M=345الكتلة النقدية 

  : المطلوب

  وعدد العمال عند التوازن؟  والاسميأوجد قيمة كل من الأجر الحقيقي  -1

  مثل بيانيا العلاقة بين المتغيرات الكلية؟ -2
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ــــالإج   ابةـــــ

  .د التوازن إيجاد الأجر الحقيقي و الاسمي وعدد العمال عن - 1

 
  =    : عند التوازن

 
  

  .من خلال التعويض في إحدى المعادلتين : عدد العمال عند التوازن -

  =  70-6)4= ( 46عامل 

  =  4)4+ (30=  46عامل 

  : حساب الأجر الاسمي -

   =p=                    .المستوى العام للأسعار أولا حساب :لدينا

            

  .الأجر الحقيقي في المستوى العام للأسعار  جداءو منه الأجر الاسمي هو حاصل   

                                     

  

  

  

 

P= 3  
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  :  تمثيل بيانيا العلاقة بين المتغيرات الكلية -

  

  

  

  

  دالة الإنتاج الكينزية                                        التوازن في سوق العمل

  

 (17)التمرين :  

للوحدة والتي يجب عليها أن تدفع لموظفيها أجرا  دينار 20لنفرض أن مؤسسة ما تستطيع بيع منتجاēا  بسعر 
  .ساعةفي ال دينار 120 يساوي

  : نتاج في الأجل القصير لهذه المؤسسة تكون معرفة بالمعطيات التاليةولنفرض أن دالة الإ      

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 الموظفين

 65 63 60 56 51 44 38 30 21 11 0 الإنتاج

  

NS  W/P 

N 

(w/p)1 

(W/P)* 

(w/p)2 

N*  
  )الأمثل العملحجم (









P
W

 

*






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Y 
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  :المطلوب
  القصير لهذه المؤسسة ؟  الأجلفي  الإنتاجأرسم دالة  -1
  الحدي ؟  الإنتاجأحسب  -2
  ما هو الأجر الحقيقي المدفوع من طرف المؤسسة ومستوى التشغيل الأكثر ربحية؟-3

  فما هو إذا مستوى التشغيل؟ . دينار للوحدة 15لنفرض أن المؤسسة خفضت سعر منتجاēا إلى  
ـــالإج ــــ   :ابةـــــ

 : رسم دالة الإنتاج في الأجل القصير - 1
N y 

  
1  11  -  
2  21  10  
3  30  9  
4  38  8  
5  44  6  
6  51  7  
7  56  5  
8  60  4  
9  63  3  

10  65  2  
  
  

  

2 

1 
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  :(MPL)حساب الإنتاج الحدي  - 2

MPL =   
  

 :ومستوى التشغيل الأكثر ربحية) من طرف المؤسسة(الأجر الحقيقي المدفوع  - 3

   = MPLعند 

  : فيكون مستوى التشغيل الأكبر ربحية 

   N= 5    MPL =     )1 من الجدول   
 : التشغيل أكثر ربحية، فيكون مستوى  دج 15عند انخفاض السعر إلى  -

   N= 4    MPL =     )2 من الجدول                                                 

 (18)التمرين :  

  : اليةوفي ظل سوق عمل لها الخصائص الت ،مؤسسة1000في اقتصاد يحتوي على 
 Ns                      : (Ns = 2999(w/p) - 2000( رض العملــمعادلة ع

 Nd                   :(Nd = 4000-(w/p)(معادلة الطلب على العمل 

  : المطلوب 
  ما هو الأجر الحقيقي التوازني؟  -1
  ، ما هو الأجر النقدي؟ )p=2(إذا كان مستوى السعر هو  -2
  ، فما هو عدد عمال الموظفين وغير الموظفين؟ )w=6(دنى للأجر هو إذا كان الحد الأ -3

ـــالإج   :ابةـــــ

 : حساب الأجر الحقيقي التوازني - 1

  لدينا عند التوازن                 
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 : p=2عند  )(الأجر الاسمي حساب  - 2

  
 : وغير الموظفين الموظفينحساب عدد العمال  - 3
 .العارضين للعمل في دالة عرض العملأو للحصول على عدد العمال الطالب -أ

  
نعوض في دالة الطلب على  )الذين سيوظفون فعلا(للحصول على عدد العمال المطلوبين من قبل المؤسسات - ب

  .العمل

  عدد الموظفين                  
  .للحصول على عدد العمال  غير الموظفين نطرح عدد العمال الموظفين من عدد العمال العارضين -ج

    =  6997-3997= 3000 شخص غير موظف 

(19)لتمرين ا :  

 Pوسعر  ،Y لسلعة بكمية، تنتج كلها نفس اتنافسيةمؤسسة إنتاجية  4000 في ظل نظام اقتصادي معين توجد
: ، وظل تكنولوجيا متماثلة وبدالة إنتاج لكل مؤسسة كما يليwعامل مقابل أجر نقدي  nمن خلال توظيف 

Y = 10N1/2  

 Peإذا كنت المفاوضات المتعلقة بالأجور تدعم معدل الأجر الحقيقي، ويتوقع الموظفون مستوى عاما للأسعار 
، Ns= 100.000(w/p): تابة دالة العرض الكلي للعمل على النحووالذي يمكن تحقيقه عمليا، ويمكن ك

  .Pويفترض أن أرباب المؤسسات لا يخطئون حول مستوى السعر الفعلي 

  : المطلوب

   عند التوازن؟ yوالإنتاج الكلي  w، ما هي قيمة كل من الأجر النقدي P=1إذا كان مستوى السعر  -1

  إلى النصف؟  P؟ نفس السؤال إذا انخفض )P=2(عام للأسعار إذا تضاعف المستوى ال yوwماذا تصبح  -2
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ــــلإجا   :ابةـــــ

  تنافسية إنتاجيةمؤسسة  4000











P
WN

NY

S 00.100

10
2/1

  

  :  P=1عند التوازن عند  Y*والإنتاج الكلي  W* إيجاد قيمة كل من الأجر النقدي  - 1

 :أولا إيجاد دالة الطلب على العمل الفردية -

  

  

  :الكلية  على العمل  دالة الطلب يجادإ ثانيا-

  مؤسسة ومنه دالة الطلب الكلية 4000ولدينا 

  

  

  ثالثا إيجاد الأجر الحقيقي

  عند التوازن
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  .الأجر الحقيقي الموجود في دالة الطلب على العملوبتعويض  :حساب عدد العمال للمؤسسة الواحدة  -  
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 عامل            

  

  :لكل المؤسسات وهو  الإجمالي حساب عدد العمال -

Nd = 25×4000=100000   

*505102510 :         الواحدة ؤسسةالممن قبل كل  (y ) الإنتاجحجم  حساب  - Y  

    *Y*  200000 = Y =  50 ×  4000:   حساب الإنتاج الكلي -

  : فان تصبح P=2إذا تضاعف المستوى العام للأسعار    'W.Y إيجاد -1- 2

 w =wR x p=1x2=2 um: الاسمي الأجرإذن           

 y'=y x p =50 x 2 =100 um: الفردي الإنتاج إيجاد  -    

 إلى P إذا انخفض    W.Y' إيجاد -2- 2
2
1 :  

 w =wR x p =1x(1/2)=1/2 um: لأجر الاسميإذن ا   -

                   y'=y x p =50 x(1/2) =25 um:إيجاد الإنتاج الفردي   -

(20)لتمرين ا :  

  : لنفرض أنه لدينا سوق عمل تتميز بالخصائص التالية  

Y = 40 N1/2 

Ns= 1/25 (w/p)² 

Ms = 40 

V = 4 

25
1
2525

2 


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
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 عامل

UM



 

29 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

  : هي على التوالي Y،Ns،W،Ms،V: حيث 

  .، عرض العمل، الأجور النقدية ، الكتلة النقدية وسرعة  دوران النقود الإنتاجحجم 

 : المطلوب -

  الحدية للعمل؟  الإنتاجإيجاد دالة  -1

  إيجاد دالة الطلب على العمل ؟  -2

  الحقيقي وحجم العمالة اللازم لتوازن سوق العمل ؟  الأجرإيجاد  -3

  ؟  Yحساب قيمة الناتج  -4

  مستوى العام للأسعار؟  حساب قيمة -5

  ؟  الاسميحساب قيمة الناتج والأجر  -6

  التمثيل البياني للعلاقة بين المتغيرات الكلية ؟  -7

  ماذا يحدث؟  %10الكتلة النقدية انخفضت بنسبة  الآنرض فن -8

 فهل تظهر هناك بطالة ؟ وكيف يمكن للمؤسسات أن تقضي على %20 بنسبة الاسميإذا ارتفع الأجر  -9
  هذه الظاهرة؟ 

ـــابة    الإجــــــ

  .وهي مشتق دالة الإنتاج بالنسبة لعنصر العمل :إيجاد دالة الإنتاج الحدية - 1
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 Nو نحاول إخراج  MPL=(w/p)من شرط التوازن  انطلاقا :العمل  على بلإيجاد الدالة الط- 2

  (w/p) بدلالة
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 NS=ND:لدينا عند التوازن: د الأجر الحقيقي و حجم العمالة اللازم لتوازن سوق العملإيجا - 3
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  نعوض في دالة الإنتاج  Yالناتج  حجمحساب  - 4

80240440 Y  
   :العام الأسعار المستوىحساب قيمة  -5
  :الأجر الاسميحساب قيمة  -6
  
  :الكلية المتغيراتبياني للعلاقة بين التمثيل ال - 7

  

  

  

  التمثيل البياني لدالة الإنتاج                    ي سوق العمل   التمثيل البياني لحالة التوازن ف
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  : %10 بــ Mالمتغيرات الحاصلة عند انخفاض- 8

  :'Mحساب قيمة الكتلة النقدية الجديدة-1- 8

 
UMM

MM
36

401.04040


  

  :'Pالجديد وى العام للأسعارحساب المست -2- 8

  :%10عند انخفاض الكتلة النقدية بنسبة 

  

يكون التغير علي مستوي القيم    الناتج الاسمي، أيو  المستوي العام للأسعار سوف يتغير الأجر النقدي و بتغير
  .و الناتج الحقيقي ، و المقصود هنا الأجر الحقيقيبينما المتغيرات الحقيقية تبقى كما هي بدون تغيير الاسمية فقط

  :حساب الأجر الاسمي الجديد-2-1- 8

W'=WR×P'=1.8×10=18um 

                 P'×Y=1.8×80=144  : الاسمي الجديد حساب الناتج الوطني-8-2-2

نعم لأن بزيادة الأجر الاسمي يزداد الأجر الحقيقي،  :هل تظهر بطالة  %20 بــ عند ارتفاع الأجر الأسمى -9
المدفوعة لهم، و في نفس الوقت ينخفض طلب المؤسسات  الأجور ارتفاعد عرض العمل نتيجة يزداوبالتالي 

  .التكاليف الناجمة عن زيادة الأجور لارتفاععلى العمال نظرا 

  :حساب الأجر الحقيقي الجديد-1- 9
  :)الموظفين( عدد العمال المطلوبين من قبل المؤسساتحساب -1- 9

مال  ع
 

0371.2
12
400

2 dN  

  حساب عدد الأشخاص العارضين للعمل عند هذا الأجر الجديد-2- 9
  أشخاص   0676.512

25
1 2 SN  

  

 

8.1
80

436'

36401.040'40








Y
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  :عدد العمال غير الموظفين و هو الفرق بين المطلوبين و العارضينحساب -1- 9

  بطال 03= عمال  03 – عارضين 06= =(NS-ND )) البطالة( عدد العمال غير الموظفين

وهذا أمر مستبعد في الأجل القصير أو التخفيض من الأجور   الزيادة من الأسعارالة  يجب للقضاء على هذه البط
 .ليرجع الأجر الحقيقي إلى ما كان عليه الاسمية إلى وضعها الأصلي
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(21)لتمرين ا:   

  :أجب على الأسئلة التالية 

  ي الكلاسيكي ؟ما هي الانتقادات الموجهة إلى الاقتصاد الكل -1

  ي ؟ز ما هي الفرضيات التي يقوم عليها الاقتصاد الكين -2

  عرف دالة الاستهلاك وما علاقتها بدالة الادخار ؟ -3

  ما هي أهم العوامل المؤثرة على الاستهلاك ؟ -4

  ما ذا يقيس الميل الحدي للاستهلاك ؟ -5

  للادخار؟ما هي العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي  -6

إن مجموع الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي للادخار يساوي دائما الواحد، فهل هذا يعني أنه لابد أن  -7
  يكون مجموع الميل الوسطي للاستهلاك والميل الوسطي للادخار مساويا الواحد أيضا ؟

  ما هي العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك وقيمة المضاعف ؟ -8

  ر ؟نطلب الفعال عند كيما هو ال -9

  رية ؟  نما هي العناصر الأساسية للنظرية الكي - 10

  الطلب الكلي، العرض الكلي، الدخل التوازني؟: عرف كل من  - 11

  ري ؟نما هي شروط نجاح النموذج الكي - 12

زني أكبر بالاستعانة بفكرة تساوي الادخار والاستثمار فسر لماذا يكون الانخفاض في مستوى الدخل التوا - 13
  من الانخفاض في الاستثمار للخطط ؟
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  :ابةــــــالإج

يقوم الاقتصاد الكينزي على مجموعة من الفرضيات التي تشكل أساس النظرية الكينزية في التوازن الكلي،  -)1+2
  : ومن أهم هذه الفرضيات

  لكسـاد هو مـا نـتج عنـه ا ، والعرض يخلق الطلبأن نص يالذي  قانون سايفكرة  كينزانتقد
أي عنــدما يكــون هنــاك اســتهلاك و بالتــالي  الطلــب يخلــق العــرضيعتقــد أن  فكينــز، في الأزمــة

، و هـو مـا جعلـه يـدعو هنـاك عـرض و هـو مـا يجنـب الكسـادسـيكون ما يكون هناك طلب فحت
  .)الطلب الكلي= الطلب الفعال (لتحقيق الطلب الفعال 

  الـتي نـتج 1929صلاحيتها مـن خـلال أزمـة  و التي أثبتت عدم التشغيل التامفكرة  كينزانتقد ،
بمـــا في ذلـــك مســـتوى  عـــدة مســـتوياتعليـــه يمكـــن للاقتصـــاد أن يتـــوازن مـــن عنهــا بطالـــة كبـــيرة و 

  .الاستخدام التام 

  يــرى أن التــوازن يتحقــق مــن  فكينــزفرضــية أن التــوازن يتحقــق مــن خــلال الأســواق ،  كينــزانتقــد
ضرورة تدخل الدولة عن طريق السياسة المالية و أي  )دعه يعمل دعه يمر(خلال تدخل الدولة 

  ... ).إنفاق حكومي ، إعاناتالضرائب ، ( النقدية 

 الطلب لا ينفي دور الأسواق بل يريد الجمع بين دور السوق و دور الدولة حيث يعتبر أن  كينز
ــه التأكيــد علــى العلاقــة الموجــودة بــين   الفعــال هــو مجمــوع الإنفاقــات مســتوى كــل مــن ، و من

  .مالة من جهة وبين الطلب الكلي في السوق من جهة أخرىلدخل و الإنتاج و مستوى العا

 يـرى أن التـوازن  كينـزفكـرة أن التـوازن الكلـي يتحقـق مـن خـلال التـوازن الجزئـي بينمـا  كينزنتقد ا
  .الكلي يحدث بتحقيق بعض النظريات الاقتصادية 

 ــ( فكــرة أن للنقــود دور حيــادي  كينــزنتقــد ا فيعتقــد أن النقــود تلعــب  كينــزأمــا ) ادل وســيط للتب
ــه مــن غــير الممكــن فصــل الاقتصــاد العيــني ) مخــزن للقيمــة ( دورا حيويــا في تســيير الاقتصــاد  ( لأن

وجهان لعملة واحدة و عليـه تطلـب النقـود لأغـراض النقدي و اعتبارهما  عن الاقتصاد) الحقيقي 
  .لايقين بالنسبة للمستقبلحالة ال بسبب سيادة التبادل و المضاربة و الاحتياط
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  علـى وجـود عراقيـل يمكـن أن تقـف  كينـزعدم وجود مرونة تامة في أسعار عوامل الإنتـاج و أكـد
في وجـــه التغـــيرات المحتملـــة لأســـعار عوامـــل الإنتـــاج خاصـــة منهـــا الأجـــور لأĔـــا تعتـــبر مـــن أهـــم 

  .المحددات الأساسية لعوامل الإنتاج 

 يجـــب علـــى الحكومـــات أن تلعـــب دورا في القضـــاء علـــى  عـــدم حتميـــة التـــوازن في الاقتصـــاد بـــل
 لمسـاعدة باعتبــارهلبـل هـو مجـرد يـد  ان دائمــو أن التـدخل لـن يكـ كينـزالأزمـات ، و بالتـالي رأي 

  .علاجا لا مفر منه و ليس حلا

  يلعب سعر الفائدة دورا مهماً في تحديد مستويات الإنتاج و الاستخدام و ذلك من خلال تأثيره
  .ستثماري الذي يؤدي بدوره إلى التأثير على مستوى الإنتاج على الطلب الا

   .هو مجموع قيم السلع و الخدمات التي يقوم المستهلكون بشرائها: مفهوم الاستهلاك  -)3

ــ    معــدلات الفائــدة ، مســتوى  ،ى عوامــل كثــيرة منهــا الــدخل الــوطنين الاســتهلاك يتوقــف علــأالرغم مــن ب
الدخل الوطني الخ إلا أن ... توزيع الدخول بين أفراد اĐتمع ، هيكلالضرائبالأسعار، حجم السكان، معدلات 

    C=f(y)لرئيسي للاستهلاك و نعبر عن ذلك رياضيا كما يلي ايعتبر المحدد 

  يمثل كالعادة الدخل الوطني :    )Y(         ،  ) الوطني ( يمثل الاستهلاك الكلي  (C) :   حيث

ـــة و هـــذا يعـــني أن الاســـتهلاك  ـــين فقـــط ، و يمكـــ للـــدخل التصـــرفيتابعـــة  ســـلوكية مســـتقرةدال ـــة ب ن تمثيـــل العلاق
  :، معادلة الخط المستقيم كما يلي  بمعادلة من الدرجة الأولىالدخل بصورة أدق الاستهلاك و 

  

  

  .الذي لم يتم استهلاكه) المتاح(هو ذلك الجزء من الدخل التصرفي  : مفهوم الادخار 

  : لأن      

  S = Y – Cلادخار هو الفرق بين الدخل والاستهلاك  ومنه ا   

C = a + by 
0 < b < 1  

a > 0 

   )Yd(الدخل التصرفي =  )C(الاستهلاك+  )S(الادخار 
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  : ومن خلال ذلك يمكن اشتقاق دالة الادخار من دالة الاستهلاك    

           C = a +by        /S = Y – C   

               S = y – (a +by)   

                  S = y – a – by  

                    S = – a + (1 –b)y  

 دخار معادلة الا            :   إذن   

          S = 1- b           ،0< S <1        ،a > 0 

ـــ -)4 ـــوطنين الاســـتهلاك يتوقـــف علـــأالرغم مـــن ب ـــدة ، مســـتوى  ،ى عوامـــل كثـــيرة منهـــا الـــدخل ال معـــدلات الفائ
الدخل الوطني الخ إلا أن ... توزيع الدخول بين أفراد اĐتمع ، هيكلالأسعار، حجم السكان، معدلات الضرائب

    C=f(y)لرئيسي للاستهلاك و نعبر عن ذلك رياضيا كما يلي المحدد يعتبر ا

  يمثل كالعادة الدخل الوطني :    )Y(         ،  ) الوطني ( يمثل الاستهلاك الكلي  (C) :   حيث

ـــة  ـــين فقـــط ، و يمكـــ للـــدخل التصـــرفيتابعـــة  ســـلوكية مســـتقرةو هـــذا يعـــني أن الاســـتهلاك دال ـــة ب ن تمثيـــل العلاق
  :، معادلة الخط المستقيم كما يلي  بمعادلة من الدرجة الأولىالدخل بصورة أدق و  الاستهلاك

  

  

) أو مشتق دالة الاستهلاك بالنسبة للدخل ( مقدار التغير في الاستهلاك عندما يتغير الدخل بوحدة واحدة  )-5
 .=b الميل الحدي للاستهلاكبويسمى 

ح وهذا يعني أن الزيادة في الدخل تؤدي إلى زيادة وقيمته أكبر من الصفر وأقل من الواحد الصحي   
  . b<1>0من الزيادة في الدخل       ولكن بمقدار أقلالاستهلاك 

  : أما الشكل البياني لدالة الاستهلاك    

  

S =  – a  + Sy  

C = a + by 

0 < b < 1  
a > 0 

C = a +  by 
C   الاستھلاك  

   yالدخل  

b 

a 
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  ): MPS(والميل الحدي للادخار ) MPC(العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك  -)6

  Y = C  +   S                           :ةلدينا من خلال المعادلة التعريفي   

  : نجد ∆Yوالقسمة على ) ∆(بإدخال التغير 

  

  

  1= b + S :لأن الزيادة في الدخل تذهب إما للاستهلاك أو الادخار لا غير .  

  (22)لتمرين ا :  

  :لتكن لدينا البيانات التالية عن اقتصاد ما 

Y 0  100  200  300  400  500  600  700  800  

C 160  220  280  340  400  460  520  580  640  

  :المطلوب 
  أحسب الميل الحدي للاستهلاك، ما ذا تلاحظ ؟ -1
  أحسب الميل الوسطي للاستهلاك، ما ذا تلاحظ ؟ -2
  إيجاد دالتي الاستهلاك والادخار ؟ -3
  ، أحسب الدخل التوازني ؟ن.و I  =40إذا كانت قيمة الاستثمار  -4
  

ــــالإج   :ابةـــــ

1+2(-  

∆Y 

∆Y 

∆C 

∆Y 

∆S 

∆Y 

= + 

 

1 =  MPC(b) +MPS(s') 
MPC(b)MMMPC(b) 
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Y 0  100  200  300  400  500  600  700  800  
C 160  220  280  340  400  460  520  580  640  

Y
CMPC




  0,6 0,6  0,6  0,6  0,6  0,6  0,6  0,6  0,6  

Y
CAPC   /  2,2 1,4 1,13 1  0,92 0,86 0,82 0,8 

  :نلاحظ

  .الدخل ثابت عند مختلف مستويات للاستهلاكأن الميل الحدي  - 
 .يتناقص كلما زاد الدخل للاستهلاكأن الميل الوسطي  و- 

  :الادخارو  الاستهلاكإيجاد دالتي  -3

:        الاستهلاكدالة         
y
cbbyaC




 /   

هو قيمة  aأما الاستهلاك التلقائي 0.6:من الجدول مباشرة لدينا الميل الحدي للاستهلاك هو
  .لدخل معدومالاستهلاك عندما يكون ا

                                  yC 6.0160   
        تعطى بالمعادلة التالية: دالة الادخار         ybaS  1   

                                yS 4,0160   
  :حساب الدخل التوازني -4

I0 = 40                                          

  :العرض الكلي= طريقة الطلب الكلي باستخدام  

                                                                             ICY
0

  

                                                      ibya 0y  

                                       iabyy 0  
                                         iaby 01   



 

40 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

     للدخل التوازني الصيغة الحرفية         ia
b

y
01

1



  

                              40160
6,01

1





y  

500     وحدة نقدية                     
y  

ليكن لدينا الاستهلاك المخصص من طرف عائلتين  :)23(لتمرين اB,A  حسب مختلف مستويات الدخل
  .المتاح

  4000  3000  2000  1000  0  الدخل المتاح

  الاستهلاك
A 2800  3600  4400  5200  6000  

B 3200  4000  4800  5600  6400  

  :المطلوب  -

  لكل عائلة ؟كون دالة الاستهلاك   -1

  كون دالة الاستهلاك الكلية ؟  -2

ــــالإج   :ابةـــــ

 CA=a+by     a = c → y=0  a = 280:           دالة الاستھلاك لكل عائلة إیجاد

b = ΔC/ΔY = MPC = C2-C1/Y2-Y1 =3600-2800/1000-0 = 0.8  

CA=2800+0.8y 

  CB=a+by     a = c → y=0  a = 3200 

b = ΔC/ΔY = MPC = C2-C1/Y2-Y1 =4000-3200/1000-0 = 0.8  

CB=3200+0.8y                                                      

 CA+B=a1+a2 + (b1+b2/2)y:  دالة الاستھلاك الكلیة
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CA+B=2800+3200+(0.8+0.8/2)Y↔  CA+B=6000+0.8y  

 (24)التمرين :  

  :ما لاقتصادمشكلة الخاصة بأربعة عائلات  الاستهلاكإليك دوال 

1-CA = 50 + 0.8  Yd 

2-CB = 5 + 0.9 Yd 

3-CC = 25 + 0.85 Yd 

4-CD = 4 + 0.95 Yd 

  :المطلوب 

  استخراج دالة الاستهلاك الكلية حسب الحالات التالية:  

  .الدخل المتاح الموزع بالتساوي بين العائلات الأربعة :الحالة الأولى 

على  D = Bيبلغ دخلهما المتاح ثلاثة أضعاف الدخل المتاح للأسرتين  C,A أن كلا الأسرتين: الحالة الثانية 
  .التوالي

هو  C، بينما دخل الأسرة D , Bيبلغ دخلها أربعة أضعاف دخل الأسرتين  Aإن الأسرة  :الحالة الثالثة 
  D = Bضعف دخل الأسرتين 

ــــالإج   :ابةـــــ
    :الدخل المتاح موزع بالتساوي :الحالة الأولى

                                       CCCCC DCBAT   
                     y






 


4

95,085,09,08,0425550  

                                                yCT 875,084   
YYYY              :الحالة الثانية dDdBdCdA 33   
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                           yyy dBdBdB
Y 8232                                                                                                         

YYYYY yyyyy dDdCdBdAdB 8
1,

8
3,

8
1,

8
3,

8
1

       
                                  yyC A 3,050

8
38,050 





   

                               yyCB 1125,05
8
19,05 





   

                           yyCC 31875,025
8
385,025 





   

                             yyCD 11875,04
8
195,04 





   

  85,084
8

11875,031875,01125,03,0425550 





 

 yCT  
  :الحالة الثالثة

           yyyy dBdBdBdB
Y 24    

yyY
yyY

dBdDdC

dBdDdA

22

44



  

                            ydB
Y 8  

                             YY dB 8
1

  
                                 yyC A 8

2,350
8
48,050 





   

                                 yyCB 8
9,05

8
19,05 





   

                              yyCC 8
7,125

8
285,025 





   

                               yyCD 8
95,04

8
195,04 





   

                                yCT 





 


8

95,07,19,02,384  
                                                 yCT 84,084   
 (25)التمرين :  
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  :ما خلال فترتين لاقتصادالخاصة بخمسة عائلات مكونة  الاستهلاكإليك الجدول أدناه يوضح دوال 

  العائلات  T1الفترة   T2الفترة 

C1 = 20+0.8 Yd C1 = 20+0.8 Yd 1 

C2 = 30+0.6 Yd C2 = 15+0.6 Yd 2 

C3 = 10+0.7 Yd C3 = 10+0.7 Yd 3 

C4 = 20+0.75 Yd C4 =25+0.75 Yd 4 

C5 = 40+0.7 Yd C5 = 40+0.8 Yd 5 

  ؟الاستهلاكيبين أي من هذه العائلات التي حققت تغيرات مستقلة الطلب  : المطلوب

ــــالإج   :ابةـــــ

  :aأي تغييرات في  العائلات التي حققت تغيرات مستقلة في الطلب الاستهلاكي هي
  .ون 30حيث ارتفع استهلاكها التلقائي إلى  C2 العائلة
  .ون 20انخفض استهلاكها التلقائي إلى  C4العائلة 

  .ا التلقائيملم يتغير استهلاكه C3وC1أما بالنسبة إلى العائلتين 
    .فلا نستطيع المقارنة بسبب اختلاف الميول الحدية للاستهلاك بين الفترتين C5أما 

 (26) التمرين :  

  :لتكن لديك المعطيات التالية 

الدخل 
  الوطني

100  200  300  400  500  600  

  380  180  140  120  100  80  الاستهلاك

  220  200  160  100  700  50  الاستثمار

  

  أحسب حجم الطلب الكلي ؟ - 1:  المطلوب
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  ؟ الادخارأحسب حجم  -2        

  بين مستوى الدخل التوازني ؟ -3        

  مثل كل ما سبق بيانيا ؟  -4       

ــــالإج     :ابةـــــ

  :ارـــــطلب الكلي و الادخحساب حجم ال-1

  الدخل الوطني

  
100  200  300  400  500  600  

  380  180  140  120  100  80  الاستهلاك

  الاستثمار

  
50  700  100  160  200  220  

D = C+I 130  800  220  300  380  600  

S = Y-C 20  100  180  260  320  220  

  

يتساوى مع الطلب الكلي  الذيى الدخل من خلال الجدول يتضح لنا مستوى الدخل التوازني ،هو مستو  -3

   .،أو مستوى الدخل الذي يتساوى عنده الاستثمار و الادخار

 ون Y=  D = 600العرض الكلي = الطلب الكلي ـــــــ إذن الدخل التوازني

  y=600د ـــــــــــــعن ون I=  S= 220الادخار = الاستثمار 

 

 50:إليك المعطيات التالية :  (27)التمرين I =     dC=50+0.8 Y  
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  أحسب قيمة الدخل التوازني ؟ -1: المطلوب 

  الدخل التوازني؟ أحسب قيمة الاستهلاك، الادخار، الطلب الكلي عند -2    

  مثل بيانيا حالة التوازن ؟ -3          

  ن ماذا يحدث ؟.و 30إذا زادت قيمة الاستثمار بـ  -4

ــــالإج   :ابةـــــ

              :العرض الكلي= باستخدام طريقة الطلب الكلي حساب قيمة الدخل التوازني - 

                                         ICY   
                                     IbyaY   

                                      Iabyy   
                                         Iaby 1  

                                   Ia
b

y 



1

1  
                               5050

8,01
1




  
                                        500

y  
  :عند التوازن كل من  حساب -2

          :هلاكالاستقيمة  - 5008,050 C   
  450C ن.و                                       

            :الادخارقيمة   -        ys ba
  1   

                            5008,0150   
  50s  ن.و                                         
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ICD                    :الطلب الكلي-   

                               50050450 D  
  :التمثيل الباني -

    

                                            

  

  

  

 إليك المعلومات التالية  :(28)التمرين:  

  C=50+0.75 Yd  :    الاستهلاكدالة 

 I = 20+0.2 y    :  الاستثماردالة 

  :أحسب الدخل التوازني  - 1: المطلوب 

  .بطريقة الطلب الكلي والعرض الكلي  - أ
  .والاستثمارخار الادبطريقة   -  ب

  .، الطلب الكلي عند التوازنالاستثمار، الادخار، الاستهلاك: أحسب قيمة كل من  -2

  .ات عند التوازنالتمثيل البياني لمختلف المتغير  -3

  .والاستثمار الاستهلاكأحسب مضاعف كل من  -4

  .ن أوجد قيمة المتغيرات التوازنية الجديدة مع التمثل البياني.و 10التلقائي بمقدار  الاستهلاكإذا زادت قيمة  -5

  .ن وماذا تلاحظ ؟ مع التفسير.و 10التلقائي بمقدار  الاستثمارنفس السؤال السابق في حالة زيادة  -6

 وازننقطة الت
 C = a +byمنحنى الاستھلاك 

 Y = Cمنحنى العرض 
  Y = C + Iمنحنى الطلب الكلي 

 الاستھلاك، الاستثمار 

 الدخل التوازني  الدخل 

 الاستھلاك التوازني 
 

 

I  

a +I0 

a 

45° 

 I = I0 +dyمنحنى الاستثمار 
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ــــالإج   :ابةـــــ

  : حساب الدخل التوازني  - 1

  : بطريقة الطلب الكلي والعرض الكلي   - أ
    Y = C + I: لدينا شرط التوازن 

 

  UMYY

Ia
db

Y

IadbY
IadYbYYdYIbYaY

140014002050
2.075.01

1*

1
1*

)1(

*

0

0

00














  

بطريقة الادخار والاستثمار   -  ب
 : 

  

  

  .حساب قيمة كل من الاستهلاك والادخار و الاستثمار والطلب الكلي عند التوازن -2

  C* = 50 + 0.75 × 1400 = 11000 :الاستهلاك

  S* = -50 +0.25 × 1400 = 300  :الادخار

  I* = 20 + 0.2 ×1400 = 300 :الاستثمار

  D* = C* + I* = 1100 + 300 :الطلب الكلي

D* = 1400  

  : حساب المضاعف الاستهلاك والاستثمار  - 4

  UMYY

YY
YS

SI
SCIC

SCY
ICD

1400*14005020
25.02.01

1
25.0502.020

25.050

* 












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  :  1لدينا مما سبق من السؤال 

  

  

   ن.و 10اد قيمة المتغيرات التوازنية الجديدة عند زيادة قيمة الاستهلاك التلقائي بـ إيج - 5

  : لدينا 

UMyyy
UMy

a
db

y

UMa

16001400200**
2001020

1
1

10











  

*16003501260***
350)1600(2.020*

350)1600(25.050*
1250)1600(75.050*







DICD
I
S

UMC

  

  : يمكن شرح التوازن بيانيا كالآتي

  التوازن بيانيا

  

  

  

  

   ΔI=10الة زيادة الاستثمار قيمة المتغيرات التوازنية الجديدة مع التمثيل البياني في ح إيجاد - 6

UMyyy
UMy

I
db

y

16002001400**
2001020

1
1









  

20
20.075.01

1
1

1

20
1

1














db
K

db
K

C

I

 وازننقطة الت
 C = a +byمنحنى الاستھلاك 

 Y = Cمنحنى العرض 
  Y = C + Iمنحنى الطلب الكلي 

  الاستھلاك، الاستثمار

 الدخل التوازني  الدخل 

 الاستھلاك التوازني 
 

 

I 

a +I0 

a 

45° 

  I = I0الاستثمار  ىمنحن
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 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

16003501260***
350)1600(2.020*

350)1600(25.050*
1250)1600(75.050*







ICD
I
S

UMC

  

ن فان .و 10الاستثمار بنفس القيمة وهو  نلاحظ عند زيادة كل من الاستهلاك التلقائي أو: ملاحظة 

  . المضاعف يزيد بنفس المقدار سواء كان مضاعف استهلاكي أو استثماري

 (29)التمرين :  

 C=80+0.75y:  الاستهلاك التالية لتكن دالة  

  :أوجد قيمة الاستهلاك والادخار عند مستويات الدخل التالية -1:المطلوب

50 ،100 ،200 ،300 ،400 ،500،  

  ).Aps(والميل الوسطي للادخار  )Apc(أحسب كل من الميل الوسطي للاستهلاك  -2 

ني، ثم أحسب قيمة الاستهلاك والادخار عند ، أوجد قيمة الدخل التواز I=60إذا كان مستوى الاستثمار  -3
  .هذا الدخل التوازني

ن فما أثر ذلك على الدخل التوازني وباقي .و 10بمقدار ) نقصان/زيادة(إذا تغير الاستهلاك التلقائي  -4
  المتغيرات التوازنية ؟

  

  

  :ابةــــــالإج

 (30)التمرين :  

Y 25  50  75  100  125  150  175  200  225  250  

C 20  40  60  80  100  120  140  160  180  200  
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  .وحدة نقدية 10= إذا كانت قيمة الاستثمار 

  :المطلوب  -

  حساب الادخار لجميع مستويات الدخل ؟  -1

  حساب الميل الحدي والوسطي لكل من دالتي الاستهلاك والادخار ؟ -2

  كتابة كل من دالة الاستهلاك والادخار ؟  -3

  .تينأرسم الشكل البياني للدال -4

  أوجد مستوى الدخل التوازني، ثم أحسب كل من قيمة الاستهلاك والادخار، والطلب الكلي عند التوازن؟ -5

ن ما أثر ذلك على المستوى التوازني بشكل عام .و 10بمقدار ) نقصان/زيادة(إذا تغير الاستهلاك التلقائي  -6
  مع التمثيل ؟

  ن ثم قارن النتيجة بالسؤل السابق؟.و 10ائي مقدار نفس السؤال في حالة تغيير الاستثمار التلق -7

  لماذا لا يتغير بنفس النسبة التي يتغير đا الاستهلاك أو الاستثمار التلقائي ؟ -8

  أحسب مضاعف كل من الاستهلاك والاستثمار ؟ -9

  ، فما أثر ذلك على كل ما سبق؟b=0.85إذا ارتفع الميل الحدي للاستهلاك إلى  - 10

  

 31التمرين)(:  

  :إليك المعلومات التالية عن اقتصاد مكون من قطاعين    

  .Apc = (0.95(الميل الوسطي للاستهلاك 

  .Mpc = (0.75(الميل الحدي للاستهلاك 
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  ن.و y  =400الدخل 

  أوجد مستوى الاستهلاك ؟- 1 :المطلوب 

 أحسب مضاعف الاستهلاك ؟-2

  أثر ذلك على الدخل والاستهلاك ؟ما  ن.و 100إذا زاد الاستثمار التلقائي، بمقدار -3

ــــالإج   :ابةـــــ

APC = 0,95 

MPC = 0,75 

Y = 400 

  :إيجاد مستوى الاستهلاك - 1

         :لدينا                              
Y
CAPC   

                                        
400

95,0 C
  

                                  40095,0  C  

                                        380C  
  :مضاعف الاستهلاك حساب-1

                          4
25,0
1

75,01
1

1
1








bkC  

  :ن.و 100 بـ 0Iزيادة عند  -2

400:        على الدخل ه هذه الزيادة أثر  - IY kC  

                           800400400
1




yyy  

ICY        :    على الاستهلاك هذه الزيادة  أثر -   

                            700100800  IYC  

 وحدة نقدية

 وحدة نقدية

 وحدة نقدية
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(32)ين ر التم:  

  .I = 100يمة الاستثمار ، وقa = 50، والاستهلاك التلقائي    y* = 600إذا كان لدينا الدخل التوازني 

  :المطلوب 

  استخراج دالتي الاستهلاك والادخار ؟ -1
 حساب قيمتي كل من الاستهلاك والادخار عند التوازن ؟ -2

ــــالإج   :ابةـــــ

byaC                :الاستهلاكدالة  - 1   

=  عند التوازن              Ia
by 






1
1  

                             
y

Iab 


 1  

                              
600
1501 b  

                                 75,0 b        
                       yC 75,050   

             :ارــــالادخدالة  - 2 ybaS  1  

                              yS 25,050     

  :عند التوازن S,Cحساب قيمة  - 3

                                50060075,050 C                     

                           10060025,050 S  
  

 إليك المعطيات التالية : (33)التمرين:  
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 وحدة نقدية

  S = 30+0.25 Yd  دالة الادخار

      (Apc) = 0.8125الميل الوسطي للاستهلاك عند التوازن 

  إيجاد الدخل التوازني ؟ -1: المطلوب 

  حدد قيمة الادخار والاستهلاك عند التوازن -2     

ــــالإج   :ابةـــــ

yS          :     ارـــالادخدالة  25,030   

                                     8125,0APC  
   :دخل التوازنيــــــإيجاد ال - 1

                                   yC 75,030   

                             
Y

y
Y
CAPC 75,030 
  

                                  yYAPC 75,030   

                                   3075,08125,0  yy  

                                          300625,0  y  

                                   480
0625,0
30


y  

  :          عند التوازن S,Cتحديد قيمة  - 1
                               9048025,030 S  

                                    39048075,030 C  
34(لتمرين ا(:  

  . مع الشرح المختصر الكينزية الاستهلاكأذكر خصائص دالة  –أ    
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بين السلع، هل يمكن تطبيقه على  المقايضة يقوم على لاقتصادوضع أساسا "  ساي" قانون  - ب   
  ؟ فسر ذلك بدقة ؟ النقدية الاقتصاديات

ــالإج   :ابةـــــ
  :الكينزية  الاستهلاكخصائص دالة  -)أ

  C = a + bydتكتب من الشكل  الدرجة الأولىمن  خطيةمعادلة  -

 c = a → y = 0  ,  a > 0التلقائي  الاستهلاكتمثل :  aحيث    
          b:  للاستهلاكتمثل الميل الحدي

y
c


 b(Mpc) =   

  .لمستهلك عند تغير الدخللأĔا تبين سلوك ا:  سلوكيةمعادلة  -
  .للدخل الكلي المتاح) ثابتة(  مستقرةدالة  -
  .فقط) المتاح(  للدخل التصرفيدالة تابعة  -
 الاسـتهلاكزيـادة ( السـلع والخـدمات  اسـتهلاكمن دخلهم الإضـافي علـى الزيـادة في  جزءميل الأفراد إلى إنفاق  -

  )b < 1 > 0لعلاقة من الزيادة في الدخل وهو ما تعبر عنه ا أقلتكون 
في تبــادل الســلع، إلا أن  المقايضــة يقــوم علــى لاقتصــادقــد تمــت صــياغته "  ســاي" وبــالرغم مــن أن قــانون  -)ب

في المعــاملات  النقــود، أيضــا، علــى الاقتصــاد الــذي يســتخدم ينطبــقأن القــانون  اعتقــدوا الكلاســيكالاقتصــاديين 
مـن شـراء  تمكـنهمعلـى العمـل إلا في حالـة دفـع أجـور نقديـة لهـم ذلك إلى أن الأفراد لـن يقـدموا  ويرجع .التجارية

علـى السـلع  طلـبمـا لم يكـن هنـاك  عـرضوبالتـالي، فلـن يكـون هنـاك أي  احتياجـاتهم لإشـباعالسلع والخدمات 
  .بالقيمة نفسها

  
  
  
35(لتمرين ا(:  

  ) : مليون دينار : الوحدة ( بافتراض أن لديك البيانات التالية لاقتصاد ما 

  .صافي الناتج الوطني صافي الصادرات  ؟, الناتج الوطني  إجمالياحسب : المطلوب 
ــالإج   :ابةـــــ

  :حساب المتغيرات الاقتصادية الكلية

 45 أرباح الغير موزعة 20 ضرائب على الأفراد 50 ضرائب على أرباح الشركات  85 ائب غير مباشرة ضر 

 60 التحويلات المؤسسات للأفراد 40 أقساط التأمينات اجتماعية  600 الاستهلاك النهائي العائلي 16 إهتلاكات رأس المال 

 10 داتالور  20 الصادرات   150 الاستثمار 200 الإنفاق الحكومي 
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الإنفاق +  الاستثماريالإنفاق ) + العائلي(  الاستهلاكيالإنفاق =  الوطني) الدخل( إجمالي الناتج ) 1
  )الواردات –الصادرات  (الإنفاق الخارجي + الحكومي 

Y = C + I + G + X – M 
 Y = 600 + 150 + 200 + 20 – 10 

  
  :إهتلاك رأس المال –إجمالي الناتج الوطني = صافي الدخل الوطني ) 2

  مليون وحدة نقدية 944=  16 – 960=  
إعانات + الحكومية  التحويلات –ضرائب غير مباشرة  –الوطني ) الناتج( صافي الدخل =   الدخـل الوطـني )3

  الإنتاج

 =944 – 85 – 60  +0 =  

مساهمات  –الضرائب على الأرباح  –) المحتجزة( الأرباح غير الموزعة  –الدخل الوطني =  الدخل الشخصي )4
  .التحويلات الحكومية+ الضمان الاجتماعي 

 =799 – 45 – 40 –60 =  

  )ضرائب على الأفراد( رائب المباشرة الض –الدخل الشخصي ) = المتاح( الدخل التصرفي  )5

  مليون وحدة نقدية 704=   20 – 724=  

  الاهتلاكات+  الاستهلاك –الدخل التصرفي =  الادخار) 6

     =704 – 600  +16 =  
36(لتمرين ا(:   

، مع )نموذج بسيط ذي ثلاثة قطاعات(  Y = C + I + Gيتكون من ثلاثة قطاعات  اقتصادلتعتبر 
 : التالية المعلومات 

 I = 50+0.2Y:  الاستثمار - T  =T0+0.2Y:  الضــرائب   -  C=10+0.8 yd : الاستهلاكدالة  -

     T0+R0=150ون ،   1400=دخل التشغيل التام_      ? =R0 :  التحويلات الحكومية-           
  :  المطلوب

Y = 960 U.M 

 مليون وحدة نقدية 799

 مليون وحدة نقدية 724

 مليون وحدة نقدية 120



 

56 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

التوازني ) الدخل( مستوى الناتج  فما هو موازنة الميزانية،) السلطات العمومية( إذا قررت الحكومة ) 1   
  المناسب لذلك؟

 ثم حددقطاعات؟  ثلاثةذي  البسيطبالنموذج  ولماذا سميتوازن هذا النموذج؟،  ما هو شرط) 2   
  الصيغة الحرفية لقيمة مضاعف الإنفاق 

  ؟ بيانياحالة التوازن  ثم مثلالكلي؟،               
*Y( الكامل هو إذا كان مستوى دخل التشغيل ) 3  

F = 850( ،حالة الاقتصاد إذن؟،  فما هي
  مقدار فجوة الإنتاج ؟ وأحسب

التغير في الإنفاق  ما مقدارالإنفاق الحكومي على أنه متغير للسياسة الاقتصادية،  استخدمناإذا ) 4   
  الحكومي حتى نصل إلى مستوى التشغيل 

  ؟    وعلق عليههذه الحالة  رصيد الميزانية في ثم أحسبالتام ؟،               
*Y( هو  التشغيل التامإذا كان مستوى دخل ) 5   

F = 780( ،حالة الاقتصاد  فما هي ) نوع
  مقدار فجوة  وأحسب إذن؟،) الفجوة

  الإنتاج؟              
 في التغير فما مقدارأن الضرائب هي متغير السياسة الاقتصادية،  افترضنا، لو )05(بدلا مما ورد في ) 6   

  ؟وعلق عليهرصيد الميزانية في هذه الحالة  ثم أحسبالتام؟  الاستخدام  الضرائب حتى نصل إلى مستوى
إذا كان  .%01تقلص من البطالة بنسبة  وحدة 20بمقدار ) Y( في الدخل  زيادةلنفرض أن ) 7  

  وترغب  %05معدل البطالة الحالي هو 
يجب الزيادة في الإنفاق  بكممع الإحتفاض بتوازن الميزانية،  %03السلطات العمومية تخفيضه إلى               

  ؟)G(الحكومي 
  
  
  

ــالإج   :ابةـــــ
  النفقات= الإيرادات  SB = 0 موازنة الميزانية معناه  - )1

  R = 0                    SB = T – G =0لأن 
T = G = 100 

 T = 100       I = 100       G = 100       C = 180 + 0.6 yd :ومنه 

  إيجاد الدخل التوازني -
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Y = C + I0 + G   Y =  a + byd + I0 + G0 
 Y = a + b (y – T0) + I0 + G0  Y = a + by – bT0 + I0 + G0 
 Y - by = a – bT0 + I0 + G0 
           

 وبالتعويض نجد

 100100)1006.0(180
6.01

1



Y  

Y = 2.5 x 320 

  )Y = C + I + G(العرض الكلي = طلب الكلي هو   ال توازن النموذج شرط )2

  )T + S = I + G( الموارد=  الاستخدامات               

وذي ثلاثة سوق النقود وسوق العمل،  وبهمل على سوق السلع والخدماتيركز لأنه  سمي بالبسيط -
  ).مةقطاع الحكو + قطاع الأعمال + القطاع العائلي ( قطاعات  ثلاثة على يحتويلأنه  قطاعات

b: لمضاعف الإنفاق الكلي هي  الصيغة الحرفية -
K




1
1

    

3(Y*
F = 850   )دخل التشغيل التام( ،Y*

e = 800 )الدخل التوازني المحسوب(  

*Y( لأن  انكماشيةهناك فجوة : الاقتصادحالة  -
f > Y*

e(  

*y = y  :مقدار فجوة الإنتاج -
f – y*

e  ∆ 

             ∆y = 850 – 800 = + 50 U.M 

  :يمكننا القضاء على الفجوة باستخدام الإنفاق الحكومي كما يلي ) 4

   ∆ . G∆y = KG    لدينا

    G
b

y 



1

1
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           :    وبالتعويض نجد  
MUG
G

Gy

.20
5.250

6.01
1









  

Gلابد من زيادة الإنفاق الحكومي بمقدار  الانكماشيةللقضاء على الفجوة  =20   

G     ومنه الإنفاق الجديد يساوي           G' = G +  

 G' = 100 + 20 = 120 U.M 

  SB = T – (G' + R)                رصيد الميزانية  -

 SB = 100 – 120 = - 20 U.M 

  وحدة نقدية 20هناك عجز في الميزانية بمقدار 

yf :لدينا  )5
ye،  )  ل التشغيل التامدخ( 780= *

  )الدخل التوازني العادي(  800 = *

ye هناك فجوة تضخمية لأن: حالة لاقتصاد -
*>yf

*   

*y = y :مقدار فجوة الإنتاج -
f – y*

e                   ∆ 

             ∆y = 780 – 800 = - 20 U.M 

  

  :يمكننا القضاء على الفجوة باستخدام الضرائب كما يلي ) 6

   ∆ . T0∆y = KT    ينالد

  01
T

b
by 




  
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:      وبالتعويض نجد  
MUT

T

Ty

.33.13
5.120

6.01
6.0

0

0










  

لأن زيادة الضرائب تؤدي إلى تخفيض الدخل الوطني (للقضاء على الفجوة التضخمية لابد من زيادة الضرائب 
=13.33 : بمقدارY) و  Tلوجود العلاقة العكسية بين  T        

T     ومنه الضرائب الجديدة تساوي T' = T +  

 T' = 100 + 13.33 = 113.33 U.M 

  SB = T' – (G + R)                 رصيد الميزانية -

 SB = 113.33 – 100 - 0 = 13.33 U.M 

  وحدة نقدية 13.33في الميزانية بمقدار  فائضهناك 

 G = 100                  T' = 113.33 U.M:       لدينا) 7

ن .و 20أن زيادة الدخل بـ : علما  من البطالة  % 1تخفض  

  )5%- %3(= %2أي بمقدار  %3إلى  %5ونحن نريد تخفيض البطالة من  

وحدة نقدية 20زيادة الدخل بـ  من البطالة 1% تخفیض  

؟                        2   تخفیض%                                       

شرط  الاعتباروحدة نقدية، مع أخذ بعين  40لابد من زيادة الدخل بمقدار  %2من أجل تخفيض البطالة بـ    
  المحافظة على توازن الميزانية                              

    T = 113.33و G = 100   لدينا 
 T = Gانية متوازنة لابد لكي تكون الميز  

  G = T – G∆ومنه لابد من زيادة الإنفاق بمقدار       
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                                    100 – 113.33 =  
                             ∆ G = 13.33 U.M 

  ومنه لدينا  
∆y = KG . ∆G 

)33.13(
1

140
b

  

ليس لنا (  للاستهلاكلابد من تغيير الميل الحدي  %2معدل البطالة بـ  للمحافظة على توازن الميزانية مع تخفيض 
  ).بديل أخر

)33.13(
1

140
b


  

  b = 0.66  

 b' = 0.66ومنه الميل الجديد هو 

لابد من زيادة الميل الحدي  الميزانية توازن مع شرط المحافظ على %2من أجل تخفيض البطالة بمقدار 
  0.06) =  0.66 – 0.6(  بمقدار للاستهلاك
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اختصارأجب عن الأسئلة التالية بـدقة و  :)37(لتمرين ا. 

 .        أذكــرها فقط؟, لدى كينز اقتصاديةهناك أربع قطاعات – )1
 .    أكتب المعادلات السلوكية لكل من الاستهلاك و الواردات؟– )2
 .     دخـار؟دالـة الاستهلاك من دالـة الا اشتقاقبين كيفية – )3
ــــدة الســــيولــة؟– )4 ــود بمصي      مـالمقصـ
ــطي المـــعنى – )5   .ISـنىــلمنحــ الاقتصاديأعـ

ــــالإج   :ابةـــــ

    : طاعات الاقتصادية عند كينزالق -)1

  :يمكن تقسيم الاقتصاد إلى أربعة قطاعات   

مات المختلفــة مــن القطاعــات لســلع و الخــدو هــم المســتهلكون الــذين يقومــون بشــراء ا:  (C)القطــاع العــائلي  -1
، يحصـل القطـاع يمتلك عناصر الإنتاج المختلفة، وفي نفس الوقت فإن القطاع العائلي هو القطاع الذي الأخرى

العمل ، ( الذي يمكنه من شراء هذه السلع و الخدمات عن طريق مساهمتهم بعناصر الإنتاج  الدخلالعائلي على 
بالإنفـاق في العملية الإنتاجيـة ، و يسـمى الإنفـاق الـذي يقـوم بـه القطـاع العـائلي  )ظيمالأرض ، رأس المال، التن

  . (C) الاستهلاكي 

الســلع و و يتــألف هــذا القطــاع مــن المنتجــون الــذين يقومــون بعمليــة إنتــاج :  (I)) الإنتــاج ( قطــاع الأعمــال  -2
الحصــول عليهــا مــن القطــاع  فرة و الــتي يــتم، و ذلــك عــن طريــق اســتخدام عناصــر الإنتــاج المتــو الخــدمات المختلفــة

، و واتـب و فوائـد إلى القطـاع العـائلي، يقـوم قطـاع الإنتـاج بـدفع أجـور و ر العائلي، و نظير استخدام هذه العناصـر
  . (I) بالإنفاق الاستثمارييسمى الإنفاق الذي يقوم به هذا القطاع 

ســـية الـــتي لا يوفرهـــا قطـــاع لمشـــاريع و المرافـــق الأسايقـــوم القطـــاع الحكـــومي بتـــوفير ا:  (G)القطـــاع الحكـــومي  -3
،  (R) بالمــدفوعات التحويليــةأو مــا يســمى ( ، وكــذلك دفــع مخصصــات ماليــة للعجــزة و كبــار الســن الأعمــال

ــه القطــاع الحكــومي  بالإضــافة إلى شــراء الســلع و الخــدمات مــن قطــاع الأعمــال ، و يســمى الإنفــاق الــذي يقــوم ب
، و يحصل هذا الأخير على الموارد المالية اللازمة لتمويـل الإنفـاق الحكـومي  (G) لاكيبالإنفاق الحكومي الاسته
  . (T)عن طريق فرض الضرائب 
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يقوم الاقتصاد الوطني ببيع بعض السلع و الخدمات التي تم إنتاجها محليا إلى دول :  القطاع الخارجي -3
ع و الخدمات من دول أخرى في أخرى على هيئة صادرات ، و يقوم في نفس الوقت بشراء بعض السل

و قيمة  (X) الصادرات، الفرق بين قيمة   (Xn ) الصادرات صافيصورة واردات ، و يوضح 
  .(M) الواردات

ن تمثيـل العلاقـة فقـط ، و يمكـ للـدخل التصـرفيتابعـة  سـلوكية مسـتقرةو هذا يعني أن الاستهلاك دالـة  -)أ -)2
  :، معادلة الخط المستقيم كما يلي  من الدرجة الأولى بمعادلةالدخل بصورة أدق بين الاستهلاك و 

  

  

على السلع الأجنبية وقد تكون الواردات منظورة أو غير  الطلب المحليتمثل الواردات  :(M)الواردات  - )ب 
  : منظورة وعادة ما تكون الواردات دالة تابعة للدخل الوطني، تكتب من الشكل

 

  : ة الادخار من دالة الاستهلاك ومن خلال ذلك يمكن اشتقاق دال -)3

           C = a +by        /S = Y – C   

               S = y – (a +by)   

                  S = y – a – by  

                    S = – a + (1 –b)y  

 معادلة الادخار              :   إذن   

  

S = 1- b           ،0< S <1        ،a > 0 

  

  

C = a + by 

0 < b < 1  

a > 0 

M = M0 + my 

S =  – a  + Sy  
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  :ينـزمصيـدة السيولـة عنـد ك -  )4

يصبح خطا أفقيا أن منحنى الطلب على النقود ) منحنى التفضيل النقدي( ويلاحظ من الشكل أعلاه    
مشيرا بذلك أن الطلب على النقود لأجل المضاربة أصبح تام ) %2ليكن مثلا ( معين للفائدة  أدنىعند حد 

 الاحتفاظحيث يرى الأفراد أن تكلفة  ،أي تغير في الفائدةالنقود لن تؤدي إلى  زيادة عرضالمرونة، بمعنى أن 
فشراء . من شراء السندات ذات الأسعار المرتفعة عند ذلك الحد الأدنى للفائدة أقل نسبيابالنقد السائل يكون 

 التضحيةلذا يفضلون . أسعارها في المستقبل القريب انخفاض احتمالسندات يتضمن بالطبع مخاطر كبيرة جراء 
تحمل خسارة رأسمالية كبيرة بشرائهم سندات بأسعار  احتمالاظهم للنقود عوضا عن باحتف )%2(بفائدة قدرها 

ويلاحظ . أو مصيدة كينز بمصيدة السيولةالمدى الذي يصبح فيه الطلب على النقود خطا أفقيا  ونسمي .مرتفعة
ليكن ( دة معين للفائ حد أعلىعند  خطا عمودياأيضا من الشكل أن منحنى الطلب على النقد يصبح تقريبا 

بشكل تام وأن العلاقة بين  أصبح غير مرنبذلك أن الطلب على النقود لأجل المضاربة  مشيرا )%10مثلا 
  .معدومة تقريباالطلب على النقد لأجل الصفقات والحيطة مع الفائدة 

  

  

  

  

  

  

التي من شأĔا أن تحقق توازنية للدخل والفائدة و  توافيقمنحنى التوازن في سوق الإنتاج ما هو إلا عبارة عن  -)5
مشيرا بذلك إلى العلاقة  سالبميل ) IS(ويلاحظ بأن لمنحنى التوازن . والادخار الاستثمارالتعادل ما بين 

يرتبط عكسيا مع الفائدة حيث   الاستثمارللفرضية التي مفادها أن  كنتيجةبين الفائدة والدخل وهذا  العكسية
  .التالي يزداد الدخل التوازني والعكس صحيح، وبالاستثمارالفائدة زاد  انخفضتكلما 

منحنى التفصیل 
 النقدي

i  معدل الفائدة  

iH  =10%   

i0  =2 %   MD = f (y.i)  
  )MD(التفصیل النقدي 

  )الطلب على النقود( 
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ما اقتصادإذا كانت المعلومات التالية عن :)38(لتمرين ا.  

C = 120 + 0,8 y 

I = 130 – 600 i 

  .العرض الكلي= بطريقة الطلب الكلي ) الاستثمار – الادخار( )IS(إيجاد معادلة  :المطلوب

ــــالإج   :ابةـــــ

y = C + I 

                                             y = a + by + I0  – e i  

                                             y – by = a + I0 – e i 

                                             y = (1 – b) = a + I0 – e i 

 

                                           

  :وبالتعويض 

iY
8,01

600
8,01

130120






 

                                               i
2,0

600
2,0

250
y  

  

  .من خلال هذا يتضح أنه لا يمكن إيجاد المستوى التوازني للدخل إلا إذا علمنا قيمة معدل الفائدة

  

i
b

e
b
Iay








11

0 

y = 1250 – 3000 i 
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39(لتمرين ا(:  

 L1 + L2 = 0.25y والاحتياطإذا كانت دالة الطلب بغرض التبادل 

 L3 = 50 – 200 i.انت دالة الطلب على النقود بغرض المضاربةوك

  MS = 200وكان عرض النقود عند مستوى 

  تحديد معادلة التوازن في سوق النقود :المطلوب 

ــــالإج   :ابةـــــ

ــعند الت          MS = MD            وازن ــــ

      M0 = L1 + L2 + L3 

      200 = 0.25 y + 50 – 200 i 

     0.25 y = 200 – 50 + 20 i 

      0.25 y = 150 + 20 i 

     i
25.0

200
25.0

15025.0   

          

  

                                                                                                         LMمعادلة      
      

  

  

Y = 600 + 800 i 

بر 
 أك

قود
 الن

ض
عر

ى 
 عل

لب
الط

ن 
م

قود
الن

 

من 
قل 

ود أ
النق

ض 
عر

قود
 الن

على
ب 

لطل
ا

 

- 
+ 

Y* 

Y  )الدخل(  

i* i* الفائدة  

  التوازن بین العرض والطلب
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  عند زيادة عرض النقود، المنحنىLM والعكس بالنسبة لمنحنى الطلب ) الأسفل( تقل نحو اليمين ين
  .على النقود

  عرض النقود، المنحنى  انخفاضعندLM  الأعلى( ينتقل نحو اليسار.(  

40(لتمرين ا(:  

  :التالية الأسئلةأجب على 

  ؟    للاستهلاكعوضا عن الميل الوسطي  للاستهلاكلماذا يعتمد حجم المضاعف على الميل الحدي -1

  : كيف يمكن لكل من التالي التأثير على المضاعف   -2

  ؟  للاستهلاكزيادة في الميل الوسطي -/ أ

  ؟   للادخارزيادة في الميل الحدي  -/ب

  ؟  للاستهلاكزيادة في الميل الحدي  -/ج

  : اشرح باختصار أثر  تغير كل من التالي على الدخل الوطني  -3

ــالاستثم -/أ ــ   ار ؟ ـ

  التلقائي ؟  الاستهلاك -/ب

  ابحث في أثر المضاعف ؟ -4

  أذكر أهم الأسباب التي تجعل عمليات المضاعف متأخرة ؟  -5

  عرف كل من الفجوة التضخمية والفجوة الانكماشية ، ثم بين كيف يمكن القضاء عليهما ؟  -6

  طلب الكلي ؟ اشرح لماذا يقلل ارتفاع الأسعار من أثر المضاعف بالنسبة للزيادة التلقائية في ال -7
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41(لتمرين ا(:  
  .الحكومي والتحويلات الحكومية والضرائب  الإنفاقعرف كلا من  -1
  : اشرح باختصار اثر تغير كل من التالي في الدخل الوطني  -2
  الضرائب  -/أ

ــالتحويلات الحك-/ب ـــ   ومية ــ
ــــالحك الإنفاق/ج ــ   .ومي ـــ
   ما هو أثر الضرائب على دخل الفرد ؟ -3
لنفرض أن اقتصادا ما هو في وضعية الاستخدام التام، ما هي النتائج المترتبة عن الزيادة غير المتوقعة للطلب  -4

  الكلي ؟ 
، هــل هــذه % 20لنفــرض أن الحكومــة تحــاول التخفيــف مــن مشــكلة ارتفــاع البطالــة بتخفــيض الضــرائب بـــ  -5

ــة ميــل حــدي للاســتهلاك يســاوي  0.5 السياســة أكثــر فعاليــة في حالــة ميــل حــدي للاســتهلاك يســاوي أم في حال
  ؟ 0.75
42(لتمرين ا(:  

     b=0.56 كان الميل الحدي للاستهلاك، نو 20الاستثمار بمقدار  إذا انخفض

  : المطلوب 

  ما هو مقدار التغير في المستوى التوازني للدخل ؟  -1

ـــما مق -2   دار التغير في الاستهلاك التلقائي ؟ ـ

ــــا   :بةالإجـــــ

  :حساب مقدار التغيير في المستوى التوازني للدخل  - 1

  : ΔYفإن الدخل في التوازن سوف يتغير بمقدار  ΔIعند تغيير الاستثمار بمقدار 
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  الإشارة السالبة تدل على الانخفاض

  حساب مقدار التغير في الاستهلاك  - 2

 

  
43(لتمرين ا(:  

   C=60+0.6y    ,       I=100: ة ليكن لديك المعلومات التالي
  : المطلوب 

  إيجاد الدخل التوازني ؟  -1
  ما أثر ذلك على الدخل التوازني ؟ ، ون20إذا تغير الاستهلاك التلقائي بمقدار -2
  ، ما أثر ذلك على الدخل التوازني ؟ 4/3إذا انخفض الاستثمار  -3

  :الإجــــــابة

 العرض الكلي= ب الكلي الطل:  بطريقة الدخل التوازني إيجاد .1

 

 
Y*=400UM 

 :   التوازني  أثر تغيير الاستهلاك التلقائي على الدخل .2

 
 

42020400**1  YYY  
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 ا أثر ذلك على الدخل  التوازنيعلى الدخل   أثر انخفاض الاستثمار بـ   .3

 
  الإشارة السالبة تدل على الانخفاض

 
 
 
  

 44(لتمرين ا(:   
  :ا كانت لديك المعلومات التالية إذ

C=a+0.75yd      S=400 
  ؟ 0.05يساوي  Mpcو  Apcأحسب الدخل والاستهلاك عند التوازن إذا كان الفرق بين   :المطلوب

ــــابة   :الإجـــــ

 →C=a+0.75Yd     APC – MPC=0.05: حساب الدخل والاستهلاك عند التوازن 

APC=0.05+0.75=0.8 

 

 
  :      a قيمة حساب 

  

 
  : C قيمة الاستهلاك حساب

  

  

UMYYY 5.2125.187400**2 
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45(لتمرين ا(:  
  : ليكن لدينا النموذج الاقتصادي التالي 

C=150+0.75 Yd       ,          I=100     ,       G=50 

  : المطلوب 

  أحسب قيمة الدخل التوازني والاستهلاك التوازني ؟  -1

   60الحكومي إلى  الإنفاقتوازني إذا ارتفع ما يحدث للدخل ال -2

  ، ما أثر ذلك على الدخل ؟  10إذا ارتفع الاستثمار بمقدار  -3

  ، ما أثر ذلك على الدخل ؟  30إذا ارتفع الاستهلاك التلقائي بمقدار  -4

ــــابة   :الإجـــــ
  :حساب قيمة الدخل التوازني والاستهلاك التوازني  - 1

 

 
- :عند التوازنقيمة الاستهلاك   

 
  ون 10=50-60أي التغير بمقدر :  60الحكومي الى الإنفاقارتفع  إذاحساب الدخل التوازني  - 2

 
:ومنه الدخل التوازني الجديد  

 
  :10ارتفع  الاستثمار على الدخل   إذاحساب الدخل التوازني  - 3
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  : 30الاستهلاك التلقائي على الدخل بـ زاد  إذاحساب الدخل التوازني - 3

 
46(لتمرين ا(:  

وان الاستهلاك دالة تابعة للدخل  0.8والميل الحدي للاستهلاك هو  500إذا افترضنا أن الدخل الحالي هو 
 " الفترة الزمنية تقدر بثلاثة أشهر "المتاح مع وجود فترة زمنية واحدة 

  :وبـالمطل
  خلال سنة واحدة ؟   559 ما هي الزيادة المستديمة في الاستثمار حتى يصل مستوى الدخل إلى-1
   أحسب المضاعف الديناميكي في منتصف السنة الثانية في حالة الزيادة المستديمة وغير المستديمة في الاستثمار؟-2

ــــابة   :الإجـــــ

  :خلال سنة 559ما هي الزيادة المستخدمة في الاستثمار حتى يصل مستوى الدخل إلى / 1

Y = 559-500 = 59 ∆ 

∆y = ∆I+ b∆I+b2∆I+b3∆I 

59 = ∆I(1+b+b2+b3) = ∆I(1+0.8+(0.8)2+(0.8)3)= ∆I×2.95= 

∆I = 20 

  :السنة حساب المضاعف الديناميكي في / 2

  في حالة الزيادة المستدامة/ 1

= ∆I+b∆I+b2∆I+b3∆I+b4∆I+b5∆ Y6∆ 

∆y= ∆I(1+b+b2+b3+b4+b5) = 20×3.69 

∆y = 73.88 
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  المستدامة غيرة الزيادة في حال/ 2

∆yn= bn×∆I 

∆y6= b5×20 

∆y = 6.55 

 47(لتمرين ا(:  
  : ، حيث تأخذ دالة الاستهلاك الشكل  قطاعات 03ليكن لدينا النموذج البسيط الذي يتكون من 

G=200  ,  I=60  ,   C=10+0.75Yd  ,  T=10  ,  R=20 

  :المطلوب

  تهلاك والادخار عند التوازن ؟ أوجد قيم كل من الدخل التوازني والاس -1 

   ؟الإجمالي يعادل الإنتاج الإجمالي الإنفاقأثبت أن حجم  -2

لنفرض أن اĐتمع قرر زيادة النفقات الاستهلاكية على حساب الإنفاق الاستثماري ، بحيث تصبح معطيات  -3
وأعطي حدد مستوى الدخل التوازني الجديد  -   . I=50و  C=50+0.75ydالنموذج كما يلي 

  ملاحظاتك؟ 

اوجد القيم التوازنية للدخل  - C=50+0.8yd: لنفرض أن دالة الاستهلاك تأخذ الشكل التالي  -4
  والاستهلاك والادخار ؟ 

  ، ما أثر ذلك على الدخل ؟ 05إذا انخفضت الضرائب بـ  -5

  ، ما ثر ذلك على الدخل ؟07إذا ارتفعت التحويلات بـ  -6

  ، ما أثر ذلك على الدخل في التوازن؟ 08وارتفعت التحويلات بـ  08 الضرائب بـ انخفضتإذا  -7
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48(لتمرين ا(:  
،وكان السلوك الاستهلاكي 1000إذا كان التشغيل الكامل في اقتصاد ما يحدث عندما الدخل الكلي يساوي   

  :لأفراد اĐتمع معرفا بالدالة

C=70+0.8yd  والاستثمار التلقائيI=100 مية و النفقات الحكوG=95  وكانت الضريبةT=25. 

  :المطلوب

  ؟أحسب الدخل التوازني، ووضح ما إذا كان هناك فجوة تضخمية أو انكماشية  -1

  الاستهلاكي التوازني ؟ الإنفاقأحسب  -2

؟  الإنفاقإذا رغبت الحكومية في تحقيق التوظيف الكامل عن طريق تغيير إنفاقها، فكم يتعين أن يتغير هذا  -3
  دث لميزانيتها نتيجة هذا التغيير ؟وماذا يح

إذا رغبت الحكومة في تحقيق التوظيف الكامل عن طريق تغيير الضرائب، وأحسب مقدار هذا التغيير؟ واذكر -4
  أثر هذا التغيير على ميزانية الدولة؟

ــــابة     :الإجـــــ

  :حساب الدخل التوازني  -1  

 
  : الإنتاجمقدار فجوة  -

 

 
  

  y الإنتاجومقدار فجوة   فجوة تضخميةنه هناك و منه نستنتج أ
  :الاستهلاكي التوازني  الإنفاقحساب  - 2

 

-225=  YF
*-Y*= 1000-1225 
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Yd=1200UM 
          :الحكومي  الإنفاقالقيمة التي يتغير بها  - 3

 
 

 SB=T-(G+R)                       حساب رصيد الميزانية - 

SB = 25-(50+0) = -25UM  
  . ومنه هناك عجز في الميزانية

  :حساب مقدار التغير في الضرائب  - 4
 

 
  .أي هناك عجز في الميزانية  

49(لتمرين ا(:  
، وكان دالة الاستهلاك 600إذا كان التشغيل الكامل في اقتصاد ما يحدث عندما الدخل الكلي يساوي 

C=10+0.9yd  وI=60  وG=35 وT=5+0.1y .  

  :المطلوب

  التوازني ؟ المستوى الحالي للدخلما هو  -1     

  ما هي مستويات الاستهلاك والضرائب عند هذا المستوى من الدخل ؟-2

50(لتمرين ا(:  
  : إليك المعلومات التالية عن اقتصاد مكون من قطاعين   

  . 0.95= (Apc)الميل الوسطي للاستهلاك 

  .0.75= (Mpc)الميل الحدي للاستهلاك

  ن.وy =400الدخل 
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  : وبــالمطل

  أوجد مستوى الاستهلاك ؟ -1   

  أحسب مضاعف الاستهلاك؟ -2   

  ، ما أثر ذلك على الدخل والاستهلاك؟ ن.و100إذا زاد الاستثمار التلقائي، بمقدار  -3   

ــــابة   :الإجـــــ

 APC=C/Y  C=APC*Y =0.95*400  C=380: مستوى الاستهلاك إيجاد  1-

 K= 1/(1-b)= 1/0.25 K=4: مضاعف الاستهلاك إيجاد- 2

  :ن على الدخل و الاستهلاك .و 100أثر زيادة الاستثمار التلقائي بـ - 3

  y = ∆I / 1 – b  ∆y = 4 × 100 = 400 U.M∆ن    .و 400ومنه  زيادة الدخل بـ 

  C = Y – I  C = 800 – 100 = 700 U.Mن.و 320: ومنه زيادة الاستهلاك بـ 

51(لتمرين ا(:  
  :إذا كان لديك البيانات الخاصة باقتصاد ما كالآتي    

C=50+0.8yd  , T=0.2y   ,   G=200  ,   R=50 , I=70 

  :المطلوب

  أحسب المستوى التوازني لكل من الدخل ، الاستهلاك، الادخار والضرائب ؟ -1

ــــحدد قيمة المض -2   اعف في هذا النموذج ؟ــ

  الة عجز ؟ـح أمالحكومة في حالة فائض هل ميزانية  -3
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، فما هو مستوى الدخل التوازني في هذه الحالة ؟ وما هي قيمة المضاعف )0.15(إلى  )t( انخفضإذا  -4
  الجديد ؟

أحسب التغير الحاصل في ميزانية الحكومة ؟ وهل تتوقع أن يكون التغير في ميزانية الحكومة أكبر و أقل منه في -5
 ؟)0.75(إلى ) b( انخفاضحالة 

ــــابة   :الإجـــــ

  :حساب المستوى التوازني لكل من  - 1
  c=50+0.8yd      :الدخل -أ

  العرض الكلي= الطلب الكلي 

 
 

  

=  

 
 كالاستهلا  - ب

 
 :الادخار   - ج

 
  :الضرائب  -د

 
  :تحديد قيمة المضاعف  - 2

 
  :حساب رصيد الميزانية  - 3

SB=T-(G+R)=200-(250)=-50 
  :هناك عجز في الميزانية 
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 : 0.15انخفضت إلى  tحساب مستوى الدخل التوازني في حالة  - 4

   

UMyyy

y

t
btb

by

1003**

315.0
2.08.08.01

8.0
1















  

 إذا كانت لدينا المعلومات التالية  :)52(لتمرين ا :  

G=110  ,  I=80  ,   C=40+0.75Yd 

  أحسب الدخل الوطني التوازني ؟  -1:المطلوب

  ، أحسب التغير في الدخل ؟ 10الحكومي يقدر بـ  الإنفاقلنفرض أن هناك تغير في حجم  - 2          

على  15و  10الحكومي ومستوى الضرائب بمقدار  الإنفاقلنفرض أن هناك زيادة في كل من  -2
   التوالي، ماذا سيحدث للدخل الوطني التوازني؟

 54(التمرين(:  

  : ليكن لدينا النموذج الاقتصادي التالي  

X=10 , M=5+0.02y , C=180+0.65Yd , I=60 , G=55 ,  T=30.  

  : المطلوب 

  أحسب الدخل التوازني التصرفي ؟  -1

أوجد دالة الادخار ؟ ثم احسب قيمة كل من الاستهلاك والادخار والواردات عند الدخل الوطني التوازني؟  -2
  الحكومي والتجارة الخارجية ؟  الإنفاقوأحسب قيمة مضاعف 

  ، احسب كل من قيمة الدخل التوازني والدخل المتاح ؟ مليون 5الحكومي بـ  الإنفاق حالة زيادة في-3

  مثّل المعلومات السابقة بيانيا  -4
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55(لتمرين ا(:  

  :إذا كانت لديك المعلومات التالية عن اقتصاد ما 

C=a+bYd , I=65 ,  G=80 , T=16+0.02Y , R=28. 

  :المطلوب

  ؟ Y*=Yd: والادخار في التوازن إذا كان أحسب الاستهلاك  -1

، احسب 21الحكومي بمقدار  الإنفاقمن الدخل وزيادة  %1.5كان الاستثمار الإضافي يمثل إذا   -2
  . 4الحكومي يساوي  الإنفاقالاستهلاك والادخار في التوازن إذا كان مضاعف 

، 24 والتغير في الاستثمار يقدر بـ  %50تمثل  إذا كانت الزيادة في الاستهلاك التلقائي )2(بدلا مما ورد في  -3
  .ما أثر ذلك على الدخل في التوازن

  .Y=750إذا تحقق مستوى التشغيل الكامل عند مستوى  الدخل  -4

  حدد حجم ونوع الفجوة ؟ -

  كيف يمكن القضاء عليها ؟  -

ــــابة     :الإجـــــ

 ∝y*= y: أحسب الاستهلاك والادخار في التوازن إذا كان/ 1

y*= yd      yd=y-T+R ⇔yd-y=-T+R ⇔0=-T+R ⇔	T=	R=28			⇔	
28=16+0.02y ⇔	y=  

y*=600 

  :حساب الاستهلاك - 

Y= C+I+G ⇔ C=Y-I-G ⇔ C= 600-65-80 

C*= 455UM 
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  :حساب الادخار - 

Y= C+S ⇔ S= y-S   ,    S*= 145 Um 

  :حساب الاستهلاك والادخار في التوازن/ 2

ــ ، و زيادة   الدخل% 1.5= لإضافي ا )I(إذا كان    KG=4  ,  G     + 21  :الإنفاق الحكومي ب

  :دالة الاستثمار الجديدة من الشكل التالي تصبح  

 I=I0+dy ⇔I=65+0.015y  

  :وتصبح قيمة الإنفاق الجديد

G-=G+21    ,    G- = 101 UM 

  :إيجاد الدخل التوازني الجديدإذن  -

Y= C+I+G                Y= a+byd +I0+dy+G  

Y= a+b(y-T0-ty+R0)+I0+dy+G0 

Y= a+by-bT0-bty+bR0+I0+dy+G0   

 y-by+bty-dy= a-bT0+bR0+I0+G0  

Y(1-b+bt-d)= a-bT0+bR0+I0+G0 

Y*=  (a-bT0+bR0+I0+G0)    

   ⇔ KG= 4   و لدينا 

4(1-b+bt-d) =1⇔	(1-b+b(0.02)-0.015)=  

b(-1+0.02)=   -1+0.015 ⇔ b=    ⇔		b	=	0.75 
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  :a قيمة حساب

C= a+0.75y ⇔ 455=a+0.75(600) ⇔ a=455-450 ⇔  a = 5  

 :و بالتعويض في عبارة الدخل التوازني نجد

Y*= 4(5-0.75(16)+0.75(28)+65+101) ⇔			 y* = 720 

  :حساب الاستهلاك الجديد

C= 5+0.75yd ⇔	yd=y-T+R   

  30.4	=	T		T= 16+0.02(720) ⇔      حساب قيمة الضريبة  -

 yd = 717.6	Yd=720-30.4+28  ⇔   : حساب قيمة الدخل التصرفي -

   Y= C+I+G ⇔ C= 5+0.75(717.6) ⇔ C= 543.2:حساب قيمة الاستهلاك -

  S=174.4					S=717.6-543.2 ⇔	S= yd-c ⇔:الادخار حساب قيمة  -

  :على الدخل التوازني  Iو   aثر التغير في أ

a=5    , ∆a= 5×0.5=2.5       a-=7.5 

      C= 7.5+0.75y :ومنه دالة الاستهلاك الجديدة 

  I= 65+24⇔I=89  :أما الاستثمار الجديد               

  :ومنه نكمل الخطوات لحساب الدخل التوازني الجديد

Y=C+T+G ,  Y= a+byd+I+G⇔y=a+b(y-(T0+ty)+R)+I0+G0  

Y= a+by-bT0-bty+bR0+I0+G0⇔y-by+bty=a-bT0+bR0+I0+G0 
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56(لتمرين ا(:  

 I0   )الاستثمار متغير خارجي(و أن مبلغ الاستثمار المستقل  C = 160 + 0.6 Yلتكن لدينا دالة الاستهلاك 

= 200  

  : وب ــالمطل

  أحسب قيمة الدخل التوازني؟ -1   

 عند التوازن؟)  الاستهلاك، الادخار، الطلب الكلي(  احسب قيمة كل من -2   

  حساب قيمة المضاعف؟ -3   

 ماذا يحدث ؟   وحدة نقدية 50إذا زادت قيمة الاستثمار بـ  -4   

*Y التوظيف الكاملإذا كان دخل  -5   
f = 1000 إذا ما نوع الفجوة الظاهرة و كيف يمكن القضاء ،

         ،  عليها باستخدام الاستهلاك المستقل ؟

ــــابة   :الإجـــــ

  :إيجاد قيمة الدخل التوازني – 1

C = 160 + 0.6 Y 

I = 200 

  :العرض الكلي= لدينا الطلب الكلي 

Y = C+I0 

Y = a +by+I0 

Y - by = a + I0 

 

Y* = 1 
1 - b (a + I0) 



 

83 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

 

 

Y* = 

 

Y* = 

 umY* = 900  

  :إيجاد المتغيرات الكلية عند التوازن -2

  *C* =  a + by         :إيجاد الاستهلاك في التوازن) أ

C* = 160 + 0.6 ( 900 ) = 700UM 

  :إيجاد الادخار في التوازن) ب

S* = - a + ( 1- b ) y* 

S* = - 160 + 0.4 ( 900 ) = 200 UM 

  :أو

S* = Y* – C* = 900 –700 = 200UM  

  :إيجاد قيمة الطلب الكلي عند التوازن) جـ

Y = C* + I = 700 + 200 = 900 UM  

  YD = YSلأن  900) العرض(أن يساوي قيمة الدخل الوطني و هو لزاما 

  :حساب قيمة المضاعف -3

K =           = 1/0.4 = 2.5 

  K (∆I)  ، سوف يتغير الدخل التوازني بمقدار   I = 20∆في حالة زيادة قيمة الاستثمار بمقدار  – 4

∆ Y = (1 / 1-b ) ∆I  = 2.5 x 20 = 50UM 

  :وحدة نقدية، فصبح الدخل التوازني الجديد 50قدار و بالتالي يزيد الدخل بم

360 
0.4 

1 
1 – 0.6 (160 + 200) 

1 
1 - b 
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Y*
1 = Y* + ∆Y = 900+ 50 = 950UM 

وهذا لأن الاقتصاد مازال  فجوة انكماشيةوحدة نقدية، نكون أمام  1000 هو دخل التشغيل التامإذا كان  -5
  .) 1000( ولم يصل إلى مستوى التوظيف الكامل عند  ) 900( منكمش  عند 

Y = Yf∆:  مقدارها وة إنتاجيةفجو منه تظهر 
* – Ye

و                         100= 1000-900 = *
  .وحدة نقدية40=  100/2.5= المضاعف / فجوة الإنتاج =  الفجوة الانكماشية منه مقدار

 لا بد من زيادة الاستهلاك المستقل و بالتالي تؤدي التلقائي الإست هلاكو للقضاء على هذه الفجوة باستخدام 
زيادة هذا الأخير إلى زيادة الطلب الكلي و بالتالي زيادة الدخل الوطني من أجل الوصول به إلى مستوى 

  .الاستخدام التام

∆Y = ( 1/ 1-b )∆a 

100 = 2.5∆a 

∆a = 40 

وحدة نقدية وذلك من اجل الحصول على زيادة في  40و بالتالي لابد من زيادة الاستهلاك التلقائي بمقدار 
  K∆a = 100UMطني التوازني بمقدار الدخل الو 

  .وحدة نقدية 40للتأكد نحسب الدخل التوازني بعد الزيادة في الاستهلاك التلقائي بمقدار 

C = 160 + 40 + 0.6y 

I = 200 

y= C + I = 160 + 40 +0.6y + 200 

y = 400 + 0.6y 

0.4y = 400 

Y = 1000 
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ما دإليك المعلومات المتعلقة باقتصا :)57(لتمرين ا   

C=40+0.8yd  

I= 60 

G=10  

T= 20  

R=15 

  :المطلوب 

  ؟  تحديد الدخل التوازني -1

  عند التوازن ؟  ما هو رصيد الميزانية- 2

  الإجـــــــــابة

 العرض  الكلي  = طريقة الطلب الكلي  GICy   

  :وبالتعويض

  106015208.040  yy  

  106058.040  yy  

48.0110  yy  

530 um = 
2.0

1061068.01 *  yy  

  )الحكومية التحويلات+ الإنفاق (  –الضرائب = رصيد الميزانية  - 

SB = T-(G+R) 

  مورد                    استخدام
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SBTRG    .أي الموارد أكبر من الاستخدامات فائضهناك  0

SBTRGأما     .واردمن الم ستخدامات أكبرالاأي عجز هناك 0

  :وبالتالي

RGTSB   

5151020   

  .وحدة نقدية)5-(إذن هناك عجز في الميزانية بمقدار

تحصل فن) T+S=I+G+R(أي  يمكن حساب الدخل التوازني بطريقة الاستخدامات تساوي الموارد: ملاحظة
  . ) y* = 530( على نفس النتيجة 

58(لتمرين ا(:   

 قطاعات، حيث تأخذ دالة الاستهلاك الشكل التالي ثلاثة  نا النموذج البسيط الذي يتكون من ليكن لدي

  C=10+0.75Yd :ة الاستهلاكـدال 

 I = 60   )تقل ـير مسـمتغ( مار ـالاستث         

 G = 200   )متغير مستقل ( الإنفاق الحكومي          

 R = R0   تقلةـويلات الحكومية المسـالتح         

 T = T0   تقلةــب المســـرائــالض         

  : المطلوب 

   :المتغيرات الكلية عند التوازن مختلف حساب -1

  . الدخل -أ   
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  . الاستهلاك -ب   

  . الادخار -جـ   

   ؟الإجماليالإنتاج  أثبت أن حجم الإنفاق الإجمالي يعادل  -2

   لجديد والمضاعف الجديد؟التوازني اأحسب الدخل  ،من الدخل %20إذا كان الاستثمار الإضافي يمثل  -3

   ؟، ما أثر ذلك على الدخل5إذا انخفض الضريبة بمقدار  -4

   ؟، ما أثر ذلك على الدخل5إذا ارتفعت التحويلات بمقدار -5

   .؟)ضاعف الميزانية المتوازنةبمأو ما يعرف ( ما هي محصلة التغير السابق للضرائب والتحويلات  -6

*Yمل عند مستوى الدخل إذا تحقق مستوى التشغيل الكا -7
f = 600  .  

   الظاهرة؟ حدد حجم ونوع الفجوة -أ   

    ؟ الفجوةهذه كيف يمكن القضاء على   -ب   

ــالإج   ابةـــــ

  :والاستهلاك والادخار عند التوازنإيجاد قيم كل من الدخل  -1

    :إيجاد قيمة الدخل التوازني -أ 

GICYلدينا معادلة الدخل أو شرط التوازن    

  : وبالتعويض نجد

00 GIbyaY d   

00بقيمتها  Ydوبتعويض  RTYYd  نجد :  0000 GIRTYbaY   

  : نجد  Yوبعد عملية النشر وإخراج قيمة 
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0000

0000

GIbRbTabyY

GIbRbTbyaY






  

  ومنه 

 

 0000
*

0000

1
1

1

GIbRbTa
b

Y

GIbRbTabY










  

  المضاعف                                                                    

  : وبالتعويض العددي نجد

    

 

 5.2774

20060155.710
25.0
1

200602075.01075.010
75.01

1

*

*

*










Y

Y

Y

  

  Y*=1110وحدة نقدية                                               

dbyaC(إيجاد قيمة الاستهلاك عند التوازن  -ب (  

00(حساب الدخل التصرفي التوازني  -
** RTYYd (  

u.m 112020101110* dY  

Ydوبتعويض 
x  في دالة الاستهلاك نجد :  

  850112075.010* C  

   :يالتوازن إيجاد قيمة الادخار -جـ

  الاستهلاك  دالةيمكن استخراج دالة الادخار من 
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 
 

d

d

d

YS
YS

YbaS

25.010
75.0110

1





  

  : نجد  Ydوبالتعويض بـ 

  270112025.010 S  

***                                               وللتأكد CYS d   

2708501120 xS  

  ):العرض (يعادل الإنتاج الإجمالي ) الطلب الكلي ( إثبات أن حجم الإنفاق الإجمالي  - 2

   :لدينا الطلب الكلي

muD
GICD

.111020060850*
**




  

*1110                                       ولدينا العرض يمثله الناتج الوطني  Y  

  ومنه فهما متساويان    

yIفي حالة الاستثمار متغير داخلي  - 3 2.060   60بدلاI  

  حساب مستوى الدخل التوازني الجديد  -

 
 

   

 0000
*

0000
*

0000

0000

1
1

1

GIbRbTa
db

Y

GIbRbTadbY

GIbRbTadybyY
GdyIRTybaY

GICY













  

  المضاعف                     
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إلى )  I=I0( تغـير خــارجي نلاحـظ أن صـيغة المضــاعف اختلفـت نظـرا لاخــتلاف صـيغة الاسـتثمار مــن م   
  . الميل الحدي للاستثمار في مقام المضاعف )d(متغير داخلي يتبع الدخل ولهذا ظهر 

  :وبالتطبيق العددي نجد 

    

 
UMY

Y

Y

5550
5.27720

200602075.01075.010
2.075.01

1

*

*

*










  

20                :قيمة المضاعف -
2.075.01

1



  

  . دخل عند تغير أحد عناصر الطلب الكليđا ال )يتغير(ضاعف عدد المرات التي يتعن إذن المضاعف هو عبارة 

إلى زيادة الدخل التوازني بمقدار  ذلك فإن هذا سيؤديون ، 05 في حالة انخفاض الضرائب بمقدار - 4
)Y( ومنه ،  

   

    2
1

1

1
1

1

000001
*

0000
*











GIbRTTba
db

YY

GIbRbTa
db

Y
  

  : نجد ) 2(من ) 1(نطرح 

 01 1
T

db
bY 



  

  : ومنه    

 01 1
T

db
bY 



  

  :وبالتطبيق العددي نجد  )Y( يؤدي إلى زيادة  )T(فإن انخفاض  وبالتالي كما هو معروف

  muY .755
2.075.01

75.0
1 




  
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 × T  (KT(75=يزيد الدخل الوطني بمقدار  منهو 

Y1(ومنه الدخل الجديد 
*  (  

UMY
Y

YYY

5625
755550

1
*

1
*

1
*

1
*







  

حساب الدخل التوازني في حالة انخفاض التحويلات وكما هو معلوم فإن  -5    RY    

 

 

  muY

Y

R
db

bY

.75515

5
2.075.01

75.0
1

2

2

02













  

  )  KRR( وحدة، ناتج عن  75سوق ينخفض بـ  )*Y2(ومنه الدخل الجديد 

muYYY .75547555502
**

2   

  .على الدخل التوازني ) R(وانخفاض ) T(محصلة كل من زيادة  -6

07575                                 من الملاحظ
021


 YY

  

أي الاخـتلاف مـن ناحيـة التـأثير  شـارة،الإا في الاتجـاه أو همتلافخضاعفيهما واوهذا ناتج لتساوي قيمة م   
  .على الدخل وبالتالي يكون مجموع المضاعفين معدوم 

       00 11
R

db
bT

db
bK RT 








  
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  R= Tولدينا 

   

005
11

5

5
1

5
1
























db
b

db
b

db
b

db
b

  

  .هناك فجوة انكماشية ومقدار فجوة الإنتاج -7

450
55506000




Y
Y

  

 ÷فجــوة الإنتـاج  =  شـية الفجـوة الانكما









 db1
1   

  

التغير هي ذلك المقدار من الاستهلاك التلقائي الناقص من أجل تحقيق الاستخدام التام لأن  :الفجوة الانكماشية
  . في الدخل التغيرنفاق يؤدي إلى الإفي 

  . هيل العمليةللقضاء على الفجوة يجب أخذ معادلة الدخل بعين الاعتبار وذلك من أجل تس 
  .  وبالتالي زيادēا تزيده  مع الدخلطردية فهي ذات علاقة  العناصر الموجبةكل   -   
  . وبالتالي زيادēا تحفظه  مع الدخل عكسيةفهي ذات علاقة  العناصر السالبةكل   -   

GICY   

  0000 GIRTybaY   

   :امة لاقتصاد ذي ثلاثة قطاعات، نقوم بزيادة للرفع من الدخل أي القضاء على الفجوة بصفة ع 

            abRIG 0  

أو تخفيض   T  

UM5.22
20

450

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ويكــون ذلــك حســب  . Tأو زیѧѧادة  G0, I0, R, b, a :مــن كــلللتخفــيض مــن الــدخل نقــوم بتخفــيض  
   .المضاعف

Kx÷ فجوة الإنتاج 
  .الفجوة الانكماشية=  

450/Kx
  إنتاج. ف =  

59(لتمرين ا(:  

  : إذا كانت لديك المعلومات التالية

C=1 0+0.9yd       I = 60,      G = 15,   R=0, T = 20 

X = 10    M=10+0.05 y     yd = y- T+ R 

*y=  600دخل التشغيل التام 
f 

  : المطلوب 

  هل هذا الاقتصاد مفتوح أو مغلق ولماذا ؟  -1

  اد ؟ أوجد حجم الدخل التوازني وما هي حالة الاقتص -2

  حساب رصيد الميزانية والميزان التجاري عند مستوى الدخل التوازني وعلق عليهما؟  -3

  أحسب معدل التغطية وعلق عليه؟ -4

الاقتصادية، ما مقدار التغير في الإنفاق الحكومي  إذا استخدمنا الإنفاق الحكومي على أنه متغير للسياسية -5
  ؟ ) ملالكا(حتى نصل إلى مستوى التشغيل التام 

  سياسة الإنفاق الحكومي وماذا تلاحظ ؟ انتهاجأوجد كل من رصيد الميزانية ومعدل التغطية بعد  -6

لو افترضنا أن الضرائب متغير السياسة الاقتصادية فما مقدار التغير في الضرائب حتى نصل إلى مستوى  -7
  الاستخدام التام ؟ 
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  أثر جراء التغير في الضرائب وعلق عليها؟ أوجد المتغيرات الاقتصادية الجديدة التي تت -8

  ولماذا ؟  07أو السؤال  05أي السياستين أحسن سياسة السؤال  -9

  أحسب مضاعف الصادرات والواردات مع التعليق؟  - 10

  كيف يمكن القضاء على الفجوة باستخدام الصادرات؟  - 11

  كيف يمكن القضاء على الفجوة باستخدام الواردات ؟   - 12

  السياستين أحسن سياسة تغيير الصادرات أو سياسة تغيير الواردات ولماذا؟ أي  - 13

  مثل حالة التوازن بيانيا ؟ - 14

ــــابة   الإجـــــ

  ) صادرات، والواردات(الاقتصاد مفتوح لوجود القطاع الخارجي  - 1

  :إيجاد الدخل التوازني وتوضيح حالة الاقتصاد - 2

  :إيجاد الدخل التوازني  -أ

y = C + I + G + X – M 

y = a + b yd + I0 + G0 + X0 – M0- my 

y = a + b (y – T0) + I0 + G0 + X0 – M0 - my 

y = a +by – bT0 + I 0 + G0 + X0 – M0 – my 

y-by + my = a – bT0 + I0 + G0 + X0 – M0 

y (1 – b + m ) = a – b T0 + I0 + G0 + X0 – M0 

 000001
1 MXGIbTa

mb
y 


  

حيث 
mb

K



1

  تمثل المضاعف في هذا التمرين 1
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  وبالتعويض العددي 

  )10101560209.0(10
05.09.01

1



  

Y* = 446.66 U.M 

*yأقل من الدخل المستطاع   y*=446.66لأن الدخل التوازني  انكماشيةفجوة هناك  - ب
f=600   

  : ومقدار فجوة الإنتاج

∆y = y*F-y* ∆y = 600 – 446.66 

∆y = 153.33U.M 

  :كل من رصيد الميزانية والميزان التجاري حساب   - 3

  )رصيد الميزانية( SB = T – (G+R)          )أ

20-(15+0) = 05 U.M 

   .وحدات نقدية) 05(إذن هناك فائض في الميزانية بمقدار 

  : حساب رصيد الميزان التجاري عند التوازن -)ب

SBC = X – M 

SBC = 10- ( 10+0.05 ×(446.66) )= - 22.33 U.M 

  ك عجز في الميزان التجاري أي الواردات أكبر من الصادراتهنا

حساب معدل التغطية  - 4
M
X  

%9.30309.0
33.32

10
  

%12080%لأنه خارج اĐال غير جيدوهو  
M
X     
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   .الانكماشيةفي حالة استخدام الإنفاق الحكومي من أجل القضاء على الفجوة  - 5

  : لدينا

MUG
G

G

G
mb

y

.2399.22
)05.09.01(33.153

05.09.01
133.153

1
1














  

  للقضاء على الفجوة، الانكماشية لابد من زيادة الإنفاق الحكومي  

  .سياسة الإنفاق الحكومي انتهاجحساب كل من رصيد الميزان التجاري ومعدل التغطية بعد  - 6

SBC = X – M 

SBC = 10-(1+0.05 (5600)) = - 30 U.M 

ك لزيادة الواردات نتيجة زيادة الدخل لأن الواردات أيضا وذل ارتفعنلاحظ أن العجز في الميزان التجاري، 
  .دالة تابعة للدخل التوازني 

  :معدل التغطية  -

%  =25 M
X


30
1025.0  

  . وذلك لزيادة الواردات وأصبح أكثر تدهور لما كان عليه انخفضنلاحظ أن معدل التغطية 

  :د الميزانية في حالة استعمال الضرائب للقضاء على الفجوة وحساب رصي - 7

MUT

T

T
mb

by

.55.25
6
33.153

15.0
9.033.153

1
















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   :وبالتالي تصبح الضريبة الجديدة 

umT
TTT

55.0555.2520 


  

  لأن 25.25لابد من تخفيض الضريبة بمقدار  ،ن.و 153.33وبالتالي من أجل زيادة الدخل الوطني بـ 

25.55  ×KT  =153.35  

SB = T-(G+R) 

-5.55-15 = -20 U.M 

لكي يـؤدي  ن.و 23سياسة الإنفاق الحكومي بمقدار   استعمالالعجز في حالة  هناك عجز أيضا ولكن أكبر من
  ما يؤدي إلى زيادة الدخل من  )T×KT∆( أي 153.33هذا إلى زيادة الدخل الوطني بمقدار 

  )التام الاستخدامحالة ( 600=  153.33+  446.66

  . عن طريق باقي عناصر الطلب الكلي ما عليك إلا إتباع نفس الخطوات من أجل القضاء على الفجوة:ملاحظة 

-T / R+ / -M / X+ / I+ / G+ / a+ 

  .إيجاد المتغيرات الاقتصادية الكلية عند مستوى التوازن الجديد- 8
  الدخل التصرفي  -أ

Yd=y-T+R  
Yd=600-20 = 580 um  

  :حساب الاستهلاك التوازني  - ب
C* = 10 + 0.9 (580) = 486.001 um 

  الواردات  -ج
M* = 10 + 0.05 (600) = 40 U.M  

الادخار والاستهلاك هما اللذان يتبعان الدخل التصرفي فقط لأن (تابعة للدخل العادي وليس الدخل التصرفي  لأĔا
  yd = c + sهو الذي يوزع بين لادخار والاستهلاك ) المتاح(الدخل التصرفي 
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  :حساب رصيد الميزانية  -د

SB = T – (G + R)                    G'= G + ∆G 

SB = 20 – 38 = -18 U.M          G'= 15 +23 = 38 U.M 

من أجل القضاء على الفجوة كما رأينا في  ن.و 23نلاحظ أن العجز ارتفع نتيجة زيادة الحكومة من إنفاقها بـ 
  . 05السؤال رقم 

ر السياسة التي تعتبر سياسة تغير الإنفاق الحكومي أحسن من سياسة تغيير الضرائب لأننا نختا - 9
  . تمنحننا أقل عجز ممكن في الميزانية

  :حساب مضاعف الصادرات والواردات  - 10

   :مضاعف الصادرات) أ

 :مضاعف الواردات ) ب
66.6

15.0
1

1
1

66.6
15.0
1

1
1















mb
K

mb
K

M

X

  

   :استخدام الصادرات للقضاء على الفجوة وحساب رصيد الميزان التجاري - 11

MUxxX
MUx

x

x

x
mb

y

.332310
.2399.22

15.033.153
15.0
133.153

1
1












  

ن  .و446.66لينتقل من  153.33أي من أجل رفع الدخل بمقدار (لفجوة لانكماشية من أجل القضاء على ا
  . ن.و23لابد من زيادة الصادرات بمقدار  ،ن.و 600إلى 

  SBC = X – Mرصيد الميزان التجاري               - 
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33-(10+0.05 (600)) = -07 um  

معدل التغطية                           
M
X


40
3384.05.82%  

  %80 >0.82 > 120%الآن أصبح معدل التغطية مقبول لأنه ينتمي إلى اĐال  

   :استخدام الواردات للقضاء على الفجوة - 12

yM
yM

MMM
umM

M

M

M
mb

y

05.013
2305.010

23
15.033.153

15.0
133.153

1
1




















  

  . من أجل زيادة الدخل الوطني لا بد من تخفيض الواردات لأن هناك علاقة عكسية

SBC= 10 – (-13 + 0.05 (600)) 

  0.7- = 17 – 10               هناك عجز كذلك         

M:     معامل التغطية  -
X


17
  غير مقبول لأنه خارج المجال108.58.08.58%
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سياســة تغييــر الصــادرات أحســن مــن سياســة تغييــر الــواردات بــالرغم مــن تســاوي مقــدار العجــز إلا أن  -13
  :تمعدل التغطية في حالة تغيير الصادرات أحسن منه في حالة تغيير الواردا

  :التمثيل البياني- 14

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

D = C + I + G + X - M 

446.66  

45° 

C + I + G + X + M 

a +I0+G0+X0-M0  
10 + 60 + 15 + 10 -10 = 85 

Y = C 

   Y) الدخل( 

• 
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60(لتمرين ا(:  

كم يتقاضى هذا الشخص بعد   .r = 6%دج في حساب بنكي بمعدل فائدة  100أودع شخص مبلغ مقداره  

  .سنتين

ـــالإج   :ابةـــــ

  لدينا    

 

 :ومنه 

 

  

61(لتمرين ا(:  
    r = 6%  سنوات بمعدل خصم  10يستحق بعد  دج1000قدر بـ أوجد القيمة الحالية لمبلغ متوقع ي 

ـــــابة   الإجـــــ

 n  = 10و        r  =  %6و        Sn = 10.000لدينا 

 

 

  

Sn = S0 (1+r)n 

S2= 100 (1+0.06)2 

2 = n     100 =و      S0    6%و = r     

S2= 112.36 DA 

S0 = n
n

r
S

)1( 
 

S0 = DA95.5583
)06.01(

000.10
10 
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  :والتي تساوي  انتظارالشخص تحمل تكلفة 

 

62(لتمرين ا(:  

خمس سنوات وائد بعد  ما هو مجموع الع 8%ومعدل الخصم هو  دج100إذا كان العائد السنوي المتكرر هو  
.  

n  =   5          r  = 0.08         R  =  100  

ـــــالإج   ابةـــــ

)P (بعد خمس سنوات  

P   =    n × R          100 × 5    =   500 D.A  

 ).لأن دينار اليوم أحسن من الدينار الغذ وهكذا أي يوجد هناك تآكل في النقود( خاطئوهذا 

100 + 98 + 80  79  + 60………0 

 :مجموع العوائد في السنة الحالية - 











 5)08.01(
11(

08.0
1100P 

P = 399,27 D.A 

 : تقدر بـ انتظار عدمهذا الشخص يتحمل تكلفة 

500 – 399.27  = 100.73  DA  

 

10000 – 5583,95 = 4416,05 DA  
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36(لتمرين ا(:   

 )اتسنو  10(من المتوقع أن لا تكون لها أي قيمة في Ĕاية عمرها الإنتاجي  دج 10.000آلة تكلفة شرائها 
( وتكاليف تشغيل الآلة  .للوحدة دج 2من المنتجات سنويا والتي تباع بسعر  وحدة 1500ومن المتوقع أن تنتج 

  .على حصيلة الدينارات %50سنويا وضريبة دخل الشركات قدرها  دج 700هي ) مصاريف الصيانة

  :المطلوب 

  .حساب الإنتاجية الحدية لرأس المال) 1

وضح ما يمكن أن يحدث للإنتاجية  %10في شكل إعفاء ضريبي قدره  الاستثماراتإذا قررت الحكومة دعم ) 2
  الحدية لرأس المال ؟

ــالإج   :ابةـــــ

  ) 1(ـــ  الإيرادات  -

  دج سنويا q  × p = (3000  2 x 1500 (من المبيعات بالدنانير ) الخام( المتحصلات الإجمالية 

  )2(ـــ  المصاريف  -

  .سنويا دج   700نفقات الصيانة   -

   الاهتلاك -
10

  سنويا دج 1000=  00.100

  ) 3(ــــ مجموع المصاريف 

  الاهتلاكقسط + مصاريف الصيانة         

  دج سنويا 1700=    700+  1000

  

  )4(ـــ  الإيرادات بعد خصم المصاريف
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  دج سنويا  1300=    1700  -  3000

  )5(ـــ  ضريبة الدخل على أرباح الشركات

  دج سنويا 650=   50%× ) 1700 -  3000(

  )6(ـــ  الضرائب اقتطاعالمتحصلات الصافية بعد 

  دج سنويا 650=   650 – 1300

  الاهتلاك) + 6) = (7(ـــ  المتحصلات السنوية الصافية الحقيقية

650   +1000   =                           =          Rn  

  مالحساب الكفاية الحدية لرأس ال

  

  =  RN  R1  =  R2 حيث

  .الصيغة المختصرة استخدامومن الملاحظ أن العوائد متساوية وبالتالي يمكننا 

 

  

  :وبالتطبيق 

  

 دج سنویا   1650

N
n

e
R

e
R

e
RK

)1(
.............

)1()1( 2
21

0 






 











 nee
RK

)1(
11(1

0 






















  


10)1(
11(116501000
ee
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   %10عندما قامت الحكومة بإعفاء ضريبي ) 2

  دج 520=   1300) 50 – 10( %إعفاء ضريبي  

  الضريبة الاقتطاعومنه الإيراد بعد 

  

  الاهتلاكاتالضرائب وإضافة  اقتطاعوية الصافية بعد ومنه الإيرادات السن

 

 eنقوم باحتساب قيمة  ومنه

  

  :ومنه 

  

  .فترة نقوم بإخراجها من الجدول المالي nتمثل القيمة الحالية لوحدة نقدية واحدة مستلمة بعد  حيث 

عدل الكفاية الحدية لرأس المال، وكما نعلم سابقا معدل الضريبة يؤدي إلى زيادة م انخفاضنلاحظ عند :  ملاحظة

  .الاستثماراتأن تخفيض الضرائب يؤدي إلى تشجيع 

 e  =0.10                10%من الجدول المالي               


1650

000.1006.6 

 دج 780=    520  -  1300

 دج 1780=    1000  +  780











 nee
RK

)1(
11(1

0 

65,561,5
780

10000
  

 e) = (12%ومنه 
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64(لتمرين ا(:  
  ؟ للاستقراربالنسبة  الاستهلاكعن  الاستثماركيف يختلف   -1

  ؟) المحدث( التابع  والاستثمارالتلقائي  الاستثمارما الفرق بين  -2

  ما المقصود بالكفاية الحدية لرأس المال ؟ -3

  حسب كينر ؟ الاستثماركيف يتحدد قرار   -4

  ؟) المعجل(لمقصود بنظرية المسارع اما -5

65(لتمرين ا(:  
  i=8%في حساب بنكي بمعدل فائدة  دج 200أودع شخص مبلع مقداره

  كم يتقاضى هذا الشخص بعد أربعة سنوات ؟  :المطلوب 

66(لتمرين ا(:  
 4بسعر فائدة  سنوات 03لمدة  والاحتياط، مودعة بصندوق التوفير دج 2000ا كانت قيمة قرض تقدر بـ إذ 

  .سنويا %

  أوجد جملة المبلغ خلال Ĕاية المدة ؟ - 1 : المطلوب

67(لتمرين ا(:  
، فإذا علمت أن دج 10000، بعد مدة معينة أصبحت قيمة المبلغ دج 3000إذا كانت قيمة قرض تقدر بـ  
  .سنويا %10عر الفائدة المطبق هو س

  القرض ؟ استحقاقأوجد مدة  - 1 :المطلوب 

68(لتمرين ا(:  
  .سنويا %3بمعدل فائدة  دج 5000سنوات هو  4إذا كان المبلغ المحصل عليه بعد 

  أوجد القيمة الحالية لهذا المبلغ ؟ :المطلوب  
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69(لتمرين ا(:  
 300، وفي السنة الثالثة دج 200وفي Ĕاية السنة الثانية  دج 100 لنفترض أنك ستستلم في Ĕاية السنة الأولى

  .سنويا %8، وإذا كان سعر الفائدة هو دج

  أوجد القيمة الحالية لهذه المبالغ ؟ :المطلوب 

70(لتمرين ا(:  
  .سنويا دج 1000سنوات، ويتوقع منها ربحا قدره  5تستخدم لمدة  دج 3433 بلغت تكلفة آلة

  د معدل الكفاية الحدية لهذه الآلة ؟أوج -1:المطلوب 

  فهل على المؤسسة أن تشتري الآلة أم لا ؟. %12إذا كان معدل الفائدة السائد هو  -2

  فهل على المؤسسة أن تشتري الآلة أم لا ؟.  %16 إذا كان معدل الفائدة السائد هو -3

71(لتمرين ا(:  
 1سنويا، ويباع إنتاجها بـ وحدة 1600ات، تنتج سنو  04، تستعمل لمدة دج 4000بلغت قيمة آلة إنتاجية 

  .سنويا دج 300للوحدة، علما أن مصاريف الصيانة تقدر بـ  دج

  أوجد معدل الكفاية الحدية لهذه الآلة ؟ - 1 :المطلوب 

إذا كان المستثمر يملك ثمن الآلة، وهو مخير بين توظيف الأموال في البنك أو شراء الآلة، فأيهما أفضل مع  -2
  .%10لم أن سعر الفائدة هو الع

، فما هو قرار المستثمر بالاستثمارمن البنك ليقوم  الاقتراضإذا علمت أن المستثمر لا يملك ثمن الآلة ويريد  -3
  .  %10من البنك هو  الاقتراضسعر فائدة  - : في الحالات التالية 

  .%11.5من البنك هو  الاقتراضسعر فائدة  -

  .%12البنك هو سعر فائدة الاقتراض من  -
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72(لتمرين ا(:  
 05ومن المنتظر أن تعمل هذه الآلة لمدة دج  200000بشراء آلة إنتاجية بقيمة  قامت مؤسسة صناعة المحافظ

، ويتوقع أن يرتفع هذا العائد كل سنة دج 45000: سنوات، علما أن ربحها المتوقع في السنة الأولى يقدر بـ 
 ). لتي سبقتهابالسنة للسنة ا( دج 6750بمقدار 

  .%15،  %13،  %10: هل يمكن أن تكون هذه الآلة ذات ربحية عند معدلا الخصم  - 1 :المطلوب 

  استنتج معدل الكفاية الحدية لرأس المال لهذه الآلة الإنتاجية؟ -2

73(لتمرين ا(:  
  :إذا كانت ظروف الإنتاج كما يلي  :

  α = 3نسبة رأس المال المستخدم للإنتاج 

  وحدة 2000يساوي  tتاج في السنة حجم الإن

  K=  6000 أي tمخزون رأس المال في السنة 

  .سنوات 10العمر الإنتاجي للآلة يساوي 

  .خلال الفترة القادمة  %10يتوقع زيادة في الطلب تقدر بـ 

  .الصافي الاستثمارأوجد مقدار الزيادة في  - 1 : المطلوب

  .الكلي الاستثمارأوجد مقدار الزيادة في  -2

  .الكلي الاستثمارقيمة  -3

  .الكلي الاستثمارنسبة الزيادة المتوقعة في  -4

  )كل ما ينتج يستهلك( في التمرين تؤخذ فرضية  :ملاحظة 
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73(لتمرين ا(:  
  : أجب عن الأسئلة التالية

  .انيشكله البي اشرحالادخار ؟  –ما هو منحنى الاستثمار  -1

  عرف النقود  ثم تكلم عن وظائفها بإيجاز؟ لماذا تعتبر ودائع الطب نقودا   -2

  تكلم عن دوافع الطلب على النقد وما هي الدوافع الأكثر أهمية في تحديد طلب عائلتك على النقود؟  -3

  كيف أن الطلب على النقد لأجل الصفقات يعتمد جزئيا على معدل الفائدة؟   اشرح -4

  الة الطلب على النقد، ثم أرسم شكلها البياني ؟ أكتب د -5

  ما هي مصيدة السيولة ؟ وماذا تدل عليه فيما يتعلق بفعالية عرض النقود؟  -6

  كيف يمكن لمنح الطلب على النقد أن يعتبر يمينا أو يسارا؟   -7

 74(لتمرين ا(:  
  :ليكن لديك المعلومات التالية    

C = 40 + 0.8 Yd  

T = 5 + 0.02 Y           M= 40+0.03 Y 

I = 55 – 200i  

G = 10  

  بطريقتين؟  ISإيجاد معادلة  -  :المطلوب

 75(لتمرين ا(:  
  : اقتصاد يتكون من قطاعين      

C = 120 + 0.8 Y, I = 130 – 600i 

  الطلب الكلي؟ = بطريقة العرض الكلي  ISإيجاد معادلة المنحنى  -  :المطلوب
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 76(لتمرين ا(:  
  : فتراض نموذج اقتصادي ذو قطاعين حيثبا    

I=20+0.1-6i, c=10+0.6Yd 

  ؟  )IS(الادخار  –حدد علاقة منحنى الاستثمار  -1: المطلوب

 انتقال(فأوجد علاقة المنحنى الجديد ؟ وما أثر هذه الزيادة على المنحنى  15إذا ارتفع الاستهلاك التلقائي إلى  -2
  ؟ )المنحنى

  ، فما أثر ذلك على المنحى ؟ 0.7للاستهلاك إلى  لحدياإذا ارتفاع الميل  -3

  وضح المعلمات السابقة بيانيا ؟  -4

 77(لتمرين ا(:  
  : لديك المعلومات التالية    

S=-40+0.25 Yd,       I =60 – 250i,        T = 4,        G= 5 

  ؟ IS إيجاد معادلة -:  المطلوب

87(لتمرين ا(:  
  : لتالية المتعلقة باقتصاد مالتكن المعلومات ا      

I=I0 = ei, G= 100, C= 80+0.75 Yd, T=100+0.2 Y 

  :المطلوب

 I=0: إذا علمت أن) e(ودرجة حساسية الاستثمار بالنسبة لأسعار الفائدة ) I0(أوجد الاستثمار التلقائي  -1
  ؟i=0.02عندما  I=200و  i=0.22عندما 

  ؟ )IS(الادخار  –أوجد معادلة محنى الاستثمار  -3
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79(لتمرين ا(:  
  : لتعتبر اقتصاد مفتوح له الخصائص التالية   

C = 10+0.8 (1-T) Y           T = 2.25 

M = 10 + 0.4 Y                 G = 120  

I = 50                                 X = 150  

  : المطلوب

  أوجد قيمة الدخل التوازني؟  -1

  فاق الحكومي؟ أوجد قيمة مضاعف الإن -2

  أوجد رصيد الميزانية؟  -3

  أوجد قيمة الادخار؟  -4

إذا استخدمت الدولة الإنفاق الحكومي كسياسة للوصول إلى مستوى الاستخدام التـام، مـا هـو مقـدار التغيـير  -5
اوي في الإنفاق الحكومي للوصول إلى الهدف المنشود مع العلـم أن قيمـة الـدخل عنـد مسـتوى الاسـتخدام التـام يسـ

YE=375 أوجد رصيد الميزانية التجاري الجديدين ؟ ،  

  ؟ISأوجد معادلة  I=10-150iإذا علمت أن معادلة الاستثمار  -6

80(لتمرين ا(:  
  : إليك النموذج التالي   

G = 1650, T = 100i + 2680, T= 1650,   C= 0.6Yd + 320 

مليـون شـخص،  25,2مالة النشطة في الاقتصـاد هـي حيث تمثل مستويات سعر الفائدة بالنسبة المئوية، حجم الع
  N=3 x 10-3Y: وحجم العمالة التي يتم تشغيلها فعليا تعطي بالعلاقة 

  : المطلوب

  حدد معادلة الدخل التوازني بدلالة مستويات سعر الفائدة بطرقتين؟  -1
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وما هو سعر الفائدة الذي ، i=7%أوجد حجة العمالة عند التوازن وحجم البطالة عند مستوى سعر الفائدة  -2

  ؟)حجم البطالة يساوي الصفر(يجعل الاقتصاد في حالة تشغيل كامل 

81(لتمرين ا(:  
  : بافتراض أن   

I=150 – 500i ،G=90, t = 0.25, C = 40 + 0.75 (y -4) 

  : في كل حالة من الحالات التالية ISفسر اتجاه ومدى انتقال منحنى : المطلوب

  . 10لحكومي بمقدار زيادة الإنفاق ا -1

  .10زيادة الضرائب بمقدار  -2

  . 10زيادة الإنفاق الحكومي والضرائب  بمقدار  -3

82(لتمرين ا(:  
  : لتكن إليك المعلومات التالية   

   MS=  200عرض النقود 

  Mt = 0.25yالطلب على النقود بغرض المعاملات 

  Ma=50 – 200iالطلب على النقود بغرض المضاربة 

  :بالمطلو 

  ؟)LM(حدد معادلة محنى  -1

وعلق نفس السؤال في حالة انخفاض عرض النقود  )LM(أوجد منحة  100بافتراض زيادة عرض بمقدار  -2
  دج؟  100بمقدار

  
 
 



 

116 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

 83(لتمرين ا(:  
  : ليكن لديك النموذج الاقتصادي الكلي التالي

C=G0, Yd = (5/6)Y, C = (9/10) Yd, I = 1000i 

  ؟  )IS(الادخار  –معادلة الاستثمار اشتقاق  -1:المطلوب

أوجد قيمة كل من الاستهلاك  ،i=10%و  300يساوي  G0تحديد مستوى النتائج عندما يكون  -2
  والاستثمار؟ 

  على كل من الاستهلاك والاستثمار والدخل؟ ) %9إلى  انخفاض(ما أثر تغير معدل الفائدة  -3

  : ي ذو قطاعين حيثبافتراض نموذج اقتصاد :التمرين الحادي عشر* 

I=150- 600i, Mt=0.2Y, Ms=200, C= 100 + 0.8 Yd, Ma=50-400i 

  أوجد المستوى التوازني للدخل، الاستهلاك، الاستثمار؟  -1:المطلوب

   T=0, G=10:إذا أضيف قطاع الحكومة في نموذج الاقتصاد السابق أي -2

  ؟  )LM(و ) IS(ما هو اتجاه ومقدار الانتقالات في منحني  -   

  أوجد المستوى التوازني الجديد للدخل ؟  -     

  اشرح ما يحدث لمستوى الاستهلاك والاستثمار ؟ -     

   84(لتمرين ا(:   
  : لتكن المعلومات التالية المتعلقة باقتصاد ما

I=150-500i, Mt=0,2Y, Ms=250, Yd=Y-T, C=40+0.8Yd, 

Ma=160 – 400i,    T= G = 20 

  .750لتوظيف الكامل مساويا لـ وإذا كان دخل ا

  أوجد مستوى الدخل التوازني لهذا الاقتصاد؟  -1: المطلوب
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هل يحقق هذا الاقتصاد مستوى التوظيف الكامـل؟ وإذا كانـت هنـاك فجـوة، مـا نوعهـا؟ ومـا مقـدار التغيـير في  -2
  .لة التوظيف الكاملالإنفاق الحكومي أو التغيير في الضرائب الذي يكون مطلوبا من اجل الوصول إلى حا

  كيف يمكن الوصول إلى حالة التوظيف الكامل مستخدمين السياسية النقدية بدلا من السياسية المالية؟   -3

   85(لتمرين ا(:   
  : ليكن لديك النموذج الاقتصادي الكلي 

R=0, Yd=782, a=45, b=0,8  x=90, G = 116+0.06 Y 

M=5+0.1Y ،)مجهول (I=? ،)t=20%( حيث ،)t (تمثل معدل الضرائب التي تقتطع من الدخل.  

  : المطلوب

  ما هو مقدار الاستثمار ؟ وما هو وضعية الميزان التجاري ؟  -1

  ، ما أثر ذلك على الميزان التجاري ؟ 120إذا انخفض الاستثمار إلى  -2

  ؟  )IS(تمثل سعر الفائدة، أرسم منحنى ) i(حيث  ،I=180-400i :إذا كان  -3

؟ )IS( ، في أي اتجــاه ســوف ينتقــل منحــنى5وارتفعــت التحــويلات إلى  9فعـت الــواردات التلقائيــة إلى إذا ارت -4

  ؟  i = 6.5%وما هي وضعية الميزان التجاري إذا كان سعر الفائدة 

  : هي )LM(إذا كانت معادلة السوق النقدية  -5

Y = 900+ 1250 i  و Ma=140-500i ود للمعـاملات إذا  ، أوجـد سـعر الفائـدة والطـب علـى النقـ
  ؟ ) LM(، ثم أرسم منحنى السوق النقدية Md= 260: كان

   86(لتمرين ا(:  
  : اقتصاد يتكون من القطاعات التالية 

R= R0 + 0.05Y, T=T0+0.15Y ،G=300, 

C=132 + 0.6 Yd, X= 50, R0+T0=0.24Y, I=100-6i 

M=0.2Y 
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  . 80ن ميزانية الدولة عاجزة بمقدار وإذا علمت أنه عند مختلف مستويات التوازن الكلي تكو 

  : المطلوب

  ؟ )IS(تحديد معادلة منحني  -1

  ؟ i=0 ،i=1 ،i=2أوجد قيم  الدخل التوازنية عند مستويات أسعار الفائدة  -2

  السابقة؟ التوازنيعند مختلف مستويات الدخل  T0, R0إيجاد قيم  -3

أن مسـتوى الــدخل التــوازني موجـود عنــد مســتوى ســعر  مــع العلــم( 350بمقـدار  )Y(أرادت الدولـة زيــادة الــدخل 
ــذا قامــت باســتخدام وســائل )i=0(الفائــدة  ــأثير علــى الــدخل بواســطة أســعار الفائــدة، ل ، وبتــالي فــلا تســتطيع الت

  )والإنفاقالضرائب (السياسة المالية 

  : المطلوب 

  : التينلتحقيق هذه الغاية في الح  )T0(بكم يجب أن تتغير الضرائب التلقائية  -1

  ؟   ΔR0 =ΔT0و  80بقاء عجز الميزانية عند مستوى  - 

  ؟  ΔR0 =ΔT0 عجز الميزانية و اختفاء - 

  في كل حالة؟ )IS(أوجد معادلات منحنيات  -2

  ، في كل حالة؟i=0عند مستوى سعر الفائدة  T,R,G,I,Cأوجد القيم التوازنية  -3

   87(لتمرين ا(:   

  : هي )IS(ية إذا كانت معادلة السوق السلع

Y=850-2500i  وكانت معادلة السوق النقدية)LM( هي :  

Y=500+5m+1000i وكانت :Y=650  ،P = 1 ،Ms=200  

  .تمثل العرض الكلي للنقود) ك: (حيث
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  :المطلوب

  هل الاقتصاد في حالة تضخم أو إنكماش؟  -1

  أي من الأسعار يحقق التوازن الآتي في السوق؟  -2

   88(لتمرين ا(: :  
وكانت معادلة السوق السلعية   Y=-20+5m+100i: هي  )LM(إذا كانت معادلة السوق النقدية 

)IS( هي :Y=30-25i وكانت :Y*=30 ،P=0.6 ،Ms=10 حيث ،)m ( تمثل العرض الكلي
  .للنقود

  : المطلوب

  هل الاقتصاد في حالة تضخم أو إنكماش؟  -1

  ن بين السوقين ؟يتحقق التواز  )i(عند مستوى من معدل الفائدة  -2

   88(لتمرين ا(:  
  :إليك البياني التالي 

  : المطلوب

  بالنسبة لسعر الفائدة؟  )LM(اشرح مرونة منحنى التوازن النقدي  -1

  وضح الاختلاف في المناطق الثلاثة؟  -2

   89(لتمرين ا(:  
  إليك البياني التالي 

  : المطلوب 

  استنتج الوضع الاقتصادي المقابل ؟  -1

  ما هي السياسة المقترحة لإعادة تحريك الاقتصاد؟  -2

y 

  1منطقة 

  2منطقة 

  3منطقة 

LM  e=?  

e=?   
e=?  

y 

IS 

Y  

LM  
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   90(لتمرين ا(:  
  : إليك المعلومات التالية

T=G=20, I=150-500i, C=40+0.8Yd, Ms=0.2Y, Md2=146 -400i 

  .750بفرض أن التوظيف الكامل يتحقق عند مستوى دخل 

  : المطلوب

  ؟IS-LM حدد الصيغة الحرفية للدخل وسعر الفائدة التوازنين -1

  هل يحقق هذا الدخل التوظيف الكامل؟  -2

  ؟  iو  Yباستعمال الضرائب كأداة لتوجيه النشاط الاقتصادي، ما أثر ذلك على  -3

  ؟  iو  Y باستعمال المعروض النقدي كأداة لتوجيه النشاط الاقتصادي، ما أثر ذلك على -4

   91(لتمرين ا(:  
 :لدينا المعلومات التالية

S=34+0.25Yd, M=25+0.05 Y, T=0.2Y, I=200, R=0, G=150  

  : المطلوب

  ، أوجد قيمة الصادرات؟ التوازنيإذا كان الميزان التجاري متوازن عند الدخل  -1

  ، ما هي طبيعة168إذا ارتفعت قيمة الإنفاق الحكومي إلى  -2

  الميزان التجاري؟ 

  ؟ )IS(ضرائب إلى النصف، أرسم المنحنى ، و انخفضت الI=200-600i، إذا كان )2(بدلا مما ورد في  -3

، والطلب على النقود بدافع المعلومات Ms=380، وكان عرض النقود )3(و ) 2(بدلا مما ورد في  -4
، أوجد كمية النقود Ma=160-500i، والطلب على النقود بدافع المضاربة Mt=0.2Yوالاحتياط 

  ؟ LMأرسم المنحي عند التوازن، ثم  iالمطلوبة للمضاربة وسعر الفائدة 



 

121 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

   92(لتمرين ا(:   
 : ليكن لدينا المعطيات التالية

 ISومنحنى  1، ومضاعف الميزانية المتعادلة هو Kt=4، ومضاعف الضرائب KG=5الحكومي  الإنفاقمضاعف 

  ). 01(في الشكل  IS0الجاري هو   

  :  المطلوب

  : الجديد إذا كان ISحدد منحنى  -1

  في الضرائب؟  20خفض  -

  ؟  20الحكومي بـ  والإنفاقخفض الضرائب  -

  ؟  20زيادة الإنفاق الحكومي بـ  -

   20بـ  الاستثمارنقص  -

  

  

   93(لتمرين ا(:   
  Y=2000i+200+5m: إذا كانت معادلة السوق النقدية

  Y= 400+100i: وكانت معادلة السوق السلعية

 Ns=130 -10w: ومعادلة عرض العمل هي 

ويتحقق التوازن الكامل ).  مل يتأثر بالأجر الحقيقي أما عرض العمل فيتأثر بالآخر الاسميلأن الطلب على الع(
   Ms=120و  P=1.5و  Y*=300عند 

  : المطلوب

  هل هناك تضخم أو انكماش في هذا الاقتصاد ؟  -1

400 480 520 620 500 600 

IS1 IS2 IS0 IS3 IS4 IS5 IS6 

i0 
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" Ns"وما مقدار  "W"، وما مقدار w20هل هناك توازن في سوق العمل إذا علمت أن سعر العمل  -2

 "Nd"و 

   94(لتمرين ا(:   
  Y=-20+100i+3m:  هي LMإذا كانت معادلة 

  Y=30-25i :هي  ISومعادلة 

   Ms=10و  Y*=30و  P=0.6: وكانت

  : المطلوب

  في هذا الاقتصاد؟  انكماشحدد ما إذا كان هناك تضخم أو  -1

 يتحقق التوازن بين السوقين؟ "i"عند أي مستوى من معادلة الفائدة  -2
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   95(لتمرين ا(:  

العام في سوق السلع و النقود،غير أن مستوى الإنتاج في  وضعية التوازنيعرف  )IS,LM( إن تقاطع منحنيات 
  .هذه الحالة يمكن أن يكون مصحوبا بعدم التوازن في سوق العمل

   .يمكن أن تعيد التوازن من جديد كانيزماتمهل عدم التوازن هنا يمكن أن يكون دائما، أم أن هناك         
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  .ش؟حــلل و ناقـــ

   96(لتمرين ا(:    
 .إليك المعلومات التالية المتعلقة باقتصاد ما      

  ن.و750هودخل التشغيل التـام -،   I=150-600i:دالة الاستثمار  -     ،   C=100+0.8yd:دالة الاستهلاك-

ــود- ،    Mt=0.2y:رض المــعاملاتمعادلة الطلب على النقــود لغــ- معادلة الطلب على  -   Ms=200:عرض النقـ

  G=10:ـوميـالحكـ لإنفاقا-     ، Ma=50-400i النقود لغـرض المضــاربة

  :المطلوب

 -ىــمن منح ة كلادلمعاد ـــإيج(IS)ىـــومنح(LM)   ؟ 
 -الة التوازنأوجد مستوى الدخل التوازني لهذا الاقتصاد،مع التمثيل البياني لح 
 -؟الفجوة الحاليةنوع  هل يحقق هذا الاقتصاد مستوى التوظيف الكامل؟ ما    . 
 - لتغيير في اا مقدار ـ، فمكإحدى أدوات السياسة الاقتصادية و المالية  الإنفاقكومة ـالح استخدمتإذا

    بلوغ الاستخدام التام،و ذالك بشكل دقيق و مختصر؟ ـلمن أج الأخيرهـذا 
   97(رين لتما(:    

  :   أو خطأ   يصحأجب     

 يتضمن الناتج الوطني بسعر السوق الضرائب غير المباشرة .  

 يرتبط الطلب على العمل طرديا بمعدل الأجر الحقيقي.  

  مقيم، غير مقيم( يستند حساب الناتج الوطني الإجمالي إلى مبدأ الإقامة.(  

 في التوازن من جانب الطلب اختلال عند أوضاع التوازن يؤدي التحسن في الإنتاجية إلى.  

 القيمة المضافة هي الفرق بين قيمة الإنتاج عند كل مرحلة وقيمة السلع النهائية.  

 تقدير الناتج الوطني بطريقة الدخل يسمى الناتج الوطني بتكلفة عوامل الإنتاج.  

  الوطني الاقتصاديتم حساب الدخل الوطني بطريقة الإنفاق الكلي من قبل قطاعات.  
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 عند التوازن في النموذج الكلاسيكي إذا كانت هناك بطالة فهي إرادية.  

  في النموذج الكلاسيكي دالة لسعر الفائدة الاستثماريعتبر .  

  في جانب العرض في النموذج الكلاسيكي التحسن في الإنتاجية الاختلالمن مصادر.  

   98(لتمرين ا(:  

  :  ما يلي الإجابة أو الإجابات الصحيحة في اختر     

  W/p-4000  =ND: مؤسسة وفي ظل سوق عمل لها الخصائص التالية  1000يحتوي على  اقتصادفي  -1

2000 – )W/p (2999  =NS،  6 ، والحـــد الأدنى للأجـــر هـــو4وإذا كـــان الأجـــر النقـــدي هـــو  =W ـــإن ، ف
  3100  -هـ  ، 3000 -د  ،  2800 -ج   2500 -ب  ،  2000 -أ  : عدد البطالين هو 

فـإن مسـتوى الـدخل  0.9=  للاستهلاكون وإذا كان الميل الحدي  10إذا خفضت الحكومة الإنفاق بمقدار  -2
  100 -،                         ج 80 -،                      ب9 -أ   :سوف ينخفض بمقدار 

  :مضاعف الضريبة  -3

  .اق الحكومييساوي مضاعف الإنف -ب    أكبر من مضاعف الإنفاق الحكومي،  -أ

  .الاستثمارييساوي مضاعف الإنفاق  -د    أقل من مضاعف الإنفاق الحكومي،  -ج

  

  

   99(لتمرين ا(:  

ـــدخل الحـــالي هـــو        ـــل الحـــدي  500إذا افترضـــنا أن ال ـــة تابعـــة  الاســـتهلاكوأن  0.8هـــو  للاســـتهلاكوالمي دال
     ،)أشهر 3ة الواحدة بـ تؤخذ الفترة الزمني( للدخل المتاح مع وجود فترة زمنية واحدة 

   :المطلوب 
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 خلال سنة واحدة ؟ 559حتى يصل مستوى الدخل إلى  الاستثمارما هي الزيادة المستديمة في  -1
  .الاستثمارأحسب المضاعف الديناميكي في منتصف السنة الثانية في حالة الزيادة المستديمة وغير المستديمة في 

   100(لتمرين ا(:  

 (I.  مـــا ينـــتج ثـــلاث ســـلع هـــي  تصـــادااقلنفـــترض أنC,B,A  والجـــدول التـــالي يبـــين أســـعار هـــذه الســـلع خـــلال
  :الفترات الثلاث التالية

  السلعة
  الفترة الثالثة  الفترة الثانية  )الأساس( الفترة الأولى 

 P2السعر   Q2الكمية   P1السعر   Q1الكمية   P0السعر   Q0الكمية 

A 200  1  220  1  220  1.2  

B 240  2  260  2  260  2.5  

C 50  10  60  10  60  9  

  أوجد الناتج الإجمالي لكل فترة ؟ -أ

  قيمة الناتج من الفترة الأولى إلى الفترة الثانية ؟ ارتفاعما سبب  -ب

  قيمة الناتج من الفترة الثانية إلى الفترة الثالثة ؟ ارتفاعما سبب  -ج

II .1(-  على الشكل التالي  الاستهلاكحسب نموذج كينز البسيط إذا أعطيت لك دالة:  

C = a + 0.7 Yd     وS = 631.68  

  

  :المطلوب 

  .0.02يساوي  MPSو  APSعند التوازن إذا كان الفرق بين  والاستهلاكأحسب الدخل  -1

  :على الشكل التالي  الاستهلاكعوضا عن المطلب الأول إذا كانت دالة  -2

C = 100 + 0.6 Yd  وI = 200 
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  :المطلوب 

  . الطلب الكلي حدد عبارة -أ   

  ؟ ما ذا ستنتج ؟  الادخار؟ واحسب حجم  الادخارأوجد دالة  -ب   

  ؟ ماذا تلاحظ ؟ الاستثمار؟ ما هو حجم  Sو  C أحسب كلا من Y =600إذا كان  -ج   

  ؟ ماذا تلاحظ ؟ الاستثمار؟ ما هو حجم  Sو  Cأحسب كلا من  Y =900 كانإذا   -د   

  أحسب الدخل التوازني ؟ -هـ   

  فما أثر ذلك على الدخل التوازني ؟ 20بمقدار  الاستثمارإذا انخفض  -د   

   101(لتمرين ا(:  

  : تجاريتينما مكون من شركتين  اقتصادليكن لدينا    

  ).سعر البيع(  طن/دج 5من الحديد بسعر  طن 1200تنتج سنويا  -أ –الشركة 

  طن/دج 10من الفولاذ بسعر  طن 1700تنتج سنويا  -ب–الشركة 

  المطلوب  

  :في كل من الحالات التالية  الاقتصادحساب الناتج الوطني لهذا       

  .بينهما ارتباطالمؤسستان تعملان بشكل مستقل ولا يوجد أي  -1   

  )أ(من الشركة  طن 900 اشترت) ب(المؤسستان تتبادلان الإنتاج، وأن الشركة  -2   

ثمنـــا للمـــواد  دج 5700أنفقـــت ) ب(، وأن الشـــركة مـــواد أوليـــة دج 4200مـــا قيمتـــه  اشـــترت) أ(المؤسســة  -2
  .من الحديد  دج 3700ما قيمته ) أ(الأولية، واشترت في نفس الوقت من الشركة 

   101(لتمرين ا(:     
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  لتكن لدينا المعلومات التالية 

X=90     ،M=5+0.1Y  ،b= 0.8  ،? =I    ،R=0   ، a= 45   ،Yd=782  ،G= 116+0.06Y  

  %20 ريبة السارية هي ضريبة الدخل وتقدر بـإذا كانت الض

  :المطلوب 

  ؟ وما هي وضعية الميزان التجاري؟الاستثمارما هو مقدار  -1

  ما أثر ذلك على الميزان التجاري؟ 120 إلى الاستثمارإذا انخفض  -2

 IS، أرسم المنحني  400i – I=180إذا كان  -3

ومــا هـــي  ؟ ISينتقـــل المنحــني  اتجــاه، في أي 5عـــت التحــويلات إلى وارتف 9الــواردات التلقائيــة إلى  ارتفعــتإذا  -4
  ؟ %6.5وضعية الميزان التجاري إذا كان سعر الفائدة 

أوجـد سـعر  Ma= 140-500i، والطلـب علـى النقـود Y=900+1250i :( LM(  إذا كانـت معادلـة المنحـنى  -5
 LMم منحنى ، ثم أرسMd = 260 الفائدة والطلب على النقود للمعاملات إذا كان

   102(لتمرين ا(:  

إذا كان توازن الميزانية ليس قاعدة من ذهب فكيف يمكن إثبـات أن عجـز الميزانيـة يعتـبر في أغلـب الأحيـان سـببا في 
  التضخم ؟

  

   103(لتمرين ا(:  

  .زية نالكي الاستهلاكخصائص دالة  اشرح 

   104(لتمرين ا(:  

  الوحدة دج ،، وفق المعطيات التالية)ب(، )أ( اقتصاديينمن يتكون بافتراض نموذج   
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  )ب( الاقتصاد  )أ( الاقتصاد  البيـــان

  50  150  المستقل الاستهلاك

  1000  1200  الدخل المتاح

  ؟  100  الواردات

  100  80  الصادرات

  0.75  ؟  للاستهلاكالميل الحدي 

  800  1050  النهائي الاستهلاك

  100  350  المستقل الاستثمار

  100  135  لعموميالإنفاق ا

  150  100  التحويلات المستقلة

  100  120  الضرائب التلقائية

  0.05  0.05  معدل التحويلات

  0.15  0.15  معدل الضرائب

  :المطلوب 

  ).ب(  الاقتصادواردات  ،)أ( للاقتصاد للاستهلاكأحسب الميل الحدي  -1

  )أ( الاقتصادأحسب الدخل التوازني ورصيد ميزانية  -2

ــام هــو إذا كــا -3 ــاتج عنــد التشــغيل الت بكــم يجــب تغيــير الإنفــاق العمــومي  ،)أ(، بالنســبة للاقتصــاد 2000ن الن
  لتحقيق الموافقة بين مستوى الدخل التوازني المحقق ومستواه عند التشغيل التام؟

  )أ( للاقتصادحسب رصيد الميزان التجاري أ -4

  زن في الميزان التجاري، وما هو الدخل الجديد؟لتحقيق التوا) أ(بكم يجب تغيير واردات الإقتصادات  -5
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  ).ب( للاقتصادكيف يمكن تقييم الميزان التجاري والدخل الوطني   -6

   105(لتمرين ا(:  

  المعالم الرئيسية للفكر الكلاسيكي اشرح   

   106(لتمرين ا(:  

  :، وفق المعطيات التالية )ب(، )أ( اقتصاديينبافتراض نموذج يتكون من      

  )ب( الاقتصاد  )أ( الاقتصاد  البيـــان

  50  150  المستقل الاستهلاك

  1000  1200  الدخل المتاح

  0.75  ؟  للاستهلاكالميل الحدي 

  800  1050  النهائي الاستهلاك

  100  350  المستقل الاستثمار

  100  135  الإنفاق العمومي

  150  100  التحويلات المستقلة

  100  120  الضرائب التلقائية

  0.05  0.05  ل التحويلاتمعد

  0.15  0.15  معدل الضرائب

  :المطلوب 

  ) .أ( للاقتصاد للاستهلاكأحسب الميل الحدي  -1

  ).ب( والاقتصاد). أ( الاقتصادأحسب الدخل التوازني ورصيد ميزانية  -2
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ــاتج عنــد التشــغيل التــام هــو  -3 العمــومي  ، بكــم يجــب تغيــير الإنفــاق)أ(، بالنســبة للاقتصــاد 2000إذا كــان الن
  لتحقيق الموافقة بين مستوى الدخل التوازني المحقق ومستواه عند التشغيل التام؟

   107(لتمرين ا(:  

  :إليك المعلومات التالية    

  .قطاعات) 04(ما يتكون من  اقتصادإذا كان 

  :المطلوب

  .الاقتصادلهذا ) العامة( حدد الصيغة الحرفية  -1

قيقه هو توسعي، ما هي الأداة التي تقترحها لتحقيـق الهـدف، قـدرها كميـا، مثـل المنشود تح الاقتصاديالهدف  -2
  . ذلك بيانيا

  :مثل بيانيا الدخل في الحالات التالية  -3

  الصادرات= الواردات  -أ   

  0= الصادرات = الواردات  -ب   

   810(لتمرين ا(:  

  :وطني ما تبادلاته التجارية وفق العلاقة التالية  اقتصاد

X = 0.15Ý – 100     M = 0.2Y-10 

  ) مليون وحدة نقدية: الوحدة ( دخل بقية العالم  Ýالدخل الوطني   Yحيث 

  :المطلوب 

   Ý=9200: المعرفة بـ  الابتدائيةفي الوضعية * للتوازن الخارجي  Yحساب مبلغ الدخل  -

 Ý=9660: في الوضعية النهائية المعرفـة بـ *            
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  Ýو  Yوكذلك نسبة نمو 

ـــ انطلاقــاحســاب رصــيد التبــادلات الخارجيــة في ظــل الفرضــية، حيــث  - بينمــا  %5 مــن دخــل بقيــة العــالم يرتفــع ب
 %6يرتفع الدخل الوطني بنسبة 

الوطني الذي  الاقتصاد، أحسب معدل نمو %5بافتراض أنه في الفترة الثانية، دخل بقية العالم يزيد مرة أخرى بـ  -
  .ته الخارجيةيسمح له بإعادة توازن تبادلا

  .للتبادلات الخارجية) توازن –نمو (من هذه النتائج درسا عاما حول العلاقة التفاضلية  استنتج -

   109(لتمرين ا(:  

  الطلب ينشأ عرضه ؟ ولماذا ؟ " للأسواق على العكس أي " ساي " هل يمكن أن ينص قانون  -1

 الاقتصــادياتبــين الســلع، هــل يمكــن تطبيقــه علــى  يقــوم علــى المقايضــة لاقتصــادوضــع أساســا " ســاي" قــانون -2
  النقدية ؟ فسر ذلك ؟

  لماذا ؟. العمل هو المتغير الوحيد في دالة الإنتاج  -3

  .وضح كيف يمكن أن تكون الصادرات دالة في الواردات والعكس صحيح -4

   110(لتمرين ا(:  

  :إليك المعادلات التالية 

G = 35 ،I = 25 ،C = 15+0.75Yd ،R = 10.66 ،Tg = 4+0.2Y  

  

  :المطلوب 

  .حساب مستوى توازن الدخل) أ 
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وضــح كيــف يمكــن تحقيــق مســتوى دخــل  Y=  300إذا علمــت أن مســتوى تــوازن دخــل التشــغيل الكامــل ) ب
  .التشغيل الكامل متبعا السياسة المالية

  .أحسب مقدار العجز والفائض في الموازنة في كل من الحالة الأولى والثانية) ج 

   111(لتمرين ا(:  

  )القيم بالمليون الدينار( لدينا النموذج التالي   

10  =G  ،5  =I  ،)Y-10+7 (C = 11+0.9 

  :المطلوب 

  .أحسب مقدار الضريبة) أ 

  .أوجد الدخل الوطني التوازني) ب

ير في الــدخل أحســب مقــدار التغــ). مــع بقــاء الضــريبة كمــا هــي (  5زيــادة الإنفــاق الحكــومي بمقــدار  بــافتراض) ج
  .، ثم أحسب الدخل الوطني التوازني الجديد)انخفضأم  ازداد( الوطني واتجاهه 

ولكن يتم تمويل هذه الزيادة بزيـادة مماثلـة في الضـريبة  5بافتراض أن الدولة قررت زيادة الإنفاق الحكومي بمقدار ) د
  .الوطني التوازني الجديدأوجد الأثر الصافي لهذه العملية على الدخل الوطني، وأحسب الدخل . 

  .وضح بيانيا بالتدقيق توازن الدخل الوطني بطريقة الإنفاق يساوي الموارد) هـ

  

  

  

   112(لتمرين ا(:  

  :أكمل في حدود الفراغات ما يناسب شرح المفاهيم التالية  
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  الوصفي هو  الاقتصاديالنموذج : 

  الناتج الوطني بتكلفة عوامل الإنتاج هو : 

 . الهيكلية هيالبطالة:   

 في حسابات الناتج الوطني هي  الازدواجية : 

  معادلة التبادل هي : 

  محددات الطلب الكلي هي : 

 المضاعف الساكن هو:   

 المضاعف الدينامكي هو:   

    113(لتمرين ا(:  

  :الإجابة أو الإجابات الصحيحة فيما يلي  اختر 

: ، دالــة الطلــب علــى العمــلsN (w/p) 1/25 =2: كلاســيكي إذا كانــت دالــة عــرض العمــل   اقتصــادفي . 1
(Nd)½/Nd=30،  ـــــــة ـــــــداول النقـــــــود M=40: الكتلـــــــة النقدي ـــــــة V=4: ، ســـــــرعة ت ـــــــاج الكلي ـــــــة الإنت : ، ودال

Y=60N½ ، فإن العمالة اللازم لتوازن سوق العمل)N(  هي :  

  كل الإجابات خاطئة-د  عمال  04-ج    عمال  05-ب    عمال  06-أ   

، وأنه يهدف للوصـول إلى تغيـير في الـدخل )0.75(في بلد ما يساوي  للاستهلاكالحدي إذا علمت أن الميل . 2
  : للوصل إلى هذا الهدف هو  الاستثمارمليار وحدة نقدية، فإن مقدار التغيير في ) 150(الوطني بمقدار 

  كل الإجابات صحيحة  -د  | 37.5|-ج       ) -37.5(-ب     37.5-أ   

  :يكون  )Kc( الاستهلاكبعة للدخل، فإن مضاعف إذا كانت الضريبة دالة تا. 3
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مســاو لمضــاعف الإنفــاق  -ج  مساو لمضاعف الإنفاق الكلي  -ب      الاستثمارمساو لمضاعف  -أ  
  كل ما سبق  -د   الحكومي 

عنــدما يكــون التغيــير في الضــرائب مســاو للتغيــير في الإنفــاق الحكــومي والضــريبة متغــير خــارجي، فــإن مضــاعف . 4
  :ة المتعادلة يكون الميزاني

  مساو للصفر -د      مساو للواحد  -ج  أصغر من الواحد  -ب  أكبر من الواحد  -أ   

  :ترى النظرية الكينزية بخلاف النظرية الكلاسيكية بأن . 5

   الاستثماريتزامن مع  الادخار -ج   الاستثماريسبق  الادخار -ب  الاستثماريلي  الادخار -أ   

  جابات خاطئةكل الإ  -د            

   114(لتمرين ا(:  

إذا كان الفرق بـين المضـاعف الـديناميكي في الفـترة الثالثـة في حالـة الزيـادة المسـتديمة والزيـادة غـير المسـتديمة    
  34.75هو  الاستثمارفي 

   :المطلوب 

يــادة غــير المســتديمة في أحســب المضــاعف الــديناميكي في الفــترة الثانيــة والخامســة في حالــة الزيــادة المســتديمة والز  -1
  ؟ 05هو  الاستهلاكعلما أن مضاعف  الاستثمار

أحسب المضاعف الديناميكي في الفترة الرابعة والأولى في حالة الزيادة غير المستديمة علما أن الميـل الحـدي  -3
  ؟ 0.25: يساوي  للادخار

  

  

   115(لتمرين ا(:  



 

136 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

  :، كما هو موضح في الجدول التالي C,B,A :هي ما ينتج ثلاث سلع  اقتصادلنفرض أن :  الجزء الأول

  السلعة
 الفترة الثالثة الفترة الثانية  الفترة الأولى

 Q3الكمية   P3السعر  Q2الكمية  P2السعر  Q1الكمية   P1السعر 

A 10  2500  10  3000  12  3000  

B 20  4000  20  3000  25  3000  

C 100  0500  100  1000  90  1000  

  :المطلوب 

  لقيمة الإجمالية للإنتاج في كل فترة ؟ما هي ا -1

قيمــة الإنتــاج مــا بــين الفــترة  ارتفـاع؟ ومــا ســبب ) 2(والفــترة ) 1(قيمــة الإنتــاج مـا بــين الفــترة  ارتفــاعمـا ســبب  -2
  ؟) 3(و الفترة ) 1(

  ؟) Laspeyresالرقم القياسي للأسعار للأسبير (أحسب المؤشر العام للأسعار  -3

  ؟) Pacheالرقم القياسي للأسعار لباش  (أحسب المكمش الضمني  -4

  :الجزء الثاني 

  :على الشكل التالي  الادخارحسب نمودج كينر البسيط إذا أعطيت لك دالة 

I = 195    &     s = -45 + 0.2 Yd 

  :المطلوب 

  في التوازن بطريقتين ؟ والادخار والاستهلاكأحسب الدخل  -1

  ؟ الاستهلاكما أثر ذلك على ، 165إلى مستوى  الاستثمارإذا تغير  -2

التلقـائي  الاسـتهلاكوانخفـض ) 1/3(بمقـدار الثلـث  الاسـتثمار انخفـض، إذا )02(عوضا عن المطلوب الثـاني  -3
  .الادخارأثر ذلك على ا ، م30إلى مستوى 
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، إذا كــان مســتوى التشــغيل الكامــل يتطلــب مســتوى دخــل )03(والثالــث ) 02(عوضــا عــن المطلــوب الثــاني  -4
المتاحــة لمعالجــة  الاحتمــالات؟ ومــا هــي  مختلــف  الاقتصــادالــذي يعــاني منــه  الاخــتلال، حــدد نــوع 1300ل يعــاد

  ذلك ؟

  :الجزء الثالث

  .a = 60التلقائي  والاستهلاك،  I = 165 الاستثمار: ما  اقتصادإذا أعطيت لكل المعطيات التالية عن      

  :المطلوب 

  ؟ C=360: إذا كان  )MPC( للاستهلاكو ) MPS( للادخارأوجد الميل الحدي  -1

  .65ومنح إعانات بمقدار  %18وفرض ضريبة الدخل بمقدار  157.4إذا قررت الدولة إنفاق ما مقداره  -2

 في التوازن ؟ )ABC( وللاستهلاك )APS( للادخارأوجد الميل المتوسط  - 
 

   116(لتمرين ا(:  

  :باختصار ما يلي  اشرح 

  .ر السوقالناتج الوطني بسع -1

  .البطالة الكلاسيكية الإيرادية -2

  .المضاعف الديناميكي -3

  .من طرف هيكس LM دراسة محنى -4

  .بالنسبة لسعر الفائدة LMمرونة منحنى التوازن النقدي  -5

  .الكفاية الحدية لرأس المال -6

  .مصيدة السيولة -7
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  .من طرف هانسن ISدراسة منحنى  -8

   117(لتمرين ا(:  

  :ما  اقتصادلتكن لديك المعلومات التالية عن         

C = 40+0.8 Yd,  ,   I = 30+0.1 Y     , T = 10+0.05Y   ,        G = 35    ,    R = 10  

  :المطلوب 

  أحسب الدخل في التوازن بطريقتين ؟ -1

  ذلك بطريقتين ؟ ن ؟ ما مقدار الزيادة في الدخل الوطني؟ أحسب.و 7إذا زاد الإنفاق الحكومي بمقدار  -2

  هل يمكن تحقيق نفس الزيادة في الدخل دون زيادة الإنفاق الحكومي والتحويلات ؟ وما هي هذه الأدوات؟ -3

   118(لتمرين ا(:  

  : الجزء الأول 
ممـــول كليـــة مـــن  Gعلـــى أن زيـــادة الإنفـــاق الحكـــومي ) حســـب نظريـــة هـــافيلمو( مضـــاعف الميزانيـــة المتوازنـــة  بـــنص

، أي أن مضــاعف الميزانيــة Gبقيمــة  Yث فــائض الميزانيــة لا يتغــير ســوف يــؤدي إلى زيــادة الــدخل بحيــ Tالضــرائب 
  .المتوازنة يساوي الواحد

  :المطلوب 
  ؟) جزافية(أثبت هذه النتيجة باعتبار الضرائب متغير خارجي  -1
ة المتوازنــة مســـاويا أذكــر الشــروط الواجــب توافرهــا في مضـــاعف الضــريبة الجزافيــة لكــي يكـــون مضــاعف الميزانيــ -2

  للواحد الصحيح ؟

  

  :ما  اقتصادلتكن لديك المعلومات التالية عن  :    الجزء الثاني

C = 35+0.8Yd,   I = 199,    T = 0.2 Y,      G = ? ,  R = ?     S* = 223. 

  :مع العلم أن 
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  .التحويلات والإنفاق الحكومي متغيرات خارجية -

  .ضعاف التحويلاتأ 07يمثل الإنفاق الحكومي  -

، 174.5والصـادرات تســاوي  25 دالـة الضـرائب إلى النصــف وكانـت الـواردات التلقائيــة تسـاوي انخفضـتإذا  -
  :في التوازن  1619 والاستهلاك

  ما هي وضعية الميزان التجاري؟.  2-1

  اوجد دالة الواردات ؟ 2-2

 = Maاربة ــــوالطلـب علـى النقـود للمض   I=I0-178.5i  الاسـتثماربـدلا مـن المطلـب الثـاني ، إذا كـان  -  3

126-400i  والمعاملات  للاحتياطوالطلب على النقود Mt= 0.2Y  وعرض النقودMs = 517.  

  ؟ X = 110والصادرات  APC = 0.82 للاستهلاكما هي وضعية الميزان التجاري إذا كان الميل المتوسط  3-1

  ئدة في التوازن ؟ومعدل الفا الادخار، الاستهلاكأحسب قيمة  3-2

  وارسم منحنى كل منهما ؟ LMو  ISحدد صيغة كل من منحنى  3-3

   119(لتمرين ا(:  

  :  أو خطأ عن الأسئلة التالية  يصحأجب 

ēتم النظرية الاقتصادية الجزئية بتحليل سلوك الأعوان الاقتصادية على مستوى الوحدات الاقتصـادية الجزئيـة  -01
  .دية الكلية على مستوى اĐتمع ككلبينما النظرية الاقتصا

  .وادخارايعرف الدخل الشخصي على أنه الدخل الذي يتصرف فيه الفرد إنفاقا  -02

  .يعرف الإنتاج الكلي بطريقة الإنتاج بأنه ما تم تحصيله من عوائد عوامل الإنتاج -03

  .يتم تقدير الإنتاج الكلي بطريقة الإنفاق بسعر السوق -04

  .نفس التقدير للناتج الكلي) الدخل، الإنفاق، الإنتاج( الثلاث في تحديد الإنتاج الكلي  تعطي الطرق -05
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  .تعتبر الضرائب والإنفاق العام أهم وسائل السياسة النقدية -06

  .تمثل الأجور والريوع والفوائد والأرباح عناصر داخلة في تحديد الدخل الوطني -07

  .للإنتاج المحليالدخل الوطني هو القيمة النقدية  -08

  .والناتج الجاري الاسميبين الناتج  الاختلافيقيس الرقم القياسي للأسعار  -09

  رأس المال الثابت إهتلاكالإنتاج الكلي الصافي هو الفرق بين الإنتاج الإجمالي  -10

   120(لتمرين ا(:  

  ؟ HAVELMOOما مضمون نظرية هافيلمو  -

  ما هي شروط نجاحها ؟ -

   121(ين لتمر ا(:  

  إليك النموذج التالي، كل الوحدات بمليار دج  

C = 10+0.8 Yd,  G=15 ,   I = 35     , T = 0.2Y+50   ,        R = 90-0.05Y. 

  :الجزء الأول 

  مفتوح أو مغلق ؟ الاقتصادهل هذا  -1

  ؟ الاقتصادأوجد الدخل التوازني، وما هي حالة  -2

 R ,T ,SB ,C ,Yd يةالاقتصادأوجد قيم المتغيرات  -3

  :الجزء الثاني 

جملــة مـــن  اعتمـــادللقضــاء علــى الفجـــوة الموجــودة بـــين الــدخل التــوازني والـــدخل عنــد مســـتوى التشــغيل الكامــل تم 
  :وهي على النحو التالي  الاقتصاديةالسياسات 

  G0رفع الإنفاق الحكومي  -أ 
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  .معا G0والإنفاق الحكومي  T0رفع الضرائب التلقائية  -ب

  .T0تخفيض الضرائب التلقائية  -ج

  .معا G0والإنفاق الحكومي  R0تخفيض التحويلات التلقائية  -د

   :المطلوب 

بالنسـبة  T0) (بالنسـبة للخيـار بG0و  T0(و) بالنسـبة للخيـار أ G0(حساب مقدار التغير حسب كـل خيـار-1
  ).بالنسبة للخيار د G0و  R0(و ) للخيار ج

  R,T,SB,C,Yd حساب المتغيرات الاقتصادية -2

  .ما هي السياسة الأحسن حسب رأيك، علل الإجابة -3

   122(لتمرين ا(:  

  :أجب بنعم أو لا مع التعليل على الأسئلة التالية 

  .يخضع الطلب على النقود عند فريدمان للمستوى العام للأسعار والدخل إضافة إلى سرعة دوران النقد،  -

كافيـــة تـــدفع الـــدخل القـــومي نحـــو   ذاتيـــةالســوق قـــوي  اقتصـــادتوظيـــف، يحـــوي طبقــا للنظريـــة الكيتريـــة للـــدخل وال -
  .مستوى التوظيف الشامل

  .يقيس معدل التسرب في التجارة الخارجية مدى تدفق السلع الوطنية نحو الأسواق الدولية -

  

   123(لتمرين ا(:  

ة عامـة، لأن الوضـع الـذي تفترضـه هـو إن بديهية النظرية الكلاسيكية لا تطبق إلا على حالـة خاصـة لا حالـ" ... 
تكـون  اقتصـاديوعليه فلابد من التخلص من العقيدة الكلاسـيكية وبنـاء مـذهب ... منتهى أوضاع التوازن الممكن

  ... " فيه البطالة غير إرادية بالمعنى الدقيق للكلمة شيء ممكن
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  عن جون مينارد كيتر بتصرف

 . ا التصور واقعيا، ودعم إجابتك بيانياعلى ضوء دراستك للفكر الكيتري تتبع أثر هذ

   412(لتمرين ا(:  

  :  التالي  الافتراضي الاقتصادلدينا    

Y = C+I+G     C = 2+0.8Yd      I = 2+0.1Y-0.1i        T = 0.2Y. 

Md = 0.5Y-0.2i   R= -0.5Y   G= 4   Ms=4 

  المطلوب

 معنييهمــا وتحديـد أشــكالهما العامــة، أحســب ســعر بعـد ذكــر وتفســير ،LMو  IS منحــنى معادلــةحـدد نظريــا  -1
  .الفائدة والدخل التوازني

  ).مرونة الدخل للطلب على النقود( Kحدد المضاعفات النقدية والمالية وقدم تفسيرا لهما بدلالة قيمة  -2

  .بدلالة القيم العددية لأميال المعادلتين LMو  ISمثل بيانيا معادلتي  -3

)2((هناك توسعا نقديا يقابله توسع مالي بنفس المقـدار ماذا يحدث لو كان  -4  GMs علـق علـى النتـائج
  .المحصلة

  

  

   125(لتمرين ا(:  

  :  التالية أجب بنعم أو لا على الأسئلة 

  سندات يرى رواد المدرسة النقدية أن العائد المتوقع من المحفظة يزيد مع زيادة نسبة الأرصدة المستثمرة في ال -1

  .للأفراد تتحدد طبقا للدخل الجاري وإلى أعلى دخل سابق الاستهلاكيةيرى دوسمبري أن القرارات  -2
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يتزايـد بزيادتـه         للاسـتهلاكدالـة في سـعر الفائـدة وأن الميـل المتوسـط  الاستهلاكتقضي نظرية الدخل المطلق بأن  -3
  . )زيادة سعر الفائدة( 

   126(لتمرين ا(:  

  :ك الشكل التالي إلي

  

  

  

  من خلال الشكل البياني

  .تناسبية والعكس الاستهلاكبرهن كيف تكون دالة  -1

لبلـد في طـور النمـو وأن مسـتوى الإنتـاج العمالـة الكامـل ينتقـل  اسـتهلاكبافتراض أن الشكل البيـاني يمثـل دالـة  -2
  .الاستهلاكإلى اليمين مع الزمن في هذه الحالة هل تكون دالة 

  غير تناسبية -          ناسبية ت -   

  .للاستهلاك، ما الذي يحدث للميل الحدي الاستهلاكموازي لدالة  انتقالبافتراض أن هناك  -3

  

  

   127(لتمرين ا(:  

ومــن المتوقــع أن هــذه الآلــة لــن يكــون لهــا قيمــة في Ĕايــة دج  10.000تكلفــة شــراء آلــة جديــدة وتركيبهــا    
. للوحـدة دج 2من المنتجات سنويا والتي تبـاع بــ  وحدة 1500لمتوقع إنتاج ومن ا سنوات 10عمرها الذي يبلغ 

C1 

C2 

Y Y0 Y1 Y2 
C0 

C2 

C3 

C 
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ـــة  ســـنويا وتوجـــد ضـــريبة دخـــل  دج 700الخ هـــي ...الخامـــات، العمـــل، مســـاحة الأرض( وتكـــاليف تشـــغيل الآل
  .على حصيلة الدينارات بعد خصم النفقات %50شركات قدرها 

  :المطلوب 

  .عرف الكفاية الحدية لرأس المال -1 

  )من خلال الجدول المالي الملحق( أحسب الكفاية الحدية لرأس المال -2
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   نقاط 05:(  )128(لتمرين ا(  

 . مع الشرح المختصر الكينزية الاستهلاكأذكر خصائص دالة  –أ    
لع، هل يمكن تطبيقه على بين الس المقايضة يقوم على لاقتصادوضع أساسا "  ساي" قانون  - ب   

  ؟ فسر ذلك بدقة ؟ النقدية الاقتصاديات
    مليون دينار : الوحدة ( بافتراض أن لديك البيانات التالية لاقتصاد ما  )نقاط 05( :12)9(التمرين : (  

  
  .صافي الناتج الوطني صافي الصادرات  ؟, الناتج الوطني  إجمالياحسب : المطلوب 

      نقاط 10: ()130(مرين لتا(  

، مع )نموذج بسيط ذي ثلاثة قطاعات(  Y = C + I + Gيتكون من ثلاثة قطاعات  اقتصادلتعتبر    
 : المعلومات التالية 

 -      T  =T0+0.2Y:  الضــرائب   -   C=10+0.8 yd   : الاستهلاكدالة  -   
 I = 50+0.2Y:  الاستثمار

     T0+R0=150ون   ،     1400=دخل التشغيل التام_     ? =R0 :  التحويلات الحكومية-           
  : المطلوب 

التوازني ) الدخل( مستوى الناتج  فما هوموازنة الميزانية، ) السلطات العمومية( إذا قررت الحكومة ) 1   
  المناسب لذلك؟

 45 أرباح الغير موزعة 20 ضرائب على الأفراد 50 ضرائب على أرباح الشركات  85 ضرائب غير مباشرة 

 60 التحويلات المؤسسات للأفراد 40 أقساط التأمينات اجتماعية  600 الاستهلاك النهائي العائلي 16 لاكات رأس المال إهت

 10 الوردات 20 الصادرات   150 الاستثمار 200 الإنفاق الحكومي 

  جامعة قـاصدي مرباح ورقـلة

                              الإقتصــاد الكـلي: المقيـاس                 كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية   
  2007/2008 الموسم الجامعي                     SEGC  الــمج LMD قسم   

          )SA) + (SB(                   ساعتـــان: المــدة  
  

  
 ـىالرقابــــة الأولـــ
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 ثم حددت؟ قطاعا ثلاثةذي  البسيطبالنموذج  ولماذا سميتوازن هذا النموذج؟،  ما هو شرط) 2   
  الصيغة الحرفية لقيمة مضاعف الإنفاق 

  ؟ بيانياحالة التوازن  ثم مثلالكلي؟،               
*Y( إذا كان مستوى دخل التشغيل الكامل هو ) 3   

F = 850( ،حالة الاقتصاد إذن؟،  فما هي
  مقدار فجوة الإنتاج ؟ وأحسب

التغير في الإنفاق  ما مقدارلسياسة الاقتصادية، الإنفاق الحكومي على أنه متغير ل استخدمناإذا ) 4   
  الحكومي حتى نصل إلى مستوى التشغيل 

  ؟    وعلق عليهرصيد الميزانية في هذه الحالة  ثم أحسبالتام ؟،               
*Y( هو  التشغيل التامإذا كان مستوى دخل ) 5   

F = 780( ،حالة الاقتصاد  فما هي ) نوع
  مقدار فجوة  وأحسب إذن؟،) الفجوة

  الإنتاج؟              
التغير في  فما مقدارأن الضرائب هي متغير السياسة الاقتصادية،  افترضنا، لو )05(بدلا مما ورد في ) 6   

  الضرائب حتى نصل إلى مستوى 
  ؟وعلق عليهرصيد الميزانية في هذه الحالة  ثم أحسبالتام؟  الاستخدام              

إذا كان  .%01تقلص من البطالة بنسبة  وحدة 20بمقدار ) Y( في الدخل  ادةزيلنفرض أن ) 7   
  وترغب  %05معدل البطالة الحالي هو 

يجب الزيادة في الإنفاق  بكممع الإحتفاض بتوازن الميزانية،  %03السلطات العمومية تخفيضه إلى               
  ؟)G(الحكومي 

  
                         

        

  

  

  

  

 ...يتبع...  
1/2 

  
  : أسرة المقياس

  سعيدي وصاف. د
  النمر محمد الخطيب. أ

 2/2 
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   نقاط 05(  :)131(لتمرين ا:( 

العام في سوق السلع و النقود،غير أن مستوى الإنتاج في  وضعية التوازنيعرف )IS,LM( إن تقاطع منحنيات 
  .هذه الحالة يمكن أن يكون مصحوبا بعدم التوازن في سوق العمل

   .يمكن أن تعيد التوازن من جديد مكانيزماتهل عدم التوازن هنا يمكن أن يكون دائما، أم أن هناك         

  ........................................................................ش؟حــلل و ناقـــ

   اختصارأجب عن الأسئلة التالية بـدقة و : )نقاط 05( :)132(لتمرين ا. 

         .)نقطة01(.................أذكــرها فقط؟, لدى كينز اقتصاديةهناك أربع قطاعات – )6
 .     )نقطة01(.................أكتب المعادلات السلوكية لكل من الاستهلاك و الواردات؟– )7
 .     )نقطة01(................دالـة الاستهلاك من دالـة الادخـار؟ اشتقاقبين كيفية – )8
ــــدة الســــيولــة؟– )9 ــود بمصي  .    )نقطة01(.............. مـالمقصـ

ــطي المـــعنى – )10  .    )نقطةIS. .............)01لمنحـــنى الاقتصاديأعـ
   إليك المعلومات التالية المتعلقة باقتصاد ما):نقاط 10(  :)133(لتمرين ا. 

  ن.و750هودخل التشغيل التـام -،   I=150-600i:دالة الاستثمار  -     ،   C=100+0.8yd:دالة الاستهلاك-

ــود- ،    Mt=0.2y:النقــود لغــرض المــعاملات معادلة الطلب على- معادلة الطلب على  -   Ms=200:عرض النقـ

  G=10:ـوميـالحكـ لإنفاقا-     ، Ma=50-400i النقود لغـرض المضــاربة

  جامعة قـاصدي مرباح بورقـلة

   الماليالاقتصاد الكلي  :كلية الاقتصاد وعلوم التسيير والعلوم التجارية                       المقياس                     

  2013/2014:الموسم الجامعيالعلــــوم الاقتصـــادية                        سمــــــــق                    

       

  
 ــــــــــادیةالـــــــــــــــــــــــرقابة العــــ

 2014جـــانفي 23
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  :المطلوب

 -ىــمن منح ة كلادلمعاد ـــإيج(IS)ىـــومنح(LM)نقاط02(...........؟(     
 -نقاط02(.............ذا الاقتصاد،مع التمثيل البياني لحالة التوازن؟أوجد مستوى الدخل التوازني له(     
 -نقطة01(.............؟ليةاالفجوة الحنوع  ؟ ماهل يحقق هذا الاقتصاد مستوى التوظيف الكامل(     
 - لتغيير فياا مقدار ـ، فمكإحدى أدوات السياسة الاقتصادية و المالية  الإنفاقكومة ـالح استخدمتإذا 

     )نقاط04(.........بلوغ الاستخدام التام،و ذالك بشكل دقيق و مختصر؟ ـلمن أج الأخيرهـذا 

  

  

 

 نجاحكم من نجاحنا
  :أستاذ المقياس

 نمر محمد الخطيب
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   أجـب على الأسئـلة التالية بدقـة):نقاط 04:(  :)134(لتمرين ا.  
  ...................................................................................؟فقطهناك أربع قطاعات اقتصادية عند كينز أذكرها  .1

............................................................................................................................................................................................................  

 .....................................................................................؟)LM(المـعنى الاقتصادي لمنحـنى أعـطي .2

............................................................................................................................................................................................................  

  .................................................................................؟لمـــاذ نقول عن الاستثمار انه متغير غير مستقر .3

ماهي أهم المحاور التي تم تناولها من خلال  .4
  ................................................................................؟(2)المقيـاس

............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................  

    ومـن المتوقـع أن هـذه الآلـة لـن يكـون لهـا قيمـة  دينـار 10.000تكلفة شـراء آلـة جديـدة وتركيبهـا  )نقاط 06(  :)135(لتمرين ا

دينـار  02وحدة من المنتجات عبر عمرها الإنتاجي بقسط ثابت، والتـي تبـاع بــ  )X (، ومن المتوقع إنتاجسنوات 10يبلغ في نهاية عمرها الذي 
  .سنويادينار 500هي ) الصيانة( وتكاليف تشغيل الآلة . للوحدة

  .................... ................................................................................................؟كيف يتحدد قرار الاستثمار عند كينز - 01      :لمطلوبا 

............................................................................................................................................................................................................  

  ...........................؟e )=20%(أحسب الإنتاج الكلي و السنوي لهذه الآلة إذا علمت أن معدل الكفاية الحدية لرأس المال هو -02     

............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................

  لةـاح ورقـدي مربـة قـاصـجامع

                              )02(الاقتصــاد الكـلي: المقيـاس       ،التسيير،التجاريةكلية العلوم الاقتصادية 
  2009/2010 الموسـم الجــامعــي       SEGC  الــمج LMD م  ــــــقس

  عة ونصف سـاعةاـس: دة  ـــالمــ     2010جــــــوان  08يـــــــوم

  نمر محمد الخطيب: أستاذ المادة    .........................: القسم/ الفوج.. ......: ........................الاسم واللقب
  

 ادیة ــــابة العــــــالرقــ
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............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................  

  بافتراض ثبات مستوى الإنتاج؟) (50%أحسب معدل الكفاية الحدية لرأس المال بافتراض وجود ضريبة على أرباح الشركات بنسبة -03

............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................  

إذا علمت أن المستثمر لا يملك ثمن الآلة ويريد الاقتراض من البنك ليقوم بالاستثمار فما هو قرار المستثمر في الحالات التالية  -04    
  ؟)3(مقارنتا بالسؤال 

  ...................................لماذا......................................................................................................%04سعر فائدة الاقتراض من البنك -   

 .....................................................لماذا ...................................................................................%30سعر فائدة الاقتراض من البنك -   

  الجـــــــــدول المـــــــــالــي

معدل الكفاية  30% 4% 20% 16% 6% 12% 8% 10%
 الحدية 

 α10قيمة  1.126 8.111 4.00 4.833 7.360 5.714 6.710 6.145

  )1/2(اقلب الصفحة

   إذا كان لديك المعلومات التالية عن اقتصاد ما ):نقاط 10(  :)136(لتمرين ا :  

C = 50 + 0.8yd ,   I=300-400 i ,   G = 158 , T = 10 + 0.25 y   
-L0الطلب على النقود بدافع المضاربة         ،0.2Y= L1الطلب على النقود بدافع التبادل       ،MS=200:عرض النقود

200 i= L3   
  :المطلوب 

  ؟ (IS)حــدد نــظريا و حــسابيا معــادلة التـــوازن في ســـوق الســلــع و الخــدمـــات -1
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

 .....................؟(25%)، إذا عــلمت أن سعــر الفـــائـــدة التـــوازني يتــححق عند مستوى  ) (L0أحـسب قيـمة  -2..
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...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................... 
 

  مع إبـراز المناطق الثلاثة بشـرح دقيق مختصر و مـفصل عـلى البيــان فقط؟ )IS,LM( مثل حــالة التوازن العـام-) 2
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ؟ ، تتدخل الحكومة بسياسة مالية إنفاقية،قيم هذه السياسة مبرزا حالة الاقتصاد)ن .و (1250  من أجل تحقيق مستوى نمــو -3
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................  

  ؟مـــا هي الظــاهــــرة النــاجـمة عـن تطبيق هــذه السياسـة،أحسب أثــر هـذه الظاهـــرة -4

...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................  

  .القسم ،  إمـضاء تسليم الورقة/بتنظيم الورقة ، رقم الفوج: للطالب الذي يلتزم  )  نقطة 01+( *:ملاحظة 

  .                              يعاد تـقـــيم كــل من التمرين الثاني والثالث بالنسبة للامتحان الجزئي الثاني للأعمال الموجهة*          
                                                   2/2الصفحة
      

 
بالتوفيق                                                                            

    

 نجاحكم من نجاحنا
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  جامعة قـاصدي مرباح بورقـلة

   )02(لي  ـالاقتصاد الك:المقياس              م التجارية         كلية الاقتصاد وعلوم التسيير والعلو                      

  2008/2009:امعيـــالموسم الج                      SEGCمــــجال LMDسمــــــــق                    

 ة واحدةـــــــساع: المدة                                                                                                      

  
  

   

 

 

 

 

 

  

   بـدقة و إختصــار أجب عن الأسئلة التالية):نقاط 10(  :)137(لتمرين ا. 

        .)نقطة02(.......................ــرها فقط؟أذك, كينز  قطاعات إقتصادية لدى أربع هناك– )11
......................................................................................... 

.     )نقطة02(......................لكل من الاستهلاك و الواردات؟ المعادلات السلوكيةأكتب – )12
......................................................................................... 

.   )نقطة02(.....................دالـة الاستهلاك من دالـة الادخـار؟ كيفية إشتقاقبين – )13
.........................................................................................

...................  ...................................................................... 
ــود– )14 ــــدة الســــيولــة مـالمقصـ .   )نقطة02(.................... ؟بمصي

.........................................................................................
...................... ................................................................... 

ــطي المـــعنى – )15 .    )نقطةIS. ..........)..........02لمنحـــنى الإقتصــاديأعـ
.........................................................................................

......................................................................................... 
   إليك المعلومات التالية المتعلقة باقتصاد ما):نقاط 10(  :)138(لتمرين ا. 

  ن.و750هودخل التشغيل التـام -،   I=150-600i:دالة الاستثمار  -    ،   C=100+0.8yd:دالة الاستهلاك-

 ـــــــــــيــــــــدراكالاست ـحـــــــــــانالامت

 2009سبتمبر15

نمر محمد :أستاذ المقياس -.......رقم فوج المسار-...........................المسار...........:..................الاسم و اللقب
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ــود- ،    Mt=0.2y:النقــود لغــرض المــعاملات معادلة الطلب على- معادلة الطلب على  -   Ms=200:عرض النقـ

  G=10:ـوميـالحكـ لإنفاقا-       ، Ma=50-400i النقود لغـرض المضــاربة

  :المطلوب

 -ىــمن منح ة كلادلمعاد ـــإيج(IS)ىـــومنح(LM)نقاط02(...........؟(  
.............................................................................................

.............................................................................................

.............................................................................................
.............................................................................................

.............................................................................................
.............................................................................................

.............................................................................................

.............................................................................................
....................................................  ......................................... 

 - نقاط02(.............لحالة التوازن؟ التمثيل البيانيلهذا الاقتصاد،مع  الدخل التوازنيأوجد مستوى( 
.................................................................... 

     .................................................................... 

        .................................................................... 

 - نقطة01(.............؟ليةاالح الفجوةنوع  ؟ مامستوى التوظيف الكاملهل يحقق هذا الاقتصاد( 
..............................................................  ............................... 

هـذا لتغيير في ا فمـا مقدار، كإحدى أدوات السياسة الاقتصادية و المالية الإنفاقكومة ـالح استخدمتإذا -
   )نقاط05(.........،و ذالك بشكل دقيق و مختصر؟أجـل بلوغ الاستخدام التاممن  الأخير

.....................................................................................................
.....................................................................................................

.....................................................................................................  
 غاناــم مبتـاحكـــنج
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   كانت البطالة ولا تزال من أبرز المشكلات الاقتصادية والاجتماعية، وقد ): نقاط 06( : :)139(لتمرين ا
  .رافقت الأنظمة الاقتصادية منذ مسارها الطويل، وهي الآن تمثل أحد التحديات الأساسية لها

  .البطـالة مـن منـظور المـدرسة الكلاسيكية :ولالمحور الأ  :بالتركيز على المحاور التالية  حلل الموضوع
  .إسهام النظرية الكينزية  في معالجة مشكلة البطالة :المحور الثاني

هل يمكن إسقاط ذالك على واقع الاقتصاد  :المحور الثالث 
  .الجزائري

   

 اط 06( : :)140(لتمــــــرين اѧѧѧѧѧѧѧدینا: )نقѧѧѧѧѧѧѧرض أن لѧѧѧѧѧѧѧنف  :V=4     ،M=50،   









p
wN /

5
2      











p
wN

5
2       ،

2
1

)(

140



N

Y  

  التوازن؟    وظف المعطيات أعلاه في حساب كل من  معدل الأجر الحقيقي وحجم العمال عند -  1: المطلوب 
  أحسب حجم الناتج وقيمة المستوى العام للأسعار؟                  -  2       

  قيمة الناتج الاسمي والأجر الاسمي؟  أحسب   -   3       
لنفرض أن المعلومات السابقة بقيت على حالها، بينما الكتلة النقدية تغيرت وأصبحت  -  4       

M=100 ماذا يحدث مع التعليل؟ ،  
تأثير ذلك في سوق  ما .%20لنفرض أن الأجر النقدي ارتفع عن مستوى التوازن بـ  -5              

 6كن للمؤسسات معالجة الظاهرة الطارئة في هذه السوق؟                                  العمل وكيف يم
  مثل كل ما سبق بيانيا؟    -
  
  

  جامعة قـاصدي مرباح ورقـلة

                              الإقتصــاد الكـلي: المقيـاس                                              كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية   
  2008/2009الموسم الجامعي                                               العلوم الاقتصادية        قسم   
  ســــاعــــتان: المــدة                                     السنة الثانية: المستوى   

  الرقابــــة الأولــــى                                 
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  ) نقاط 06:(  التمرين الثالث
  : لدينا البيانات التالية عن الدخل الكلي والاستهلاك الكلي لاقتصاد أحد الدول كما يلي 

 Y 400 500 600 650) (الدخــل الكلي

 C 400 480 560 600) (الاستهلاك الكلي

إذا كانت معادلة الاستثمار معطاة على  -2أوجد معادلة كل من الاستهلاك والادخار ؟    -1: المطلوب 
  .  I = 40: الشكل التالي 

  أوجد القيم التوازنية لكل من الدخل والاستهلاك والادخار جبريا وهندسيا؟  -أ
مليون دينار، أوجد القيم التوازنية للمتغيرات السابقة جبريا  90التلقائي إلى إذا ارتفع الاستهلاك  - ب

  . وهندسيا، وأحسب قيمة الطلب الفعلي مبيننا أثر تغير الاستهلاك التلقائي عليه
، حدد نوع الاختلال )yf*  =800 (إذا كانت مستوى التشغيل الكامل يتطلب مستوى دخل يعادل -3

  د؟ الذي يعاني منه الاقتصا
  وما هي مختلف الاحتمالات المتاحة لمعالجة ذلك؟ 

 مليون دينار : الوحدة ( بافتراض أن لديك البيانات التالية لاقتصاد ما   :)141(لتمرين ا : (  

  
  .صافي الناتج الوطني صافي الصادرات  ؟, احسب اجمالي الناتج الوطني : المطلوب 

.                                                                                                                            بتنظيم الورقة ، رقم الفوج ، إمضاء تسليم الورقة : ب الذي لا يلتزم  للطال) نقطة  02  -: (  ملاحظة
ـــالعلاقتين ) نقـــاط02( ::)142(لتمـــرين ا ـــى العمـــل وعـــرض العمـــل ممثلتـــين ب أذا كانـــت دالـــتي الطلـــب عل

  :التاليتين

 .............................لماذا 







p
w N….=112+6.5   1...................(................معادلة(  

 ...........................لماذا 







p
w N….=195….17.3   2...................................(معادلة(  

  .ميز معادلة الطلب من معادلة العرض مع تبرير الإجابة في الفراغ أعلاه بشكل دقيق ومختصر  -1

 45 أرباح الغير موزعة 20 ضرائب على الأفراد 50 ضرائب على أرباح الشركات  85 ضرائب غير مباشرة 

 60 التحويلات المؤسسات للأفراد 40 أقساط التأمينات اجتماعية  600 الاستهلاك النهائي العائلي 16 إهتلاكات رأس المال 

 10 الوردات 20 الصادرات   150 الاستثمار 200 الإنفاق الحكومي 

  
  

  مع التوفيق 
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، )2.5(هـو ) P(وأن المستوى العـام للأسـعار . ن.و) 2.5(لوحدة العمل هو افتراض أن الأجر الحقيقي -2
هل حالة سوق العمـل تمثـل وضـعا توازنينـا أم لا ولمـاذا؟ ومـا يسـتوجب دلـك لتحقيـق الوضـع التـوازني في حـدود 

  ................................................................ثلاث كلمات فقط 

لحقيقــي وحجــم العمالــة عنــد التــوازن مــع التمثيــل البيــاني لحالــة التــوازن وحالــة عــدم التــوازن في أوجــد الأجــر ا-3
 ........................................................:...........................البيان أدناه 

  .، فصل ورقة المحاولات،  إمضاء تسليم الورقة بتنظيم الورقة ، رقم الفوج: للطالب الذي لا يلتزم  ) نقطة  02 -:*( ملاحظة 

  يعاد تقيم كل من التمرين الثاني والثال*          
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  جامعة قـاصدي مرباح

  LMDقسم العلوم الإقتصادية والـ   ادية  كلية الحقوق والعلوم الإقتص

  LMD+ السنة الثانية علوم إقتصادية   - مقياس إقتصاد كلي) : 06(سلسلة رقم  

  

  

  

  

  

143(لتمرين ا(:  

إن الرأسمــاليون يســتهلكون أقــل ممــا يربحــون، لأĔــم يــدخرون، والعمــال يســتهلكون أقــل ممــا ينتجــون وذلــك ( 
  ...) كل ربح بسبب حصول الرأسماليين على جزء من إنتاجهم في ش

144(لتمرين ا(: 

   'Eتمثل وضعا توازنيا والذي يليه الوضع التوازني الجديد  Eيفرض أن : إذا كان توازن التالي

  حل البيان تحليلا اقتصاديا؟  -

  . انطلاقا من منحى الطلب الكلي والعرض، فسر الآلية التي ينتقل đا النموذج إلى الوضع الجديد -

  

  

  

  

  

لنفرض الآن أن  ::)145(لتمرين ا :  

Y=60 (N)21/2 ; Nd = 30/(Wr)1/2 

Ns=Wr2/25  ; M = 40 ; V = 4 

E' Ns 

W/P 

N 

E 

Nd 

Nd 

(w/p)* 

N 
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  أحسب الأجر الحقيقي -1

  أحسب حجم العمالة ؟  -2

  ؟  yأحسب قيمة الناتج  -3

  . أحسب المستوى العام للأسعار -4

  :، المطلوب 40بدلا من  80أصحب  Mلنفرض أن  -5

  لأسمى والناتج الأسمى؟  أحسب الأجر ا

  ،  ماذا يحدث ؟ % 10إذا فرضت النقابات زيادة مستوى الأجر الأسمى بـ  -6

  سعيدي وصاف: هذه السلسة عبارة عن  امتحان سابق، جامعة ورقلة، تحت اشراف الدكتور: ملاحظة 

  أستاذ الأعمال الموجهة  

  محمد الخطیب النمر 
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  كلية العلوم جامعة قاصدي مرباح ورقلة

  والعلوم التجارية رالاقتصادية و علوم التسيي

  SEGCمجال  LMDقسم 
  ساعة و نصف الساعة :المدة                                                                      الثانیةالسنة : المستوى 

  

  

  2009جوان  28

نقاط05:()146( لتمرينا(  

 هناك أربعة قطاعات اقتصادية أذكرها فقط ؟ .1
 اكتب الصيغ الحرفية لمختلف المتغيرات الاقتصادية ؟ .2
 خصائص دالة الاستهلاك الكينزية باختصار ؟ اشرح .3
 مادا تعني لك كلمة القـــطاع الحــكومي ؟ .4
 ما هي أهم المحاور التي تم تناولها من خلال المقياس ؟ .5
نقاط 10( :)147(لتمرين ا                                                                                                             :(

  .،وفق المعطيات التالية)ب(، )أ(بافتراض نموذج يتكون من إقتصادين 
  

  

  

  

  

  

  )ب(الاقتصاد  )أ(الاقتصاد   البيـــــــان

  50  150  الاستهلاك المستقل
  1000  1200  التصرفيالدخل 

  0.75  ؟  الميل الحدي للاستهلاك
  800  1050  الاستهلاك النهائي
  100  350  لالاستثمار المستق

  100  135  الإنفاق الحكومي
  150  100  التحويلات المستقلة
  100  120  الضرائب التلقائية
  0.05  0.05  معدل التحويلات

  0.15  0.15  معدل الضرائب

 )01(الامتحان الاستدراكي ـ الاقتصاد الكلي 
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  :المطلوب

 ؟) أ(ميل الحدي للاستهلاك للاقتصاد أحسب ال .1
 ؟) ب(والاقتصاد ).أ(أحسب الدخل التوازني ورصيد ميزانية الاقتصاد .2
،بكم يجب تعييرالانفاق )أ(،بالنسبة للاقتصاد 2000إدا كان الناتج عند التشغيل التام هو .3

 التام ؟الحكومي لتحقيق الموافقة بين مستوى الدخل التوازني المحقق و مستواه عند التشغيل 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 نجاحكم من نجاحنا
 نمر محمد الخطيب
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0، الامتناع0.5-، خ1+ص( في الحالتين  التعليلمع   لاأو  بنعمأجب    ):نقاط05( :)148(لتمرين ا(  
بــين الطلـب الكلــي و العــرض الكلـي هــذا مــن  التســاويعنـدما يتحقــق التـوازن في اقتصــاد ذي ثــلاث قطاعات،يترتـب عــن ذالـك  -

  .........................................□،  لا    □نعم .   من جهة أخرى والاستثمار الادخاربين  و التساويجهة 

  □لا   □نعم . للأجر الحقيقي مساويةتصبح قيمة الإنتاج الحدي  عندمايتوقف المنتج عن استخدام أو توظيف العمال  -

 ......□لا   □نعم. الصادرات .الحكومي،ق قالاستثمار، .قق الاستهلاك،:قطاعات  من أربعيتكون الاقتصاد الوطني  -

 □،  لا   □نعم  .ثابتة مهما كان مستوى الدخل أĔاأĔا دالة سلوكية معناه  الاستهلاك الكينزيةمن خصائص دالة -

قــوى ذاتيــة كافيــة تــدفع الــدخل الــوطني نحــو التوظيــف  الســوق اقتصــاد طبقــا للنظريــة الكينزيــة للــدخل و التوظيــف، يحــوي  -
  ...،   لا  □نعم  .الشامل

  مليون دينار: الوحدة ( لاقتصاد ما  أن لديك البيانات التاليةبافتراض    ):نقاط03( التمرين الثاني  : (  

  صــافي الناتج الوطني؟،     صـــافي الصــادرات  ؟,   أحسب إجمالي النــاتج الوطني ؟   : المطلوب 
إذا كانت دالتي الطلب على العمل وعرض العمل ممثلتين بالعلاقتين التاليتين ): نقاط04( :)149(لتمرين ا:  

N….=80+3 ............................. لماذا 







p
w  1......(........................... معادلة(  

N….=130 -.7 ........................... لماذا 







p
w  2................................( معادلة(  

 45 =أربــاح الغير موزعة            20 =ضرائب على الأفراد        50 =ضرائب على أرباح الشركات  85 =ضرائب غير مباشرة   

 60 =التحويلات المؤسسات للأفراد    40 =أقساط التأمينات اجتماعية  600 =الاستهلاك النهائي العائلي      16 =إهتلاكات رأس المال 

 10 =الـــــــوردات        20 =الصـــــادرات       150 =     الاستــــــثمار       200 =الإنفاق الحكومي     

  لةـاح ورقـدي مربـة قـاصـجامع

                              )01(الاقتصــاد الكـلي: المقيـاس            ،التسيير،التجاريةكلية العلوم الاقتصادية 
  2009/2010 الموسـم الجــامعــي             SEGC  الــمج LMD م  ــــــقس 

  اعة ونصف سـاعةـس: دة  ـــالمــ            2010فــــبرايــر03يـــــــوم
   

  

    نمر محمد الخطيب:  أستاذ المادة   .............القسم............: الفوج.. ......: ........................الاسم واللقب
  



 

163 

 

 مسائل وتمارين محلولة وموجهة                                                                                      التحليل الاقتصادي الكلي  

  .الإجابة في الفراغ أعلاه بشكل دقيق ومختصر  تبريرمع  العرضمن معادلة  الطلبميز معادلة  -1

، )2(هــو ) P(وأن المســتوى العــام للأســعار . ن.و) 10(افــتراض أن الأجــر الحقيقــي لوحــدة العمــل هــو -2
ــــل وضــــعا  هــــل ــــاذا؟  توازنينــــاحالــــة ســــوق العمــــل تمث ــــك،  يســــتوجب ومــــاأم لا ولم الوضــــع  لتحقيــــق ذال

..........................................................................................التوازني؟
.................................................................................................  

لحالـــة التـــوازن في البيـــان أذنـــاه التمثيـــل البيـــانيمـــع  التـــوازنعنـــد  العمالـــةوحجـــم لحقيقـــي أوجــد الأجـــر ا-3
  نقـاط08( :)150(لتمـرين ا :(  لتعتـبر اقتصـاد يتكـون مـن ثلاثـة قطاعـاتY = C + I + G  ) نمـوذج
 : المعلومات التالية  مع) بسيط

: الاستثمار  -،   T  =T0+0.2Y:  الضــرائب   -   ، C=10+0.8 yd   :دالة الاستهلاك  -
I = 50+0.2Y      -التحويلات الحكومية  : R0= ?  ، _ون، 1400=دخل التشغيل التام

  :لمطلوبا            G= 100   ،T0+R0=150 الإنفاق الحكومي–
 المعادلات  الأولية لكل منهما المتعلقة بالتمرين؟ كتابة، أذكرهما مع لدخل التوازنياطريقتين لحساب  توجد-1

  .............................قطاعات؟ ثلاثـــةذي  البسيطبالنموذج الكينزي  لماذا ســـمي -2

ـــوازني الصيغة الحرفيةحــدد  -3   ؟ لمضاعفاتمختلف او  )بكامل الخطوات (للدخــل الت

عند ) نو130(علمت أن رصيد الميزانية بلغ إذاالميزانية التوازني،  رصيدوقيمة الدخل التوازني أحسب -4
  ... الاستخدام التام؟

يمكن القضاء عليها  كيفالفجوة الحالية؟،و نوع ؟،ماالاستخدام التامحالة  الاقتصادهل يحقق هذا - 5
 يدمف باختصارنظريا و حسابيا  أدوات السياسة الماليةباستخدام 

  .بتنظيم الورقة ، رقم الفوج ، فصل ورقة المحاولات،  إمضاء تسليم الورقة: للطالب الذي لا يلتزم  )  نقطة 02 -*( :ملاحظة 

  .                               يعاد تقيم كل من التمرين الثاني والثالث والرابع بالنسبة للامتحان الجزئي الأول للأعمال الموجهة*        
      بالتوفيق                                       
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